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 :یمكن  یاسهذا المق تكبعد دراس :طالب عزیزي ال

  

 التعرف على المفاهیم الأساسیة وأسالیب ومناهج علم الاقتصاد. 

 

  وكیفیة التفاعل بینهما في السوق لتحدید فهم نظریتي العرض والطلب

 .مع كیفیة استخراج القیم التوازنیة  أسعار السلع والخدمات

 

 ها تشرح مفهوم المرونة وحساب أنواعها المختلفة وتوضیح علاقا

وتأثیرها على من ایراد و انفاق كلي  ببعض المتغیرات الاقتصادیة 

 .طبیعة العرض والطلب

 

 تهلك وبعض تطبیقاتهامعرفة نظریات سلوك المس. 
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  :مقدمة المطبوعة 

أحد مقاییس برنامج السنة الاولى جذع مشترك علوم اقتصادیة وعلوم الاقتصاد الجزئي  الطالب عزیزي 

  .تجاریة وعلوم التسییر  

یمثل هذا المقیاس أول مقرر في الاقتصاد لا یتطلب فهمه واستیعابه أي متطلبات مسبقة خاصة      

، حیث یحتاج الدارس لبعض  لمتطلبات أخرى الطالب طبع عدم حاجة لكن لا یعنى هذا بال. بالاقتصاد

لنسب المئویة وخاصة عملیة الاشتقاق  المعارف في مجال الریاضیات  والتمثیل البیاني للجدول وحساب ا

 .وغیرها من أساسیات علم الریاضیات

الجزئي لمدة تفوق هذه المطبوعة عبارة عن ملخصات للمحاضرات ، وهي ثمرة تدریس لمقیاس الاقتصاد 

سبعة على  1الاقتصاد الجزئي یحتوى العشر سنوات ،تم تكیفها مع البرنامج الوزاري الجدید بحیث 

لتالي وحدات   :یتم ترتیبها على النحو ا

  

قشة مفهوم علم الاقتصاد  الوحدة الأولىتحتوى       على مقدمة عامة في علم الاقتصاد یتم فیها منا

النشأة والتطور والفروع الرئیسیة لعلم الاقتصاد كما تحتوى هذه الوحدة على شرح للمشكلة الاقتصادیة 

  .والنظم الاقتصادیة وأسالیب التحلیل الاقتصادي

.  ، أنواعه ومحدداته تتضمن مفهوم الطلب على عرض لنظریة الطلب حیث الوحدة الثانیةتشتمل      

لتمیز بین تغیر الطلب وتغیر الكمیة المطلوبة   .كما یتم التطرق في نهایة الوحدة الثانیة ل

كما . ، وأنواعه ومحدداته نظریة العرض حیث یتم فیها التطرق لمفهوم العرض الوحدة الثالثةتناقش      

  .لمعروضة وتغیر العرضتتناول أیضاً التمییز بین تغیر الكمیة ا

وتركز  عجز ، الفائض وال بالشرح والتوضیح أوضاع السوق الثلاث التوازن الوحدة الرابعةتتناول      

كما تتناول بعد ذلك التغیر في وضع التوازن نتیجة للتغیر في كل من العرض . على توازن السوق

  . والطلب

، الدخلیة والتقاطعیة،  من مرونة الطلب السعریةالمرونة حیث تتضمن كل  الوحدة الخامسةتناقش      

  .و  مختلف درجاته  كما تضمنت أیضاً مرونة العرض السعریة

ر على كل من السعر  التدخل الحكومي في الأسواقلأشكال  الوحدة السادسةتتطرق       وكیفیة التأثی

  .والكمیة 

بغرض تعریف الدارس بالأسس التي لنظریات سلوك المستهلك وذلك  الوحدة السابعةخصصنا       

یعتمد علیها المستهلك في توزیعه لدخله بین السلع والخدمات المختلفة تشتمل الوحدة على منهج المنفعة 

  .ومنهج منحنیات السواء وتطبیقاتها

  

  .  الشیق  نتمنى لكل طلابنا  أن یكونوا  موفقین في  دراسة هذا المقیاس وفي الختام    
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  مفهوم علم الاقتصـاد: 1-1

التي تتخذ بواسطة الأفراد و منشآت الأعمال و كذلك  توزیع الموارد  قرارات لیهتم علم الاقتصاد بك     

بالقرارات التي تكون على نطاق أوسع و الخاصة بكیفیة قیام المجتمع كله بتوزیع موارده على 

  .الاستخدامات المختلفة

فعلم الاقتصاد یوضح لنا كیف یتم هذا الاختیار في توزیع الموارد بحیث یمكن أن یحقق أكبر قدر من 

  .الاشباع 

د هو فرع من فروع : " أهم التعریفات وأكثرها شیوعاً هو ذلك التعریف الذي ینص على الآتي علم الاقتصا

الذي یبحث في كیفیة استخدام الموارد  المحدودة في إشباع حاجات إنسانیة متعددة   العلوم الاجتماعیة

  .وغیر محدودة 

الاجتماعیة والتي تهتم بدراسة سلوك  یتضح من هذا التعریف أن الاقتصاد ینتمي لمجموعة العلوم 

لیده ونشاطاته المختلفة، وعلیه فعلم الاقتصاد یقسم إلى أقسام  منها الإنسان وحركة المجتمع وعاداته وتقا

  . 1الاقتصاد الجزئي  و الاقتصاد الكلي

م بتحلیل ودراسة سلوك الوحدات الاقتصادیة الفردیة  :  )الوحدوي ( الاقتصاد الجزئي  - یهت

كالمستهلك و العوامل المحددة لطلبه على سلعة أو خدمة معینة ، المنتج أو المؤسسة و العوامل 

 .إلخ......المحددة للكمیة المنتجة 

یهتم بدراسة سلوك المجمعات الاقتصادیة ككل لاقتصاد بلد ما مثل الاستهلاك :  الاقتصاد الكلي -

  إلخ.....العام ، الاستثمار ، الصادرات ، نسبة البطالة ، النمو الاقتصادي 

     

 : أهمیة دراسة علم الاقتصـاد: 2.1

لمعلومات تمكن صاحبها تتمثل أهمیة دراسة علم الاقتصاد في أنها وسیلة لبناء قاعدة من المعرفة وا     

  . من فهم المشاكل الاقتصادیة المختلفة والتنبؤ بالنتائج المتوقعة للسیاسات

دراسة علم الاقتصاد تدرب الطالب على الأسالیب وأدوات التحلیل المختلفة التى تمكنه من رسم السیاسات 

  . وتقییمها وتوضیحها للعامة بصورة بسیطة یسهل علیهم فهمها

 ضع الحلول المناسبة لذلكی، و  أن یشخص المشكلة الاقتصادیة التي تواجه المجتمع همكنفالاقتصادي ی

  .الدولة في جمیع مؤسساتها تحتاج للاقتصادیین لتسییر العمل ووضع السیاسات وتنفیذهاف

  

  

  

                                                 
6ص   2013/2014الاقتصاد الجزئي ، دروس وتمارین محلولة ، جامعة أكلي محند أولحاج البویرة  طویطي مصطفى ، محاضرات في :   1  
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  :المشكلة الاقتصادیـة: 3.1

ودیة الموارد المتاحة ، أي ندرة تعدد الحاجات الانسانیة و تنوعها ، ومحدیقصد بالمشكلة الاقتصادیة      

لندرة المطلقة نو الموارد  لندرة النسبیة حیث تختلف عن ا ن الندرة المطلقة تعني عدم توفر السلعة أو لأعني ا

بینما الندرة النسبیة تعني وجود السلعة لكن بكمیات أقل من الحاجة لها، أي أن السلعة غیر  نعدامهاا

  .2معدومة لكن الكمیات الموجودة أقل من الحاجة لها

توصف الموارد الاقتصادیة بأنها محدودة أو نادرة ندرة نسبیة بینما الحاجات الإنسانیة متعددة      

، على سبیل المثال إذا أشبعت رغبات جمیع  رغبة ظهرت رغبة أخرى ، كلما أشبعت ومتجددة مع الزمن

ا أشبعت هذه  ء أخرى مثل المسكن والملبس وإذ أفراد المجتمع في الأكل والشرب ظهرت حاجاتهم لأشیا

  .، فهي غیر قابلة للإشباع الكامل وذلك بسبب تعددها وتجددها مع الزمن الرغبات ظهرت رغبات أخرى

  :الاقتصادیة  خصائص المشكلة 1-4

المشكلة ، وهي تعني أن  زمانیا ومكانیاً مة ن المشكلة الاقتصادیة مشكلة عاأأي  :العمومیة : أولاً 

ذات بعد مكاني بحیث تمتد إلى كل الأماكن ولا ینفرد بها مكان وهي الاقتصادیة موجودة قدیما وحدیثا 

   .دون أخر 

الإنسان منذ خلقه االله ، فوالأزمنة  العصور كلتنطبق على بمعنى انها دائمة وأبدیة ،  :الدیمومة : ثانیا 

سوف تواجه الاتیة المجتمعات  أن  الحدیثة تعاني منها ، كما تالمجتمعا واجه هذه المشكلة ، وتعالى 

  .هذه المشكلة مستقبلا 

حیث أن الموارد محدودة ولها استخدامات متعددة وبدیلة ، ولأنها ذات استخدامات   :الندرة النسبیة  :ثالثا

  ) .التضحیة(و ) الاختیار(فلا بد إذن من  ةبدیلة ومتعدد

بحیث تظل ، ة الموارد وعدم محدودیة الحاجات یبسبب محدود :انها مشكلة اختیار وتخصیص : رابعاً 

  .دائما الحاجات أكثر من الموارد 

لأن الحاجات دائما أكثر من الموارد ، ولأن الموارد لها استخدامات بدیلة لبعضها فلا و  :التضحیة: خامساً 

لبعض الحاجات الأخرى  وجوب تضحیة الفرد أو المجتمع ببعض الحاجات مقابل اشباعهبد إذن من 

تها اتیب أولویالأكثر أهمیة وعملیة التضحیة هذه تستوجب المقارنة والمفاضلة بین الحاجات المختلفة لتر 

له وبعد ترتیب الحاجات یقوم بتخصیص الموارد المتاحة لیتمكن بعد ذلك من استخدام بعض  بالنسبة

لتي قام بترتیبه   .ا الموارد التي قام بتخصیصها لإشباع بعض الحاجات ا

  :إذن هناك ثلاثة شروط یجب أن یتصف بها المورد حتى یسمى مورداً اقتصادیاً وهي 

 .وهو ما یمیزها عن الموارد الحرة  :الندرة النسبیة المحدودیة أو  .1

 

                                                 
لنشر و التوزیع ، عمان الاردن :  18ص ) 2004(ابراھیم سلیمان قطف ، علي محمد ، مبادىء الاقتصاد الجزئي ، دار الحامد ل 2  
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مع الندرة ، فكلما  طردیةوهذا الثمن یرتبط بعلاقة :  الحصول علیه دون ثمنفلا یمكن : الثمن  .2

  .) مثال ذلك الماس والذهب(كان ثمنه أكبر  ،كان المورد أكثر ندرة 

نسان الحصول علیه دون بحیث یصعب على الإ:  الحصول علیه دون جهدفلا یمكن : الجهد  .3

مورد حر ، غیر (عناءٍ أو جهد ، بعكس الموارد الحرة التي یمكن الحصول علیها دون عناء ، فالهواء

  . بدون ثمن  یحصل علیه الإنسان) اقتصادي

  :موارد بشریة وأخرى طبیعیة  وهي تشمل :  إلى  أو عناصر الانتاج تقسیم الموارد الاقتصادیةویمكن 

  

السلعة أو الخدمة حتى  تحتاجهالذي ) الوقت(ویقصد به عدد ساعات العمل  ) :Labor(العمل  .1

مثل خدمات . السلع والخدمات  لإنتاجالمبذول ) العضلي أو الذهني(أو هو الجهد البشري  .یتم إنجازها 

ـرـ الأجــ(الذي یحصل علیه العمل فهو  العائدأما .وغیرهم .. المزارع ، والحارس ، والمدرس ، والسائق 

Wages. ( 

من حدید ونحاس (بما في ذلك الموارد التي تحویها الأرض بباطنها ، كالمعادن :  )Land(الأرض  .2

غاباتها ، (وباطنها  ظاهرهابفالأرض وسواء استخدمت الأرض للبناء أم الزراعة ، ) .... وذهب ونفط

ان ومأمور باستخراج خیراتها  مسخرة للإنس) وأنهارها ، وبحارها ، ومحیطاتها ، بل والفضاء المحیط بها

ـع (الذي تحصل علیه الأرض فهو  العائدأما  . ــ ـ   ) .Rentالریـ

سوء (من هنا فإن المشكلة من منظور الاقتصاد الاسلامي تعود في جزءٍ منها لسلوك بني البشر 

 ) .الانسانظلم الانسان لأخیه : سوء التوزیع (و ) الكسل وعدم السعي(أو ) استغلال موارد الطبیعة

لنقود ، بل یشمل الآلات والمعدات والبناء والعقارات :  )Capital(رأس المال  .3 ولا یقتصر على ا

م ) Consumption Goods(سواء أكانت سلعاً استهلاكیة التي تستخدم في انتاج السلع والخدمات  ، أ

دالأما ) . Capital or Investment Goods( استثماریة وأسلعاً رأسمالیة  الذي یحصل علیه  عائ

 . )Interestالفائدة (رأس المال فهو 

وهو الجهد المبذول في تخطیط وتنظیم وتنسیق استخدام الموارد :  )Organization(التنظیم  .4

الذي یحصل علیه  العائدأما  ) .أفضل الاستخدامات بأقل التكالیف(سالفة الذكر على أفضل وجه  

 . )Profitالربح (التنظیم فهو 

 

 :ةـالنظم الاقتصادی: 1-5

والقواعد والأعراف والأفكار والفلسفات والتقالید والقیم والمعتقدات  المبادئالنظام الاقتصادي هو مجموعة 

هو مجموعة الأجهزة والتشریعات بعبارة أخرى .  ةالاقتصادیالتي یتبناها مجتمع ما في تعامله مع المشكلة 

 .المشكلة  المجتمع في تعامله مع يوالتدابیر التي تحم
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  : يـالنظام الرأسمال :1.5.1

م الرأسمالي على الملكیة الخاصة لوسائل الإنتاج والمبادرة الفردیة      ویقصد بالملكیة . یقوم النظا

الثروة للحصول على دخل، والملكیة الخاصة تكفل للمالكین  واستخدامالخاصة حق التملك والتصرف 

و  .، كما یرونه مناسباً  ، بما في ذلك العمل والزمن المتاح لهم همسلعهم وموارد استعمال اختیارالحق في 

 . یهدف عادة إلى تحقیق الربح 

  یمتاز النظام الرأسمالي بـ  :خصائص النظام الرأسمالي: 

  حیث ان عناصر الانتاج مملوكة للأفراد أو المنشآت أو . الملكیة الخاصة لعناصر الانتاج

 شاءواالشركات ، ولهم حریة التصرف في توظیفها أو استخدامها او تعطیلها ، ولهم أن یتلفوها إن 

لتبرع بها للكلاب والقطط ، أو القائها بالبحار والمحیطات   ...ذلك ، كما أن لهم حق ا

 نحو تحقیق الربح بعیدا عن الأخلاق ، لأنه یقوم على حریة غیر منضبطة  السعي. 

  حیادیة الدولة وعدم تدخلها في الحیاة الاقتصادیة. 

  م السوق لیة العرض والطلب(اعتماد نظا  ) .آ

  : يالاشتراكالنظام  :2.5.1

ویخضع إلى نظام الإدارة  الإنتاجعلى الملكیة الجماعیة لوسائل  الاشتراكيیقوم النظام      

 :، ویتمیز بالخصائص التالیة المركزیة

  الاشتراكي خصائص النظام : 

 كیة العامة لعناصر الانتاج لالم. 

  لا یهدف الى الربح. 

  تدخل الدولة وعدم حیادیتها. 

لة ، فالدو ) جهاز التخطیط المركزي(إذن یتم حل المشكلة الاقتصادیة وتخصیص الموارد عن طریق الدولة 

م  لإنتاجعناصر الانتاج ) توظف(تقوم بتحدید أولویات الانتاج ، وتوجه  لسلع والخدمات حسب سلّ ا

 الأولویات التي وضعتها 

  : يـالنظام الإسلام :3.5.1

م الذي جاءت به       الإسلامیة حیث تتمثل مصادره الرئیسیة في القرآن والسنة  الدیانةهو ذلك النظا

وتبعه ) ص(تم تطبیق مبادئ وأصول هذا النظام في عهد الرسول . ومصادر التشریع الإسلامي الأخرى

ء الراشدین وبعض الدول الإسلامیة التي قامت بعد ذلك م . بعد ذلك الخلفا لنظا تتمثل المبادئ الرئیسیة ل

  :الإسلامیة في الآتي

 الملكیة المزدوجة لوسائل الإنتاج 

  الموارد  استخدامالآلیة المزدوجة في 
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  : التحلیل الاقتصـاديطرق :  1-6

بما أن الاقتصاد فرع من فروع العلوم الإنسانیة التي تدرس سلوك الإنسان وتفاعله مع المجتمع فلا      

، ومن أهم أسالیب التحلیل  الاجتماعیةشك أن یستخدم أغلب المناهج والأسالیب المستخدمة في العلوم 

  :الاقتصادي

  :أسلوب التحلیل المنطقي: أولاً 

  :والاستنباط الاستقراء، هما  الاستدلالیعتمد هذا الأسلوب على نوعین من طرق      

  : الاستقراءطریقة : 1.6.1

د مجموعة من المعطیات یجري الحصول علیها من التجربة  الاستقرائیةتقوم الطریقة       على تحدی

أیضاً الوصول إلى نتائج معینة  الاستقرائیةوتتضمن الطریقة . العملیة، ومن ثم یستعمل كأساس للتعمیمات

وهي تشتمل على . ، ومن ثم وضع هذه النتائج بشكل مبادئ أو نظریات عامة من خلال حقائق محددة

   :أربعة مراحل هي

 الملاحظة.  

 الصیاغة الفرضیة. 

 التعمیم. 

  والاختیارالتحقق. 

كلما زاد سعر الفائدة فإنه یمكن تعمیم هذا  استماراتهمفمثلاً إذا لاحظنا أن فرد معین أو مجموعة أفراد تقل 

فیها "الحكم على المجتمع بقولنا    " بالاستثماراتأن الدولة التي یرتفع فیها سعر الفائدة تقل 

  : طریقة الاستنباط: 2.6.1

س أن الباحث یبدأ من فروض مسلم بصحتها وعن طریق خطوات من       تقوم هذه الطریقة على أسا

  .التسبیب المنطقي فإن الباحث یتوصل إلى استنتاجات واقتراحات معینة

  هذه الطریقة تذهب من التعمیم إلى التخصیص على عكس الطریقة الاستقرائیة 

  حلیل الریاضي أسلوب الت: ثانیاً 

، لكنه یتمیز علیه بأنه یُمكن الباحث من استیعاب  التحلیل الریاضي هو نوع من التحلیل المنطقي     

واستخلاص النتائج من . كثیر من المتغیرات والحقائق التي یصعب على الإنسان الإلمام بها دفعة واحدة

، دون الاستعانة بوسیلة أخرى یسهل بها  تحقیقهالعدید من المقومات لیس أمراً في متناول العقل البشري 

، التي تزیل هذه الصعاب التي  فالأسلوب الریاضي هو مثال لتلك الوسیلة. تجزئة مشكلة الإنتاج المنطقي

یعجز أمامها أقوى العقول ولقد كثر استخدام هذا الأسلوب في الفترات الأخیرة وأصبحت أغلب البحوث 

لبیاني والمعادلات الریاضیة هما أهم الأدوات الریاضیة المستخدمة فالرسم .تستخدم هذا الأسلوب ، حیث  ا

  .أصبحت تقدم وسیلة هامة من وسائل التعبیر تمتاز بجاذبیة عالیة
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  أسلوب التحلیل الإحصائي : ثالثاً 

  :یُستخدم هذا الأسلوب للأغراض التالیة     

 ار صحة النظریات الاقتصادیة باخت  

بیانات كافیة عن الظاهرة المراد دراستها ثم یستعین الباحث بعد ذلك بالقوانین  ویتم ذلك بتجمیع     

. ، لیستخلص بواسطتها سلوك هذه الظواهر واتجاهات العلاقات السببیة بیتها والطرق الإحصائیة للتحلیل

  .نبأت به النظریةتثم یقارن هذه النتائج بما 

 یةالقیاس الكمي للعلاقات بین المتغیرات الاقتصاد:  

كثیراً ما یحتاج الإنسان أن یعرف بصورة دقیقة العلاقة بین المتغیرات الاقتصادیة حتى یتمكن من      

مثلاً قد یحتاج الباحث لمعرفة نسبة الزیادة المتوقعة في الإنتاجیة إذا . معرفة حجم واتجاه العلاقة بینهما

عادلة تحوي الإنتاجیة كمتغیر تابع والأجور لمعرفة ذلك یقوم الباحث بتقدیر م. زادت الأجور بنسبة معینة

،  ومن خلال نتیجة التقدیر یستطیع تحدید تأثیر المتغیرات المستقلة. وعوامل أخرى كمتغیرات مستقلة

  .، الإنتاجیة على العامل التابع الأخرىوالأجور والعوامل 
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 الوحدة الاولىأسئلة :  1-7

مع تصحیح  أمام الجملة الخاطئة) طأخ(أمام الجملة الصحیحة و)صحیح (أجب بوضع  )1(تمرین

  :الخطأ

لتنوع و الوفرة  . 1     )خطأ.(تتسم الموارد الاقتصادیة بالتعدد و ا

  تتسم الموارد الاقتصادیة بالندرة النسبیة             

         )صحیح.(قد تطرح مشكلة الندرة النسبیة على المستوى الفردي و الاجتماعي و الدولي . 2   

 )خطأ(. إن المشكلة الاقتصادیة تواجه الفرد كمستهلك ولكن لا تواجهه إذا تصرف كمنتج. 3

 المشكلة الاقتصادیة تواجه الفرد كمستهلك أو منتج         

 )صحیح(. الخدمات هي السلع غیر الملموسة. 4

لنقود. 5   )خطأ(. من مفاهیم علم الاقتصاد القدرة على توفیر أكبر قدر من ا

د توفیر قدر من النقود ولكن التعرف على الطریقة الصحیحة        من مفاهیم علم الاقتصا

 .للإنفاقها 

الحاجة هي الطاقة الكامنة التي تدفع الإنسان للبحث عن وسیلة تصلح لإشباع شعوره . 6

  )صحیح.(بالحرمان

 )صحیح(. إشباع حاجة ما قد یؤدي إلى ظهور حاجة أخرى. 7

 )خطأ(. السلع المعمرة هي التي یحتاجها الإنسان لیعیش فترة طویلة. 8

 .السلع المعمرة هي التي تبقى فترة طویلة لكي تهتلك       

 )صحیح(.السلع الكمالیة قد تصبح سلعاً ضروریة في وقت آخر أو مكان آخر. 9

  )خطأ(. حد المحلات یسمى الریعأالعائد الذي یحصل علیه صاحب . 10

 .یسمى الربح         

  )خطأ (.المشكلة الاقتصادیة تواجه الأفراد والشركات الخاصة إلا أنها لا تواجه الحكومات. 11

 ) الأفراد ، الشركات ، الحكومات(بل تواجه جمیع الأعوان الاقتصادیة          

أن المستهلك یتصف بالرشد الاقتصادي نقصد بذلك أن المستهلك یهدف من خلا. 12 ل عندما نقول 

م بما أتصرفاته إلى تحقیق أقصى إشباع فك لا نهت ذا كانت تلك التصرفات تؤدي إلى الأضرار إننا 

 )صحیح(".التدخین"بصحته مثل

 )صحیح (. ینقسم عنصر العمل إلى نوعین جهد ذهني وجهد عضلي. 13

أن  الأرض الصالحة للزراعة بحالتها الطبیعیة تدخل ضمن نطاق عنصر الموارد الطبیعیة،إلا. 14

، تدخل ضمن نطاق رأس  أي تحسینات تجري علیها مثل شق قنوات للري أو بناء مستودع للحبوب

 )صحیح(. المال
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  )خطأ(. دون الأخرى احدهماالسلع البدیلة هي تلك السلع التي لا یمكن استهلاكها أو استعمال . 15

 السلع المكملة               

  )صحیح (. الموارد الاقتصادیة كل ما یحقق منفعة مباشرة أو غیر مباشرة الإنسان. 16

  )خطأ(. الثروة ورأس المال یعنیان نفس الشيء .  17

  .الثروة مفهوم أشمل فهي تشمل الموارد الطبیعیة              

  :أختر الإجابة الصحیحة:  )2(تمرین 

  

  :الأفراد والمؤسسات في المجتمع اثناء قیامهم بــ یهتم علم الاقتصاد بدراسة سلوك وعلاقات  .1

 .إنتاج السلع والخدمات  .أ 

 .استهلاك السلع والخدمات .ب 

 .توزیع وتبادل السلع والخدمات  .ج 

 .كل ما سبق  .د 

 :تنشأ المشكلة الاقتصادیة نتیجة  .2

 .موارد محدودة وحاجات محدودة  .أ 

 .موارد محدودة وحاجات متعددة .ب 

 .موارد متعددة وحاجات متعددة  .ج 

 .ما سبقكل   .د 

 :عناصر الإنتاج لا تتضمن .3

 .العمل  .أ 

 ).الموارد الطبیعیة(الأرض  .ب 

 .النقود  .ج 

 .التنظیم  .د 

 :مجالات المشكلة الاقتصادیة لا تتضمن .4

 ماذا ننتج ؟  .أ 

 من ینتج ؟ .ب 

 كیف ننتج ؟  .ج 

 كم ننتج ؟  .د 

 :التحلیل الاقتصادي الجزئي هو .5

 .دراسة السلوك الاقتصادي لكل الوحدات الاقتصادیة  .أ 
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 .والوحدات الاقتصادیة في فترة زمنیة مجزأةدراسة سلوك  .ب 

دیة على   .ج   .حدهدراسة سلوك كل وحدة اقتصا

 .دراسة سلوك المتغیرات الاقتصادیة في المجتمع مثل التضخم والبطالة والركود  .د 

 :توجد في  الاقتصادیةمشكلة ندرة الموارد  .6

 .الدول الفقیرة  .أ 

 .دول العالم الثالث .ب 

 .الدول النامیة  .ج 

 .الدول الصناعیة  .د 

 .كل ما سبق  .ه 

 :تعتبر السلع الحرة الموجودة بكمیات وفیرة مثل الشمس والهواء موارد .7

 .اقتصادیة  .أ 

 .غیر اقتصادیة .ب 

 .لا شي مما سبق  .ج 

الموارد الاقتصادیة محدودة مقارنة بحاجیات و متطلبات المجتمع المتطورة و المتجدده الغیر . 8 

  : نحدودة هل تعتبر 

  سمات علم الاقتصاد . أ     

  علم الاقتصاد . ب    

  مشكلة اقتصادیة . ج    

 اقتصاد جزئي . د    

  : من مستلزمات الانتاج . 9

  الأرض . أ   

  رأس المال . ب  

  التنظیم . ج   

  جمیع ماسبق .  د    

  دراسة العوامل المحددة لسعر سلعة معینة تقع ضمن .10

  الاقتصاد الكلي . أ   

  الاقتصاد الایجابي . ب   

  الاقتصاد المعیاري . ج    

  الاقتصاد الجزئي . د    

 ج

 د

 د
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تجیب على  فإنها تالغسالاعندما تقرر المنشأة زیادة انتاجها من الثلاجات وخفض انتاجها من . 11

   سؤال

  كیف  ننتج - أ   

م توزیع الانتاج . ب      كیف یت

  ماذا ننتج . ج   

 لا شيء مما سبق . د   

  الموارد الحرة هي الموارد التي  -12

  الحاجات الانسانیة  كل في لإشباعكت - أ   

  لا تتوفر في الطبیعة بكثرة  - ب   

  ثمن مقابل الحصول علیها  لا یدفع  –ج    

  لا شيء مما سبق  -د     

  .الكليحدد ما إذا كانت الأمثلة التالیة تعبر عن الاقتصاد الجزئي أم الاقتصاد   ) :3(تمرین 

 )جزئي(.  یمیل المستهلكون إلى شراء الأسماك أكثر من اللحوم في شهر رمضان  .أ 

 )كلي%.  (3ارتفعت معدلات البطالة خلال العام الحالي بنسبة  .ب 

 )جزئي.  (سطیفبسبب انخفاض الطلب اغلقت مؤسسة النجاح فرعها في   .ج 

 )كلي(.  أدى انخفاض معدلات الادخار للأفراد إلى زیادة نسبة التضخم  .د 

 )كلي.  (دینار 2000قررت الدولة طبع عملات جدیدة من فئة  .ه 

 )جزئي(.  ستبدال الآلات القدیمة على حساب الأرباحكندور إقررت إدارة مصانع   .و 

 )كلي( %.  4م 2016خلال لوطني بلغ معدل نمو الناتج ا  .ز 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ب

 أ

 ج
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ـــة  الوحدة الثانی

 نظریة الطلب 
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  الطلب -2

 :بـالطلمفهوم : 1- 2

هو الكمیات التي یكون المستهلكون راغبین وقادرین على شرائها من السلعة أو الخدمة عند مختلف 

  .الأثمان المفترضة لها ، وبذلك یكون الطلب هو الرغبة المدعمة بالقدرة على الشراء 

فلو ) لدیه الدخل الذي یمكنه من الشراءلابد أن یكون (فالطلب هو الرغبة المدعومة بالقدرة على الشراء 

رغب في سیارة ولیس عنده قدرة مالیة فلا یعتبر هذا طلباً ، ولو كان عنده مال ولیس عنده رغبة كذلك لا 

  .یعتبر طلباً 

  :بـأنواع وتقسیمات الطل:  2.2

م الطلب إلى طلب نهائي وطلب      مشتق ،  للطلب عدة أنواع  ، نذكر منها على سبیل المثال تقسی

فالطلب النهائي هو طلب السلعة لغرض استهلاكها ، فمثلاً طلب الإنسان على المأكولات والملبوسات هو 

طلب نهائي لأن هذه السلع تطلب لغرض الاستهلاك ، أما الطلب المشتق هو طلب السلعة لغرض 

طلب على السلعة استخدامها في إنتاج سلعة أخرى لذلك یقال أن الطلب على هذه السلعة مشتق من ال

م استهلاكها مثلاً أن الطلب على عمال المباني مشتق من الطلب على المباني نفسها ، وهكذا  التي یت

  .الحال بالنسبة لأنواع الطلب الأخرى

  طلب السوق وطلب كلي ،  یقسم الطلب أیضاً إلى طلب فردي     

عة معینة في ظروف معینة خلال عن الكمیة التي یطلبه مستهلك واحد من سل یعبر:  الطلب الفردي

  . فمثلا الطلب الفردي على الأقلام أو الطلب الفردي على الملبوسات. فترة زمنیة معینة  

هو مجموع الكمیة المطلوبة من السلع والخدمات المطلوبة من طرف مجموعة من :  طلب السوق

لبات الأفراد المتسوقین من سوق المستهلكین خلال فترة زمنیة معینة لسلعة أو خدمة ما ،  فهو مجموع ط

  . معین على سلعة واحدة فقط

هو مجموع طلبات السوق على جمیع السلع والخدمات المتداولة في مجتمع معین ، في : الطلب الكلي 

لسلع والخدمات  كل دولة من الدول یوجد طلب كلي واحد یعبر عن مجموع طلبات السوق على كل ا

  .تلك الدولةالموجودة والمتداولة في أسواق 

 : ب ـمحددات الطل:  3.2

یقصد بها العوامل المؤثرة في الطلب على سلعة أو خدمة معینة ، أو العوامل التي بتغیرها یتغیر      

  : و یمن تقسیمها بصورة عامة الى نوعین الطلب ، 

  :هي المحددات التي یمن قیاسها نقدیا أو عددیا مثل  :محددات كمیة  1.3.2 

  نفسهاسعر السلعة.  

  السلع المكملة والسلع البدیلة(أسعار السلع الأخرى.( 
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 دخل المستهلك. 

  الإنفاق على الدعایة والإعلان 

 عدد المستهلكین. 

  توقعات المستهلك  

عددیا أو نقدیا أو بأي شكل آخر و  سواءهي المحددات التي لا یمكن قیاسه : محددات نوعیة  2.3.2

لكنها ذات تأثیر على الطلب مثل
3
:  

  ذوق المستهلك . 

  الدین و العادات. 

  :العلاقة بین الطلب والعوامل المؤثرة فیه یمكن كتابتها في شكل دالة وذلك على النحو المبین أدناه     

 ZNAEGRPPfQ ixdx ,,,,,,,  

  : حیث      

Qdx   : ،تشیر للكمیة المطلوبة من السلعة محل الدراسةPx سعر السلعة نفسها  ،iP  لة أسعار السلع البدی

توقعات المستهلكین لتغیرات الأسعار في  Eذوق المستهلك،  Gدخل المستهلك،  Rأو المكملة، 

  .العوامل الخاصة الأخرى  Zعدد المستهلكین،  Nالإنفاق على الدعایة والإعلان،  Aالمستقبل، 

  :المطلوبة منهاالعلاقة بین سعر السلعة نفسها والكمیة :  أولاً 

توجد علاقة عكسیة بین سعر السلعة والكمیة المطلوبة منها حیث أن الزیادة في السعر یؤدي إلى      

وانخفاض سعر السلعة یؤدي إلى زیادة الكمیة المطلوبة  علیها . انخفاض الكمیة المطلوبة  على السلعة

  وهذا بسبب أثري الدخل و الاحلال  باعتبار ثبات العوامل الأخرى على حالها

 لتي ارتفع سعرها :  الأثر الاحلالي  .هو قیام الفرد بإحلال سلعة أخرى محل السلعة ا

 إذا ارتفع سعر سلعة ما مع بقاء الدخل الفردي على حاله فإن القدرة الشرائیة :  الأثر الدخلي

اته من السلعة التي ارتفع للدخل النقدي للفرد تنخفض  عندها یمیل الفرد على تخفیض مشتری

 .سعرها إذا كانت سلعة عادیة 

  :العلاقة بین الكمیة المطلوبة من سلعة ما وأسعار السلع الأخرى:  ثانیاً 

تعتمد هذه العلاقة على نوع السلع الأخرى ما إذا كانت مكملة أو بدیلة فإذا كانت علاقة عكسیة  

  . المكملة یزید من الطلب على السلع محل الدراسة، أي  انخفاض أسعار السلع  نمتكاملتافالسلعتان 

لسیارات والذي بدوره : مثلا  السیارة و الوقود  فانخفاض اسعار السیارات یساعد على زیادة الطلب على ا

  .   یتطلب زیادة الطلب على الوقود لكي یستخدم كمكمل للسیارات

                                                 
أو الحاج  ، جامعة البویرة ص) 2014-2013(مصطفى طویطي ، محاضرات في الاقتصاد الجزئي   :   14جامعة أكلي محند 
3  
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أما العلاقة بین الطلب وأسعار السلع البدیلة فهي علاقة طردیة ،  فارتفاع أسعار السلع البدیلة یقلل      

من الطلب علیها ویزید من الطلب على السلع محل الدراسة أما انخفاض اسعار السلع البدیلة فیزید من 

 یلة لهذه السلع ، مثال للسلعبد الطلب علیها ویقلل من الطلب على السلع موضوع الدراسة التي تعتبر

إذا ارتفعت أسعار القهوة ، فسیقلل الفرد من الكمیات المطلوبة من القهوة  ویزید . البدیلة القهوة و الشاي 

طلبه على الشاي ، أما إذا انخفضت أسعار القهوة  سیقلل الفرد استهلاك القهوة  ویزید من استهلاك 

  .العوامل الأخرى على حالهاالشاي  وهذا بالطبع باعتبار ثبات 

 :العلاقة بین سعر السلعة ودخل المستهلك: ثالثاً 

سمي نهناك أنواع من السلع إذا زاد الدخل زاد الطلب علیها وإذا انخفض الدخل انخفض الطلب علیها ، 

  .هذا النوع من السلع بالسلع العادیة ، أي هناك علاقة طردیة یسیران بنفس الاتجاه

، بمعنى إذا ارتفع دخل المستهلك فإن الكمیة المطلوبة من السلعة  علاقة علاقة عكسیةال و إذا كانت  

لحالة تكون سوف تقل    .  ردیئة  دنیاة السلع في هذه ا

  :توقعات المستهلك: رابعا

الأسعار في المستقبل سیزید من الطلب على  ارتفاعفیما یخص توقعات المستهلك فإن توقعات      

  . الأسعار سیقلل من الطلب في الفترة الحالیة انخفاضالسلعة كما أن توقعات 

لناس  أسعار الغنم الاضاحي فیزید الطلب على الغنم من قبل  ارتفاعمثلاً قبیل عید الاضحى یتوقع ا

  . االتجار والأفراد

  :الإنفاق على الدعایة والإعلان: ساً ماخ

د من الطلب على       زیادة الإنفاق على الدعایة والإعلان یقدم السلعة للمستهلكین ویرغبهم فیها مما یزی

  .السلعة مكان الدراسة، فالعلاقة بین الإنفاق على الدعایة والإعلان والطلب على السلعة علاقة طردیة 

  :عدد المستهلكین: اً دسسا

لوبة من كل سلعة وعدد المستهلكین لتلك السلعة، حیث تزداد توجد علاقة طردیة بین الكمیة المط     

لسلعة وتنخفض الكمیة المطلوبة من كل  الكمیة المطلوبة من كل سلعة كلما زاد عدد المستهلكین لتلك ا

المستهلكین بصفة أساسیة على حجم  عدد المستهلكین لتلك السلعة، یعتمد عدد انخفضسلعة كلما 

 الانخفاضفي عدد السكان یتوقع أن تؤدي للزیادة في عدد المستهلكین كما أن  ةالزیاد، حیث أن  السكان

  .في حجم المستهلكین للانخفاضفي حجم السكان یتوقع أن یقود 

  :عوامل خاصة: أخیراً 

بالإضافة للعوامل سابقة الذكر نجد أن الطلب على بعض السلع یتأثر بعوامل خاصة مثل العوامل      

مثلاً الطلب على . ها عوامل كیفیة تؤثر على الطلب ر والتي نعتب یة والسیاسیة والدینیةالمناخیة والاجتماع
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، كما أن الطلب على الملبوسات یتأثر بتغیر فصول السنة، حیث  المشروبات الباردة یتأثر بدرجة الحرارة

  .یزداد الطلب على الملبوسات الدافئة في فصل الشتاء وینخفض في فصل الصیف

  :لكذوق المسته  -

لتي تربط الذوق بالطلب علاقة طردیة فتغیر ذوق المستهلك ناحیة سلعة معینة سیزید من       العلاقة ا

مثلاً إذا أصبح . الطلب علیها كما أن تغیر ذوق المستهلك ضد سلعة معینة سیقلل من الطلب علیه

لكمیات أكبر عما كان ، یؤدي هذا إلى شراء الفرد  المستهلك یحب الحلوى بدرجة أكبر من ذي قبل

لتي یطلبها منها ستقل. یشتریه   .أما إذا حدث وكره المستهلك طعم الحلوى فإن الكمیات ا

  : و الدین  العادات و التقالید  -

ر على الطلب فمثلا في مجال الملابس ، أما الدین فیؤثر في الطلب فعلى  د لها تأثی العادات و التقالی

  .و علیه الطلب على المشروبات الكحولیة یكون قلیل جدا  سبیل المثال دیننا یحرم شرب الخمر

بالرغم من أهمیة كل العوامل السابقة بالنسبة للطلب الفردي وطلب السوق إلا أن سعر السلعة نفسها      

الاقتصادیون یحللون العلاقة بین الطلب على السلعة وسعرها ف. یعتُبر من أهم العوامل المؤثرة على الطلب

   .ات العوامل الأخرى ویطلقون على هذه العلاقة منحنى أو جدول الطلبثب بافتراض

  ب ـجدول ومنحنى الطل: 4.2

د سلسلة مختارة من       إذن جدول  الأسعاریوضح جدول الطلب الكمیة المطلوبة من سلعة معینة عن

  .البیاني لذلك الجدولكما یوضح منحنى الطلب التمثیل هو إلا التعبیر الرقمي لقانون الطلب ،  الطلب ما

  Xفیما یلي نقدم جدول الطلب بالنسبة للسلعة 

  8  7  6  5  4  3  2  1  0  بالدینار Pxالسعر

  وحدة  Qdxالكمیة 
8  7  6  5  4  3  2  1  0  

    

دینار،  1وحدة عندما یكون سعر الوحدة  7هو  xالجدول أعلاه یوضح أن الكمیة المطلوبة من السلعة   

عندما یرتفع السعر  5دینار، ویصبح الطلب  2وحدة عندما یرتفع السعر إلى  6وتنخفض هذه الكمیة إلى 

هذا الجدول یوضح العلاقة . دینارات 8دینار وتقل الكمیة المطلوبة إلى الصفر عندما یكون السعر  3إلى 

  .العكسیة بین طلب المستهلك وسعر السلعة

في هذه الحالة یتم تمثیل سعر . منحنیاتال باستخدامالعلاقة أعلاه یمكن تمثیلها بصورة أنسب      

 Dعلى المحور الأفقي، والخط المستقیم  xعلى المحور الراسي والكمیة المطلوبة من السلعة  xالسلعة 

ثبات العوامل  باعتباروسعرها  xهو منحنى الطلب فهو یوضح العلاقة بین الكمیة المطلوبة من السلعة 

 .الأخرى
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حیث ینحدر  هو خط مستقیم سالب المیل  xالشكل أعلاه یوضح أن منحنى الطلب على السلعة      

 xمن أعلى إلى أسفل من الیسار إلى  الیمین لیوضح العلاقة العكسیة بین الكمیة المطلوبة من السلعة 

قیم فقد . ثبات العوامل الأخرى بافتراض،  وسعرها ولیست بالضرورة أن یكون منحنى الطلب خط مست

  .یكون خط غیر مستقیم 

الحد الأقصى للكمیات التي یكون المستهلك مستعد لشرائها من السلعة  یوضح منحنى الطلب :ملاحظة 

عند كل مستوى من السعر و یمثل من جهة أخرى الحد الأقصى للسعر الذي یمكن أن یدفعه المستهلك 

   . في السلعة 

  ب ـقانون الطل: 5.2

سعر  ارتفاعأن "على  بین الكمیة المطلوبة  وسعر السلعة نفسها ، الذي ینص العلاقة العكسیةهو     

 ارتفاعسعر السلعة یقود إلى  وانخفاض،  ة  على هذه السلعةبالكمیة المطلو  انخفاضالسلعة یؤدي إلى 

  الأخرىالكمیة المطلوبة من هذه السلعة وهذا بالطبع باعتبار ثبات العوامل 

یوضح قانون الطلب أنه في حال بقاء محددات الطلب الأخرى على حالها فإن الزیادة في سعر      

الموجودة مع  الكمیة المطلوبة ، یطبق هذا القانون على غالبیة السلع لانخفاضالسلعة یتوقع أن تؤدي 

قشتها لاحقاً تحت عنوان  استثناءوجود    .ن الطلب قانو  استثناءاتلبعض السلعة والتي سیتم منا

  
نلاحظ أن منحنى طلب سالب المیل ینحدر من  xكما هو الحال بالنسبة لمنحنى الطلب على السلعة      

لیمن لیوضح العلاقة بین الكمیة المطلوبة وسعره  .اأعلى إلى أسفل ناحیة ومن الیسار إلى  ا

 
 

  

8 

  

 

D 

 

 

0 

 

 8  

 Px سعر السلعة

 Qdx الكمیة المطلوبة 

ب  منحنى الطل
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  : دالة الطلب السعریة  2-6

الكمیة المطلوبة من السلعة بثمنها ، ویمكن التعبیر عن دالة هي عبارة عن العلاقة الریاضیة التي تربط 

  :على النحو التالي ) الصورة الخطیة(الطلب في أبسط صورها 

XDX bPaQ  

   السعر  = PX   ،  الكمیة المطلوبة من السلعة=  QDX:       حیث إن

a  وb  ثوابت بحیث :  

a :   ثابت یعبر عن الكمیة المطلوبة من السلعة عندما ینعدم السعر  

b  : ثابت موجب  میل هذه الدالة  و یعبر عن مقدار التغیر في الكمیة المطلوبة من السلعة نتیجة لتغیر

  سعرها بوحدة واحدة 

0
P

Q

P

Q
b D









  

دینار ،  1وحدة عندما یكون سعرها  15تقدر ب  Xعلى افتراض أن الكمیة المطلوبة من السلعة  :مثال 

  .دینار  3وحدات عند ارتفع السعر الى  9في حین تقدر الكمیة المطلوبة 

  . Xالمطلوب ایجاد دالة الطلب على السلعة 

XDX: لدینا دالة الطلب تأخذ العلاقة الریاضیة التالیة  :الحل  bPaQ   

 : بالتعویض في المعادلة لدینا 

)2)........(3(9

)1)......(1(15

ba

ba





  

  : نجد ) 1(–) 2(بحل جملة المعادلة وبأخذ العلاقة 

326  bb 

2: بطریقة ثانیة 
13

159












P

Q
b 

 : نجد ) 1(بالتعویض في 

18)1)(3(15  aa
 

xDx: تأخذ العلاقة التالیة  Xومنه دالة الطلب على السلعة  PQ 318  

 

  منحنى طلب السوق : 7.2

لتقي فیه الباعة والمشترین لتبادل السلع والخدمات، :  تعریف السوق یمكن أن یعرف على أنه مكان ی

لكن مع التطور الاقتصادي و التكنولوجي زال مفهوم المكان فلا یمكن وصفه بحدود إقلیمیة أو جغرافیة 

  .و أصبح السوق في الوقت الحالي  یمیل أكثر لمفهوم تنظیم المبادلات   معینة
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  طلب السوق هو عبارة عن مجموع الكمیات المطلوبة من طرف مجموعة من الأفراد في سوق سلعة ما 

  : وریاضیا یعطى وفق العلاقة التالیة 




N

i

dixxD QQ
1

 

  تمثل عدد الأفراد  i=1……N: بحیث  

یمكن رسمه بالتجمیع الأفقي لمنحنیات طلبات أفراد المجتمع بالنسبة  xبیانیا منحنى طلب السوق للسلعة 

 . xللسلعة 

xdx: إذا كان لدینا في السوق شخصان متماثلا لكل منهما دالة الطلب التالیة  :مثال  PQ  8 

  .حدد الطلب السوقي : لمطلوب ا

  : هو طلب السوق  :الحل 

 

xxxxdxd

i

dixDx PPPQQQQ 2168821

2

1




 

 

8  7  6  5  4  3  2  1  0  Px 

0  1  2  3  4  5  6  7  8  Qd1x 1الفرد  

0  1  2  3  4  5  6  7  8  Qd2x  2الفرد  

0  2  4  6  8  10  12  14  16  QDx طلب السوق   

  

 

هناك حالات استثنائیة للطلب بمعنى أن القانون العام للطلب     :قانون  الطلب  استثناءات: 8.2

إلى أنه  التنبیه، فینبغي  الحالات وبالتالي قد یأخذ شكل منحنى الطلب شكلاً مغایراً لا ینطبق على هذه 

قسم إلى نوعین توجد بعض السلع لا ینطبق علیها قانون الطلب ، هذه السلع تن
4
:  

على مكتشفها  Giffen Goodوتعرف أیضاً  Inferior Goodیعرف بالسلع الدنیا : النوع الأول

Robert Giffen فزیادة السعر تؤدي . خلافاً للقاعدة توجد علاقة طردیة   بین طلب هذه السلع وأسعارها

  . إلى زیادة  الكمیة المطلوبة منها 

سُمیت على مكتشفها  Veblen Goodsمن هذه السلع هو السلع التفاخریة وتعرف بـ  :النوع الثاني

Therein Veblen  لسلع الدنیا فإنه توجد علاقة طردیة  بین أسعار السلع والطلب كما هو الحال في ا

 . علیها

                                                 
67ص  1993ریة اقتصادیة جزئیة ، لجنة البحوث و الاقتصاد و العلوم السیاسیة  ى، جامعة الكویت ظن: سامي خلیل :  4  
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إذ كلما ارتفعت اسعار المجوهرات زاد تفضیلها للطبقات الغنیة وبالتالي  ، مثال لهذه السلع هي المجوهرات

  .سیقبلون على شراءها بغرض إظهار ثرائهم وتضخم ثروتهم

د . الأسعار في المستقبل رتفاعابالنسبة للسلع العادیة في حالة الخوف من : توقعات المستهلكین     ق

الأسعار في المستقبل ویحدث  ارتفاع استمرارسعرها لمجرد الخوف من  رتفعایندفع الأفراد إلى شراء سلعة 

  . الاستهلاكیةهذا في زمن الحروب بالنسبة للسلع 

لة لو حاولنا تصویر هذه       من قاعدة الطلب بیانیاً نجد أن منحنى الطلب لا  الاستثناءاتفي هذه الحا

  :یتجه من أقصى الیسار منحدراً إلى الیمین وإنما على العكس نجده یتجه من الیمین إلى الیسار كما یلي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

عندما كان  Qمن الشكل أعلاه یتضح أن الكمیة المطلوبة من السلعة الممثلة بهذا الرسم تساوي      

وهذا عكس ما رأیناه في منحنى  1Qزادت الكمیة المطلوبة إلى  1Pالثمن إلى  ارتفعوعندما  Pالثمن 

  .الطلب الأصلي

  :التمییز بین تغیر الكمیة المطلوبة وتغیر الطلـب :9.2

 عن التغیر في عدد تعبر الأولىیجب التمیز بین مصطلح الكمیة المطلوبة  والطلب على السلعة ، حیث  

فارتفاع سعر  ، ) على حالها(فقط  مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة  وحدات السلعة عند التغیر في سعرها

السلعة یؤدي إلى انخفاض الكمیة المطلوبة من السلعة و یسمى هذا بانكماش الطلب لأن الانتقال سیكون 

على نفس المنحنى الطلب الخاص بهذه السلعة و إذا انخفض السعر فهذا یؤدي إلى ارتفاع الكمیة 

  .المطلوبة و یسمى بتمدد الطلب لأن الانتقال كان على نفس المنحنى 

أحد محددات  ناتج عن على السلعة عندما یكون سبب التغیر  الطلبتغیر نستخدم مصطلح بینما  

  .مع بقاء السعر ثابت  ویسمى أیضا بالتغیر الغیر سعري الطلب 

 سعر السلعة

ة  الكمیة المطلوب

D 

D 

0 

P 

1P

Q 1Q  
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فإذا أثرت محددات الطلب على الطلب بالزیادة انتقل  منحنى الطلب إلى الأعلى أو الیمین في حین إذا 

  منحنى الطلب إلى الأسفل أو الیسار  انتقل ى الطلب بالنقصان ما أثرت هذه العوامل عل

 :الشكل التاليلیكن لدینا لبیان هذه الفكرة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  : من خلال الشكل یتبین لنا أنه 

عندما ینخفض  Bإلى الوضعیة  Aعندما ینتقل المستهلك من الوضعیة الاستهلاكیة  -

ارتفعت فإن الكمیة المطلوبة  )وبقاء العوامل الأخرى  المحددة للطلب ثابتة (السعر

فإنه سیؤدي إلى  P1إلى  P0، والعكس عند ارتفاع السعر من  Q1لى إ Q0من 

على  Bإلى النقطة  Aانخفاض الكمیة المطلوبة من السلعة ، بیانیا انتقال من النقطة 

في  Aإلى النقطة  Bنفس المنحنى في حالة انخفاض السعر والعكس من النقطة 

 .حالة ارتفاع السعر 

أي عند بقاء   Cنحو الوضعیة  Aأما إذا انتقل المستهلك من الوضعیة الاستهلاكیة  -

إلى  Q0إن الطلب على هذه السلع ارتفع من ف  P0سعر السلعة نفسه عند الوضع 

Q2  ویرجع هذا الارتفاع الى تغیر في أحد العوامل المؤثرة في الطلب بخلاف السعر

 . أي بقاء سعر هذه السلعة ثابت 
 
 
 
 
 
 
 
 

C 

P 

 
 

 

 

P0 

P1 

    

D 

D 

1D

1D  

Q  Q2 

A 

B 

 

Q0 Q1 
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  الوحدة الثانیة  أسئلة:   10. 2   

مع تصحیح  أمام الجملة الخاطئة) طأخ(الصحیحة وأمام الجملة )حیحص(أجب بوضع : )1(تمرین 

  :الخطأ

  

الانتقال من نقطة لأخرى على نفس منحنى الطلب بسبب التغیر في سعر السلعة یسمى التغیر في  - 1

  ) خطأ(.الطلب 

 یسمى  التغیر في الكمیة المطلوبة                 

   )خطأ ( . سلعة جیفن هي تلك السلع التي یزداد الطلب علیها إذا زاد دخل المستهلك  - 2

  .الطلب علیها إذا زاد السعر لأن سلعة جیفن تعتبر من استثنأت قانون الطلب  یزداد                

   )خطأ(. یؤدي انخفاض أثمان أجهزة الفیدیو إلى انخفاض الطلب على أشرطة الفیدیو - 3

لأنهما  الطلب على أشرطة الفیدیوزیادة یؤدي انخفاض أثمان أجهزة الفیدیو إلى                 

 .و العلاقة بینهما علاقة عكسیة  نمتكاملتاسلعتان 

. تؤدي زیادة البرودة في الطقس إلى انتقال منحنى الطلب على الملابس الصوفیة إلى الیمین - 4

  )صحیح(

والكمیة المطلوبة یكمن في الفرق بین انتقال المنحنى والانتقال على نفس الفرق بین الطلب  - 5

 ) صحیح(.المنحنى

 ) صحیح(. الفرق بین الرغبة والطلب یكمن في القدرة الشرائیة - 6

  ) خطأ(. )الاقتصادیة ( الثانیة تعتبر مقاعد الدرجة الأولى في الطائرة سلعة مكملة لمقاعد الدرجة  - 7

 بل سلعة بدیلة                 

  )خطأ(. یتغیر طلب السوق الإجمالي على أي سلعة بصورة عكسیة مع عدد السكان في المجتمع - 8

 بصورة طردیة  مع عدد السكان                  

. مشروب حمود بوعلام فمن المتوقع أن یزید الطلب على  مشروب كوكا كولا  إذا ارتفع ثمن  - 9

  )صحیح(

  

ینص قانون الطلب على أنه عند بقاء العوامل الأخرى على حالها تزداد الكمیة المطلوبة من السلعة  -10

   )خطأ(.ثمنهاارتفاع كلما 

نخفض ثمنها                    .كلما ا

لسیارات زیادة عندما ترتفع أثمان قطع غیار السیارات نتوقع    -11    )خطأ(.الطلب على ا

 .  نمتكاملتانتوقع انخفاض الطلب على السیارات لأن قطع الغیار و السیارات                      
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ینحدر منحنى الطلب من الأعلى إلى الأسفل ومن الیسار إلى الیمین لیعبر عن العلاقة الطردیة   -12

  )خطأ(.بین الثمن والكمیة المطلوبة من سلعة ما

  .لیعبر عن العلاقة العكسیة بین الثمن و الكمیة المطلوبة من سلعة ما           

   )صحیح(.ینتقل منحنى الطلب على سلعة ما إلى الیمین إذا زاد ثمن السلعة البدیلة أو زاد الدخل -13

انتقال یؤدي إلى )X(بدیلتان في الاستهلاك، فأن انخفاض ثمن السلعة ) Y(و) X(إذا كانت السلعتان -14

  )صحیح ( .إلى الیسار) Y(منحنى الطلب على السلعة

   )خطأ (. یعرف الطلب على سلعة أو خدمة ما بأنه الكمیات التي یرغب المستهلك في شرائها -15

  .بأنه الكمیات التي یرغب ویكون قادر على شرائها بأسعار و في فترة ما           

  )خطأ(.والدخلیتناسب الطلب عكسیا مع عدد السكان  -16

  .یتناسب الطلب طردیا مع عدد السكان و الدخل                  

أي نقطة على منحنى الطلب تبین الكمیة التي یرغب ویستطیع الأفراد شراءها عند ثمن  -17

  )صحیح(.معین

سلع إذا ارتفع دخل الفرد ، مع بقاء العوامل الأخرى المحددة للطلب على حالها ، فإن طلبه على ال -18

   )خطأ (.العادیة ینخفض 

  .فإن طلبه على السلع العادیة یرتفع لوجود العلاقة الطردیة                

. السلع الدنیا هي السلع التي ینخفض الطلب علیها إذا انخفض دخل المستهلك والعكس صحیح -19

   )خطأ(

د دخل المستهلك                                             إذا زا

عند ارتفاع سعر السلعة محل الدراسة  مع ثبات العوامل الأخرى المحددة للطلب ، فإن یترجم ذلك  -20

  )خطأ(. بیانیا بانتقال منحنى الطلب إلى یسار منحنى الطلب الأصلي للدلالة على انخفاض الطلب 

  .بالانتقال على نفس منحنى الطلب للدلالة على انخفاض الكمیة المطلوبة            

    )خطأ.(یتغیر طلب السوق الاجمالي على أي سلعة بصورة عكسیة مع عدد السكان في المجتمع  -21

                      بصورة طردیة مع عدد السكان               

یجب تثبیت  Xفرضیة ثبات العوامل  على حالها تعني أنه في مثال دالة الطلب على السلعة   -22

   )خطأ. (السعر و تغییر الدخل 

  .یجب تغییر السعر و تثبیث الدخل                           

  )خطأ(. یزداد الطلب على سلعة بارتفاع أسعار السلع المكملة لها  -23

  السلع البدیلة لها                      
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  :ضع دائرة حول الإجابة الصحیحة: )2(تمرین 

  :ینص قانون الطلب على  .1

 .أكثر من السلعة عند ارتفاع أثمانها مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة یشتري المستهلك كمیات  .أ 

 .یزداد عدد المستهلكین في السوق إذا انخفض سعر السلعة مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة .ب 

 .الكمیات المطلوبة من السلعة وأثمانها ترتبط ارتباطاً طردیاً مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة  .ج 

 .لسلعة وأثمانها ترتبط ارتباطاً عكسیا مع بقاء العوامل الأخرى ثابتةالكمیات المطلوبة من ا  .د 

 .كل الجمل السابقة خطأ  .ه 

 :ارتفاع أثمان قطع غیار السیارات قد یؤدي إلى .2

 .انخفاض الطلب على السیارات  .أ 

 .ارتفاع الطلب على السیارات .ب 

 .انتقال منحنى الطلب على السیارات إلى الیمین  .ج 

 .ع غیار السیارات إلى الیسارانتقال منحنى الطلب على قط  .د 

 :تحرك منحنى الطلب على الدواجن إلى الیسار یعني .3

 .ستزداد كمیة الدواجن المشتراة حتى إذا لم یتغیر الثمن  .أ 

 .ستنخفض كمیة الدواجن المشتراة إذا ارتفع السعر .ب 

 .ستنخفض كمیة الدواجن المشتراة حتى إذا لم یتغیر الثمن  .ج 

 .إذا انخفض الثمنستزداد كمیة الدواجن المشتراة   .د 

 :التحرك على نفس منحنى الطلب یعني .4

 .إن الكمیة المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان عكسیاً   .أ 

 .إن الكمیة المطلوبة من السلعة وثمنها مرتبطان طردیاً  .ب 

 .إن الطلب على السلعة قد تغیر  .ج 

 .إن الدخل أو الذوق أو أثمان السلع البدیلة أو المكملة قد تغیر  .د 

 :سلعة ما هو الرغبة في الحصول علیها مدعمةالطلب على  .5

 .بالقدرة على دفع ثمنها  .أ 

 .الرغبة في أقل ثمن ممكن .ب 

 .القدرة على تحقیق أكبر قدر ممكن  .ج 

  .الرغبة في الاحتفاظ بالسلعة لأطول فترة ممكنة. د    

أي من الأسباب التالیة لا یؤدي إلى تغیر الطلب على الأسماك ولكن یؤدي على تغیر الكمیة  .6

 :لمطلوبة من الأسماكا

 .دینار  250إلى  دینار 200ارتفاع سعر الأسماك من   .أ 
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 .قیام صائد الأسماك بحملة إعلانیة على الفوائد الصحیة للحوم الأنهار .ب 

 .انخفاض أثمان لحوم الدواجن بصورة ملحوظة  .ج 

 .انتشار شائعات حول تأثر الأسماك بتلوث البحار أو الأنهار  .د 

ل ) X(إلى الیمین بسبب انخفاض ثمن السلعة) Y(السلعة إذا انتقل منحنى الطلب على .7 فإن ذلك ید

 :أن

 .السلعتان بدیلتان  .أ 

 .السلعتان مكملتان .ب 

 .سلعة دنیا Y) (سلعة عادیة، والسلعة ) X(السلعة   .ج 

 .سلعة دنیا) X(سلعة عادیة، والسعلة ) Y(السلعة   .د 

 )X ( ،)Y(السلعتینّ   .ه 

 .سلع دنیا)   .و 

 :الدخل والذوق یعتبران .8

 .العوامل المؤثرة في العرضمن   .أ 

 .من العوامل المؤثرة في الطلب .ب 

 .من العوامل التي یهملها التحلیل الاقتصادي  .ج 

 .من العوامل المكملة للطلب  .د 

 :انتقال منحنى الطلب على أجهزة التلفزیون إلى الیسار یعني .9

 .زیادة كمیة الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم یتغیر الثمن  .أ 

 .طوبة نتیجة لانخفاض الثمنانخفاض كمیة الأجهزة المع .ب 

 .زیادة كمیة الأجهزة المطلوبة نتیجة لانخفاض الثمن  .ج 

 .انخفاض كمیة الأجهزة المطلوبة حتى إذا لم یتغیر الثمن  .د 

 .لا شي مما سبق  .ه 

 ) :Y(عندما ارتفع ثمن السلعة ) X(إذا زاد الطلب على سلعة  .10

 .كانت السلعتان مكملتین  .أ 

لتین .ب   .كانت السلعتان بدی

 .السلعتین مستقلتینكانت   .ج 

 .سلعة عادیة) X(كانت السلعة   .د 

 .سلعة دنیا) Y(كانت السلعة   .ه 

 :أي نقطة على منحنى الطلب توضح .11

 .عدداَ یمثل ثمن السلعة  .أ 
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 .كمیة النقود التي یرغب المستهلكین إنفاقها على السلعة .ب 

 .النسبة بین الكمیة والثمن  .ج 

 .عدداً یمثل الكمیة المطلوبة من السلعة  .د 

 .المطلوبة من السلعة عند سعر معینالكمیة   .ه 

  : أي من العوامل لا یؤدي إلى انتقال منحنى الطلب على السلعة إلى الیمین .12

 .زیادة دخل المستهلك  .أ 

 .إقبال المستهلك وذوقه نحو السلعة .ب 

 .انخفاض في ثمن السلعة  .ج 

 .انخفاض في ثمن سلعة مكملة  .د 

 : العامل الذي لا یؤدي بمفردة إلى انتقال منحنى الطلب على الشاي .13

 .ارتفاع أثمان القهوة  .أ 

 .ارتفاع دخول المستهلكین .ب 

 .تحول أذواق المستهلكین عن الشاي إلى القهوة  .ج 

 .انخفاض ثمن الشاي  .د 

 :فإن السلعتین) Y(إلى زیادة الطلب على السلعة) X(إذا أدى ارتفاع سعر السلعة .14

 .بدیلتان  .أ 

 .مكملتان .ب 

 .لا علاقة بینهما  .ج 

  .لا شيء مما سبق

 :منحنى طلب السوق. 15

 ینحدر من الأعلى إلى الأسفل وذو میل سالب. أ

 یظهر العلاقة العكسیة بین السعر والكمیة المطلوبة. ب 

 هو تجمیع منحنیات طلب الأفراد في سوق معین وفي وقت معین. ج 

  جمیع الإجابات صحیحة. د  

     :الطلب  یعرف.  16

  .الرغبة المصحوبة بالمقدرة على الشراء عند أثمان مختلفة في فترة زمنیة معینة  -أ

  الرغبة في شراء سلعة معینة عند ثمن معین في فترة زمنیة معینة  -ب

  .اقتناء سلعة معینة تشبع رغبة ملحة  -ج

  اقتناء سلعة معینة تشبع رغبة غیر ملحة بل ضروریة  -د

د
  

 أ
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  : ارتفاع أثمان قطع غیار السیارات قد یؤدي إلى . 17

لسیارات  -أ   انخفاض الطلب على ا

  انتقال منحنى الطلب على السیارات إلى الیمین  –ب  

  انتقال منحنى الطلب على قطع غیار السیارات إلى الیسار   –ج 

  ارتفاع الطلب على السیارات  - د 

  :المطلوبة من السلعة زیادة الطلب تعني أن الكمیة . 18

  ستزید بالرغم من ثبات سعرها   -أ

  تقل بارتفاع سعرها   –ب  

  تقل بالرغم من ثبات سعرها  –ج 

  تزید بانخفاض سعرها  - د 

  هي السلع التي تزداد الكمیة المطلوبة منها  Giffenسلعة جیفن . 19

  انخفاض سعرها  –أ 

  انخفاض الدخل    –ب  

  ارتفاع السعر    - ج 

  ارتفاع الدخل  - د 

  :  اذا انخفض الدخل وازداد الطلب على سلعة ما إذا السلعة هي .  20

  سلعة بدیلة  -أ

  سلعة كمالیة  –ب 

  سلعة عادیة  –ج 

  سلعة ردیئة   - د 

  العلاقة بین  ENGELیبین منحنى انجل .  21

  الدخل و سعر السلعة  -أ

  الدخل و الكمیات المشتراة من السلعة  - ب 

  سعر السلعة و الكمیات المشتراة  –ج 

  لا شيء مما سبق  - د 

  

  

  

  

  

 أ

 أ

 ب

 د

 ب
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لتالي :  )3(مرین رقمت   :ما هي الدالة التي تمثل البیانات الواردة بالجدول ا

  

 50  40 30  20  10 صفـر  Pالثمن  

 Qd 64 56 48 40 32 24الكمیة المطلوبة  

  

)(: نعرف الصیغة الخطیة للطلب وهي: الحل xdx PbaQ        

یفترض أن تكون أقل من الصفر أي سالب، حسب القانون العام للطلب ، فلو أخذنا هذه  b وكما قلنا بأن

صفر = وهي القیمة التي تكون عندها الكمیة عندما یكون السعر  aالمعادلة ونظرنا إلى 

640  aPx  64)( :لدینا ، إذاً من المعادلة xdx PbQ  التي هي  bبقي علینا أن نستخرج    

 : میل دالة الطلب أي 

 

  

  

    :على التغیر في السعر ، فمثلا  هقسمنأي تغیر في الكمیة و  نأخذ

   

  

  

xdx :  إذا نستطیع أن نعبر عن الجدول المذكور بالمعادلة PQ 8.064   

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  التـغیر في الكمیـة   
 
المیل = 

 

التـغیر في السعـر               

 

0
Q

b
P


 


48 56 8
0.8

20 10 10
b

 
   
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 الوحدة الثالثـة

 نظریة العرض
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 رضــلعا -3

  :رضـمفهوم الع: 1.3

جدول یبین العلاقة بین الكمیات من سلعة أو خدمة ما التي یكون البائعون قادرین المقصود بالعرض هو 

في فترة معینة من الزمن وعند الأسعار المقابلة ، هذا بافتراض بقاء الأشیاء على احضارها إلى السوق 

  .الأخرى على حالها 

  :رضـأنواع وتقسیمات الع: 2.3

 الفرديكما هو الحال بالنسبة للطلب فإن العرض یقسم إلى ثلاثة أقسام هي العرض      

  .عرض السوق والعرض الكلي

هو عرض المنتج الواحد لسلعة واحدة فقط، أو بعبارة أخرى هو الكمیة التي یرغب  الفرديالعرض : أولاً 

  .منتج واحد في عرضها من سلعة واحدة فقط

د  :عرض السوق: ثانیاً  هو مجموعة الكمیات من السعلة أو الخدمة التي یقوم جمیع المُنتجین بعرضها عن

لبیاني لمجموع النقاط التي  مستویات الثمن المختلفة ، وبذلك یكون منحنى عرض السوق هو التمثیل ا

  .تمثل مجموع الكمیات التي یعرضها المنتجون عند كل ثمن من الأثمان 

 . هو مجموع عروض السوق لجمیع السلع والخدمات المتداولة في مجتمع معیناً  :العرض الكلي: ثالثاً 

  :اجـالتمییز بین مفهوم العرض والإنت :3.3

یختلف مفهوم العرض عن الإنتاج في أن مفهوم الإنتاج واسع یشمل جمیع الكمیات المنتجة أو      

المتحققة من نشاط إنتاجي معین، بینما مفهوم العرض یقتصر على الكمیة من الإنتاج التي ترغب المنشأة 

  . في بیعها

  : رضـمحددات الع: 4.3

  :على العوامل التالیة Xیتوقف عرض السلعة      

 سعر السلعة. 

 أسعار السلع الأخرى. 

 أسعار عوامل الإنتاج. 

  التقني أو التكنولوجیاالتقدم. 

  التنبؤات عن الأسعار في المستقبل. 

 الأحوال المناخیة. 

 سیاسات الحكومة. 

  :فیما یلي نتناول هذه العوامل بشئ من التفصیل     
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  سعر السلعة نفسها : أولا

على حالها، كلما زادت الأرباح الناتجة عن  السلعة  ثبات تكالیف إنتاجسعر  باعتبار ارتفع الكلما      

سعر السلعة  انخفاضعرض هذه السلعة وبالتالي أدى ذلك إلى زیادة عرضها وعلى العكس من ذلك 

عرضها، فالعلاقة بین  انخفاضالأرباح المتحققة من إنتاج هذه السلعة وذلك یقود إلى  انخفاضیؤدي إلى 

 ویمكن تمثیل ذلك كما یوضحه الشكل الموالي . عرضها علاقة طردیةسعر السلعة و 

 

  

  

  

  

  

  اسعار السلع الأخرى : نیاً ثا

حیث توجد علاقة عكسیة بین الكمیة  الإنتاجالسلع المنافسة للسلعة في عملیة  الأخرىیقصد بالسلع      

  .المطلوبة من كل سلعة وأسعار السلع الأخرى

على حالها فإن المنتجون سیتحولون من إنتاج  Xوبقي سعر السلعة  Yسعر سلعة ما مثلاً  ارتفعإذا      

  .Xوبالتالي یقل عرض السلعة  Yإلى إنتاج السلعة  Xالسلعة 

  : اسعار عوامل الإنتاج: ثالثا

م  فالتغیرات في       لتنظی أسعار عوامل الانتاج ونقصد بعوامل الانتاج العمل،  رأس المال ، الأرض و ا

التي تدخل في انتاج السلعة بالارتفاع أو الانخفاض سوف تؤثر هبوطا وارتفاعا في التكالیف ومن ثم تؤثر 

  .على عرض السلعة 

لتقني أو التكنولوجیا  : رابعا   : التقدم ا

العملیة  على طریقة الانتاج نتیجة لتطورات الفن التكنولوجي المستخدم فيإن التحسینات التي تدخل 

والتخفیض في تكلفة . الانتاجیة كاستخدام الآلات الحدیثة سوف تؤدي إلى تخفیض في تكلفة الانتاج 

  .انتاج السلعة یمكن البائعین من زیادة الكمیة المعروضة من السلعة عند نفس السعر 

 :التنبؤات عن الأسعار في المستقبل : خامسا

المخزون وقل  زیادة اسعار سلعةٍ ما في المستقبل سیؤدي ذلك إلى زیادة ون توقع المنتج كلما     

قبل قل المخزون وزاد العرض  من هذه السلعةالعرض    . وكلما توقعوا انخفاض السعر في المست

  

  

S 
P 

Q 
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 : العوامل المناخیة :سادسا 

المناخیة ملائمة لإنتاج  السلع الزراعیة تتأثر إلى حدٍ كبیر بالأحوال المناخیة، فإذا ما كانت الأحوال     

مثلاً إذا صادف أن جاء . سلعةٍ ما سیؤدي ذلك إلى زیادة الإنتاج ثم زیادة المعروض من هذه السلعة

. فصل الشتاء بارداً في منطقة زراعة القمح سیؤدي ذلك إلى زیادة الإنتاجیة فیزید من عرض القمح

  .والعكس فالعكس

  : سیاسات الحكومة: سابعا 

، مثلاً  أن الكمیة المعروضة من كل سلعة من السلع تتأثر بسیاسات الحكومة الاقتصادیةنلاحظ      

حیث أن الزیادة في معدلات الضرائب تقلل من الحافز  أو منح اعانات  یتأثر العرض بسیاسات الضرائب

یات ، كما أن تخفیض الضرائب یحفز على الإنتاج ویؤدي لزیادة الكم للإنتاج وبالتالي تخفض العرض

بصفة یمكن القول بأن سیاسات الحكومة القائمة على  رىخالأالمعروضة، هكذا الحال بالنسبة للسیاسات 

تشجیع الإنتاج تؤدي لزیادة العرض كما أن سیاسات الحكومة القائمة على عدم تشجیع الإنتاج تخفض 

  .العرض

  : دالة العرض 3-5

سعر السلعة نفسها و أسعار عوامل الانتاج المسو الكمیة المعروضة من السلعة إنما هي دالة في إن  

التقدم التكنولوجي و الظروف الطبیعیة و الضرائب و الاعانة و یمكن صیاغة الدالة في شكل معادلة 

  :كالآتي Xبالنسبة للسلعة  ریاضیة

 ZETPPPfS fAXX ,,,,,  

X هذه المعادلة تعني أن عرض السوق بالنسبة للسلعة       XS  دالة لعدة متغیرات سعر السلعةX 

 XP السلع الأخرى  وأسعار BP  سعار عناصر الإنتاج أو fP  وحالة التكنولوجیا T  والتوقعات E 

والأحوال المناخیة  Z.  

  : رض ـى العنجدول ومنح: 6.3

سعر السلعة نفسها یعتبر من أهم العوامل المؤثرة في العرض، لذلك فیما یلي نفترض أن كل      

هذه العلاقة  العوامل المؤثرة في العرض ثابتة على حالها والعامل الوحید الذي یتغیر هو سعر السلعة،

  :في الجدول التالي والذي یعرف بجدول العرض Xیمكن ملاحظتها بالنسبة للسلعة 

  Xسعر السلعة  Xالكمیة المعروضة من السلعة 

0  1  
100  2  
200  3  
300  4  
400  5  
500  6  
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  :والكمیة المعروضة منها بیانیاً في الشكل التالي Xیمكن رسم العلاقة بین سعر السلعة      

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

والكمیات  Xكما هو واضح من الشكل أعلاه فإن منحنى العرض یوضح العلاقة بین سعر السلعة      

أیضاً . بقاء العوامل الأخرى على حالها بافتراضالتي یرغب في عرضها عند مختلف الأسعار وذلك 

والكمیة المعروضة منها علاقة مباشرة ومنحنى العرض  Xواضح من الشكل أن العلاقة بین سعر السلعة 

  .موجب المیل فهو یصعد إلى أعلى من الشمال إلى الیمین

 

منحنى العرض یتكون من مجموعة من النقط توضح الكمیات القصوى التي یمكن عرضها في :ملاحظة 

د أسعار معینة  التي یمكن أن یكون من جهة أخرى فان منحنى العرض یوضح الأسعار الدنیا .السوق عن

  العارضون عنده على استعداد لعرض الكمیات المقابلة في السوق  

  

  :دالة العرض السعریة :  3-7

مع افتراض بقاء  ،هي العلاقة الریاضیة التي توضح العلاقة بین الكمیة المعروضة من السلعة وثمنها 

  : و تعطى على النحو التالي  العوامل الأخرى المؤثرة في العرض على حالها

XSX dPCQ  

  : بحیث

   Qs :  هي الكمیة المعروضة وc  : هي المقدار الثابت وd  : میل دالة العرض أي مقدار التغیر في

لیة  الكمیة مقسوما على التغیر في السعر : و یعطى بالعلاقة التا
x

sx

x
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  : مثال 

  : یمكن من خلال الجدول و الرسم البیاني السابق  استخراج دالة العرض الخاصة بهذه السلعة كما یلي 

لیة  xSx: لدینا دالة العرض الخطیة تعطى بالعلاقة التا dPcQ   

 میل منحى العرض: من خلال المعطیات لدینا 

100
45

300400












X

Sx

P

Q
d 

  : بالتعویض في دالة العرض نجد 

100300200)3)(100(200  cc  

100100)(: إذن دالة العرض تأخذ الصیغة التالیة  XSX PQ   

  : قانون العرض  :8.3

بین الكمیة المعروضة من سلعة ما وسعرها و هذا بافتراض ثبات  العلاقة الطردیةیوضح قانون العرض 

  .العوامل الأخرى 

  :رضـالعتغیر الكمیة المعروضة و تغیر التمیز بین :  9.3

هناك فرق بین الكمیة المعروض والتغیر في العرض ، فالتغیر في الكمیة المعروضة هو الانتقال من  

نقطة إلى أخرى على منحنى العرض نتیجة لتغیر ثمن السلعة، مع افتراض ثبات العوامل الأخرى 

ض ماعدا الثمن فإن ولكن إذا تغیر أحد العوامل المؤثرة في العر .  وبقائها دون تغیر) ظروف العرض(

المنحنى العرض ینتقل بأكمله تعبیراً عن تغیر في العرض بأكمله ولیس الكمیة المعروضة فقط
5
.  

  :   الخاصة بالعرض الاستثناءات:10.3

لذي ینص على وجود علاقة طردیة بین سعر السلعة والكمیة المعروضة منها ا حسب قانون العرض     

   :ثبات العوامل الأخرى المؤثرة في العرض غیر ان لهذه القاعدة العامة استثناءات أهمها افتراض مع

  :منحنى العرض الملتوي :  1.10.3  

ان أرباب العمل یقومون برفع مستوى الاجور لفئة معینة       عندما یكون هناك حاجة لخدمات العمال، ف

 یأخذمن العمال  بهدف عرض المزید من عملهم ،لكن قد یحدث عندما یزید الاجر عن مستوى معین ،

ذلك ان العامل ویفسر . عنصر العمل بالانكماش بالرغم من ارتفاع الاجور واستمرار الطلب على العمل

تخفیض ساعات العمل كلما ارتفع الاجر،بحیث  بأهمیةیشعر  یبدأعندما یصل دخله الى مستوى معین، 

الریاضة، (أوقات الفراغ الى أشیاء أخرى مثل  على دخل حقیقي معین له،ویخصص یحافظ

  :منحنى العرض في هذه الحالة الشكل التالي  ویأخذ) الخ...السینما،الراحة

                                                 
84سامي خلیل ، مرجع سبق ذكره ص :  5  
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  :منحنى العرض الشبیه بمنحنى الطلب :2.10.3

ه السلعة  في       عندما توقع المنتجون الزیادة في الأسعار في المستقبل فأنهم یقللون من عرض هذ

  وإذا حدث العكس،و توقع .السوق بهدف بیعها في المستقبل بأسعار أعلى ،والحصول على أرباح اكبر

المنتجون انخفاض في سعر السلعة  مستقبلا فأنهم یعرضون كمیات اكبر من السلعة بهدف بیعها بالسعر 

لتالي تحقیق اقل خسارة ممكنة  ویأخذ منحنى .الحالي خوفا من بیعها بأسعار اقل في المستقبل ، وبا

  :تقریبا ،كما هو موضح في الشكل التاليالعرض شكل منحنى الطلب 

  

  

  

  

  

  

  

 

 

  

  

  

  

  

px 

Qx 

 منحنى العرض الملتوي

px 

 منحنى العرض الشبیھ بمنحنى الطلب

Qx 
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  الوحدة الثالثة  أسئلة  3-11

مع تصحیح أمام العبارة الخاطئة )طأخ(و ةأمام العبارة الصحیح) حیحص(أجب بوضع :) 1(تمرین رقم

  الخطأ

د  - 1 إذا انتقل منحنى العرض إلى الیمین فإن ذلك یعني أن المنتجین سیقومون بعرض كمیات أكبر عن

  )صحیح(. كل ثمن

   )خطأ(. الیسارعندما ترتفع أثمان الطماطم نتوقع انتقال منحنى عرض الصلصة إلى  - 2

 ).وجود علاقة طردیة(انتقال منحنى عرض الصلصة  إلى الیمین                 

ینص قانون العرض على وجود علاقة طردیة بین الكمیة المعروضة من سلعة ما وثمن هذه السلعة  - 3

 )صحیح( .افتراض ثبات العوامل الأخرى على حالها مع 

  )خطأ(. ینتقل منحنى عرض سلعة ما للیمین أو للیسار عند تغیر واحد على الأقل من ظروف الطلب - 4

 ظروف العرض                

لبائعین في سوق سلعة ما، فإن ذلك یعني انتقال منحنى العرض الیمین إذا  - 5 زاد عدد المنتجین أو عدد ا

 )صحیح( .عند كل ثمن

  )صحیح( .الكمیات المباعة هي ما یرغب البائعون عرضها في السوق - 6

  )خطأ(.مین یؤدي انخفاض أثمان عناصر الإنتاج إلى انتقال منحنى الطلب إلى الی - 7

  .انتقال  منحنى العرض إلى الیمین                          

إذا كان منحنى العرض لسلعة ما موجب المیل ، فإن الارتفاع في سعر هذه السلعة ، مع ثبات باقي  - 8

  )خطأ.(العوامل ، یترتب عنه زیادة في العرض 

  .یترتب عنه زیادة الكمیة المعروضة                    

  )خطأ.(انخفاض سعر السلعة المعروضة یؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى الیسار  - 9

  .یؤدي إلى انتقال على نفس المنحنى من نقطة إلى أخرى         

  ضع دائرة على الاجابة الصحیحة  ) : 2(تمرین رقم 

 : أي من الأسباب التالیة لا تؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى الیمین .1

 .زیادة ثمن السلعة       

 .التكنولوجیا م تقد. ب 

 .انخفاض أثمان الإنتاج.ج 

 .انخفاض أثمان السلع الأخرى المرتبطة بالسلعة المنتجة. د 

 :یتوقف عرض السمك على واحد مما یلي  .8

 .أثمان الوقود المستخدمة في تشغیل قوارب الصید .1

 أ

 أ
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 .دخول المستهلكین. ب 

 .عن القیمة الغذائیة وعي المستهلكین. ج 

 .مرونة الطلب على السمك. د 

 : أي من الأسباب التالیة لا تؤدي إلى انتقال منحنى العرض إلى الیمین. 9

 .زیادة ثمن السلعة  .أ 

 .تقدك التكنولوجیا .ب 

 .انخفاض أثمان الإنتاج  .ج 

 .انخفاض أثمان السلع الأخرى المرتبطة بالسلعة المنتجة  .د 

  ینص قانون العرض على أن انخفاض سعر سلعة ما یؤدي إلى . 10

  زیادة الكمیة المعروضة   -أ

  نقص الكمیة المعروضة   - ب 

  زیادة العرض   - ج 

  نقص العرض  -د

  یؤدي سوء الأحوال الجویة الى نقص محصول القمح و ارتفاع سعره نتیجة . 11

  نقص العرض مع بقاء الطلب على حاله   -أ

  زیادة العرض و عدم تغیر الطلب    - ب 

  نقص الكمیة المعروضة   - ج 

  زیادة الكمیة المعروضة  - د 

   أي العناصر التالیة تؤدي إلى زیادة العرض. 12

  انخفاض سعر السلعة    -أ

  ارتفاع سعر السلعة  - ب 

  انخفاض تكالیف الانتاج   - ج 

  ارتفاع تكالیف الانتاج  - د 

  نحنى العرض إلى الیمین مالتي تؤدي إلى انتقال من الأسباب . 13

  زیادة عدد المنتجین   -أ

  ارتفاع أسعار مستلزمات الانتاج     –ب 

  إنخفاض  عدد المنتجین   –ج 

  مرونة العرض  –د  

  الكمیة المعروضة من السلعة هي الكمیة التي . 14

  یكون على البائعین عرضها عند سعر معین خلال فترة زمنیة معینة  –أ 

 أ

 أ

 ج

 أ
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د سعر معین خلال فترة معینة  -ب   یعرضها البائعون فعلا عن

د سعر معین خلال فترة معینة  -ج   یحتاج البائعون عرضها عن

  یرغب البائعون و یستطیعون عرضها للبیع عند سعر معین خلال فترة معینة  -د

  زیادة عدد مطاعم الوجبات السریعة في المدینة یؤدي إلى  -15

  زیادة الطلب على الوجبات السریعة  -أ

  ارتفاع في أسعار الوجبات السریعة  -ب

  زیادة عرض الوجبات السریعة  -ج

  زیادة الطلب على بدائل الوجبات السریعة  -د

  من بین الأسباب التي تؤدي الى انتقال العرض إلى الیمین  -16

  زیادة عدد المنتجین  -أ

  ارتفاع اسعار مستلزمات الإنتاج  -ب

  انخفاض عدد المنتجین  -ج

  مرونة العرض  -د

اذا كان منحنى الطلب السالب المیل أشد انحدارا من منحنى العرض السالب المیل فالتوازن هو  -17

   توازن

  مستقر  -أ

  غیر مستقر  -ب

  محاید  -ج

  لا شيء مما سبق  -د

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 ب

 ج

 أ

 ب
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ــة  الوحدة الرابع

السوق تــوازن  
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  السـوق وازنت -4

  

  :مفهوم التـوازن: 1.4

و . في سوق السلعة أو الخدمة  عندما تتساوى الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضةالتوازن یتحقق      

بیانیا یتحدد التوازن عند النقطة الى یتقاطع فیها منحنى الطلب مع منحنى العرض و علیه نقطة تقاطعهما 

م تتساوى  .أي السعر الذي تتساوى عنده الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضة یكون سعر التوازن  فإذا ل

م  قوى العرض والطلب یكون السوق في حالة عدم توازن وسیكون هناك میل إلى تغیر سعر السوق حتى یت

  .الوصول إلى حالة توازن

  :بیانیا  وقـتمثیل توازن الس: 2.4

د       یمكن توضیح التوازن من خلال الجدول التالي والذي یبین الكمیات المطلوبة والمعروضة عن

  .سلسلة مختارة من الأسعار

  )QS(الكمیة المعروضة   )QD(الكمیة المطلوبة   )P(السعر 

1  140  5  
2  120  25  
3  100  45  
4  80  80  
5  60  105  
6  40  130  
7  20  155  

  

بینما الكمیة  140یتضح من الجدول أعلاه أنه عند السعر واحد فإن الكمیة المطلوبة تساوي      

لبالتالي فإن  5المعروضة تساوي  ،  135سوق یعاني من فائض في الطلب أو نقص في العرض قدره ا

فهو یمثل فائض طلب ویستمر الحال  95الكمیة المطلوبة تفوق الكمیة المعروضة بـ فإن  2وعند السعر 

عند الكمیة المطلوبة تساوي الكمیة المعروضة بالتالي فإن سوق السلعة  4كذلك إلى أن یصل السعر 

وهكذا یستمر  45فإن السوق یعاني من فائض في العرض قدره  5سیكون في حالة توازن، عند السعر 

 . 7وذلك عند السعر  135ي تسجیل فائض في العرض إلى أن یبلغ السوق ف

  

 :البیانات الواردة في الجدول السابق یمكن تمثیلها بیانیاً لرسم توازن السوق على النحو التالي     
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د  DDمع منحنى الطلب  SSیوضح الشكل أعلاه أن التوازن یحدث عند نقطة تقاطع منحنى العرض   عن

  .Q=80و  P=4ذا الاحداثیات   Eالنقطة 

  : توازن السوق الحل الریاضي 4-3

الدوال الخطیة لكل من الطلب و العرض في سوق سلعة  باستخدامسعر و كمیة التوازن جبریا یتحدد 

  : معینة یسودها التنافس التام كما یلي 
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 QS QD=:التوازن لدینا شرط 

db

ca
P

dPcbPaQQ

e

SD








 

   a>c: بشرط أن 

   سعر التوازن Peنسمي 

  : الكمیة التوازنیة نجد  لإیجادبالتعویض في إحدى المعادلتین 
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       : مثال 

  : التوازن في إطار دوال الطلب والعرض  

    :دالة الطلب 
XDX PQ 3120     

XSX     :العرضدالة  PQ 240       

 : سعر التوازن یحدث عندما 

SXDX QQ   

P 2  +40   =P  3 – 120  

80  =40 – 120  =P 5  

16eP    السعر التوازني  

  120 – 3×  16=  72: الكمیة للتوازن
72eQ 

  :وازنـالتغیر في وضع الت: 4.4

  :للتغیر في وضع التوازن تتمثل في الآتيحالتین توجد  

  تغیر الطلب أو العرض  :الحالة الاولى 

  تغیر كل من الطلب والعرض معا  : الحالة الثانیة 

 :حالات بالتفصیلالفیما یلي نتناول هذه      

 :منحنى العرض أو الطلـب انتقالالتوازن عند : أولا

و منحنى الطلب ؟ للإجابة على هذا السؤال أماذا یحدث لسعر السوق عندما ینتقل منحنى العرض      

منحنى الطلب بانتقالتبدأ أولاً 
6
.  

، أسعار السلع  ذكرنا سالفاً أن تغیر بعض العوامل مثل دخل المستهلك  :تغیر الطلب وبقاء العرض  -أ

كیف یكون رد . منحنى الطلب انتقال، أذواق المستهلكین تؤدي إلى  المرتبطة بالسلعة موضوع الدراسة

  فعل السوق للتغیر في الطلب؟ 

  ارتفاع الطلب وبقاء العرض / 1

  

  

  

  
  
 

                                                 
  6 63- 60جامعة الخرطوم  مدرسة العلوم الاداریة ص ص  )2009(یعقوب علي جانقي ، محمد الجاك أحمد ، مبادىء الاقتصاد ، : 
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  ارتفاع السعر التوازني  وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

  انخفاض الطلب وبقاء العرض ثابت /  2

 

  

  

  

  

  
  
 
 

  انخفاض السعر التوازني وانخفاض الكمیة التوازنیة: النتیجة 

  :رضـمنحنى الع انتقالالتوازن عند : ب 

  . انتقلمنحنى الطلب نفترض أن منحنى العرض هو الذي  انتقالبدلاً عن      

 ارتفاع العرض وبقاء الطلب ثابت / أ

  

  

  

  

  
  
 

  انخفاض السعر التوازني و ارتفاع الكمیة التوازنیة :النتیجة 

 انخفاض العرض وبقاء الطلب ثابت  / ب 
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  ارتفاع السعر التوازني وانخفاض الكمیة التوازنیة : النتیجة 

 :الطلب والعرض في آن واحدالتغیرات في : اً نیثا

  : العرض انخفاضالطلب مع  انخفاض -1

  العرض  انخفاض= الطلب  انخفاض) أ

  

  

  

  

 

  .كمیة التوازن وثبات سعر التوازن انخفاض: النتیجة

  العرض انخفاضالطلب أكبر من  انخفاض) ب

  

  

  

  

  

  

  

 كل من سعر وكمیة التوازن انخفاض: النتیجة

  العرض انخفاضالطلب أقل من  انخفاض/ ج

  

  

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة  انخفاضالسعر التوازني و  ارتفاع: النتیجة 

  الطلب وارتفاع العرض  انخفاض -2
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  الطلب أقل من الزیادة في العرض انخفاض/ أ

  

  

  

  

 

  

  سعر التوازن وزیادة كمیة التوازن انخفاض   :النتیجة  

  العرض  ارتفاع= الطلب  انخفاض/ ب 

  

  

  

 

  

  

  انخفاض السعر التوازني و بقاء الكمیة التوازنیة ثابتة : النتیجة 

  العرض  ارتفاعالطلب أكبر من  انخفاض/ ج 

  

  

 

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة  وانخفاضالسعر التوازني  انخفاض: النتیجة 

  زیادة الطلب وزیادة العرض  -3  

 زیادة العرض= زیادة الطلب / أ

 
 
 

  زیادة كمیة التوازن وثبات سعر التوازن :النتیجة
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 زیادة الطلب أقل من الزیادة في العرض/ ب

  

  

  

  

  

  

  

 

  زیادة الطلب أكبر من زیادة العرض/ ج

 

  

  

  

  

  

  

  الكمیة التوازنیة   وارتفاعالسعر التوازني  ارتفاع: النتیجة 

  العرض  انخفاضزیادة الطلب مع  -4

 زیادة الطلب یساوي النقص في العرض/ أ

  

  

  

  

 

  

  

 بقاء السعر التوازني و ارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

                         زیادة الطلب أكبر من نقصان العرض / ب
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  انخفاض سعر التوازن وزیادة كمیة التوازن :النتیجة
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  ارتفاع السعر التوازني وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

  زیادة الطلب أقل من نقصان العرض / ج 

  

  

  

  

  

 

 

  

  انخفاض السعر التوازني وارتفاع الكمیة التوازنیة : النتیجة 

 

 : أنواع التوازنات :  5.4

د : نمیز ثلاث أنواع للتوازن    7التوازن المستقر ، التوازن غیر مستقر  و التوازن المحای

نقول عن توازن أنه توازن مستقر إذا ما حدث خلل في السوق السلعة فإنه توجد :  التوازن المستقر -أ

  .قوى اقتصادیة مصححة تعیدنا إلى وضع التوازن الأصلي

منحنیات الطلب و  تأخذ في الحالات التي  غیر المستقر  یحدث التوازن :  ن غیر مستقر التواز -ب

حیث إذا ما حدث خلل في السوق فإن القوى الاقتصادیة ) . استثناءات ( أشكالا غیر طبیعیة العرض 

التوازن یمكن الرجوع مرة أخرى إلى وضع  ستبعدنا أكثر فأكثر عن وضع التوازن وبتالي لا المصححة 

  .الأصلي 

                                                 

لسیاسیة  جامعة الكویت" نظریة اقتصادیة جزئیة ) " 1993(  ،سامي خلیل : 2 لتجارة و الاقتصاد و العلوم ا ة البحوث والتدریب كلیة ا ص  لجن

76  
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د تطابق منحنى الطلب على : التوازن المحاید  -ج د في الحالة النادرة و هو عن یحدث التوازن المحای

منحنى العرض حیث اذا ما حدث خلل في سوق السلعة فذلك لن ینشط أي قوى سوقیة من شأنها تؤدي 

  .الى تغیر حالة التوازن 

   أسئلة الوحدة الرابعة:  4-6

مع تصحیح أمام الجملة الخاطئة )طأخ(أمام الجملة الصحیحة و)حیحص(أجب بوضع )1(رقم تمرین

  :الخطأ

  ) خطأ(. كمیة التوازن هي الكمیة التي یتساوى عندها ثمن الطلب مع ثمن العرض  - 1

 یتساوى كمیة الطلب مع كمیة العرض                      

 )صحیح(.السوقثمن التوازن هو السعر الذي یتحقق فعلاً في   - 2

  ) خطأ( .من الثمن التوازني أكبرعندما یوجد فائض في السوق فإن ثمن السلعة   - 3

 ثمن السلعة أقل من الثمن التوازني              

 )صحیح(. ن العرض والطلب یتم عندما لا یوجد فائض عرض أو طلبتواز   - 4

تحدث حالة التوازن الغیر مستقر في حالة ما إذا كان منحنى الطلب سالب المیل و منحنى العرض  - 5

  )خطأ(. موجب المیل

  .الطلب موجب  المیل و منحنى العرض سالب المیلإذا كان منحنى      

  )صحیح(.قد تظهر السوق السوداء إذا حددت الدولة ثمن للسلعة أقل من ثمن التوازن  - 6

الزیادة في العرض تساوي الزیادة في الطلب فإن سعر التوازن الجدید یكون أكبر من سعر  كانتإذا  -7

   )خطأ(. التوازن الأصلي 

 فإن السعر الجدید یساوي سعر التوازن الأصلي  

 ضع دائرة على الاجابة الصحیحة ) :  2(تمرین رقم 

 :یتحقق توازن العرض والطلب إذا .1

 تساوى الثمن مع الكمیة. أ

 .وجد عجز ولكن لم یوجد فائض. ب 

 .تساوت الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضة       

 .كل ما سبق. د  

إذا كانت الكمیة التي یرغب المستهلكون في شرائها تفوق الكمیة التي یرغب المنتجون في عرضها  .2

 :فإن السعر یتحدد عند

 .مستوى أعلى من ثمن التوازن. أ

 .أدنى من سعر التوازنمستوى       

 ج

ب
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 .التقاء منحنیي العرض والطلب بعد انتقال منحنى الطلب.ج 

 .لا یمكن تحدید الثمن بصورة قاطعة  . د
 

إذا اتخذ كل من منحنیین الطلب والعرض شكله الطبیعي فإنه یلزم عند أي ثمن أقل من سعر التوازن  .3

 :أن تكون

 .الكمیة المعروضة أكبر من الكمیة المطلوبة. أ

 .الكمیة المعروضة أقل من الكمیة المطلوبة      

 .لا یمكن نحدد بصوره واضحة العلاقة بین الكمیة المعروضة والمطلوبة.  ج 

 .لا شي مما سبق.  د 

 :یتغیر الثمن التوازني إذا .4

 .تغیرت الكمیة المطلوبة من سلعة. أ

 .تغیرت الكمیة المعروضة من سلعة. ب

 .سلعةتغیر الطلب على . ج

 .تغیر عرض السلعة. د

 .كل مما سبق     

 :تقاطع منحنیین الطلب والعرض عند نقطة ما یمثل  .5

 .كمیة التوازن. أ

 .الثمن التوازني للسلعة. ب

 .نقطة عدم وجود فائض أو عجز. ج 

 كل ما سبق.       

 :یتحقق توازن العرض والطلب إذا. 6

 تساوى الثمن مع الكمیة  .أ 

 .ولكن لم یوجد فائضوجد عجز  .ب 

 .تساوت الكمیة المطلوبة مع الكمیة المعروضة  .ج 

 .كل ما سبق  .د 

 أ ، ج  .ه 

انتقال منحنى الطلب إلى الیمین مع ثبات منحنى العرض یكون بسبب التغیرات التالیة في ثمن . 7

 :وكمیة التوازن 

 .ارتفاع الثمن وانخفاض الكمیة. أ

لثمن وارتفاع الكمیة. ب  .انخفاض ا

 ب

 ه

 د
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 .الثمن والكمیة انخفاض. ج 

  .ارتفاع الثمن والكمیة.     

إذا كانت الكمیة التي یرغب المستهلكون في شرائها تفوق الكمیة التي یرغب المنتجون في عرضها . 8

 :فإن السعر یتحدد عند

 .مستوى أعلى من ثمن التوازن  .أ 

 .مستوى أدنى من سعر التوازن .ب 

 .منحنى الطلبالتقاء منحنیي العرض والطلب بعد انتقال   .ج 

 .لا یمكن تحدید الثمن بصورة قاطعة  .د 

إذا اتخذ كل من منحنیین الطلب والعرض شكله الطبیعي فإنه یلزم عند أي ثمن أقل من سعر .  9

 :التوازن أن تكون

 .الكمیة المعروضة أكبر من الكمیة المطلوبة  .أ 

 .الكمیة المعروضة أقل من الكمیة المطلوبة .ب 

 .العلاقة بین الكمیة المعروضة والمطلوبةلا یمكن نحدد بصوره واضحة   .ج 

 .لا شي مما سبق  .د 

 :یتغیر الثمن التوازني إذا. 10

 .تغیرت الكمیة المطلوبة من سلعة  .أ 

 .تغیرت الكمیة المعروضة من سلعة .ب 

 .تغیر الطلب على سلعة  .ج 

 .تغیر عرض السلعة  .د 

 .كل مما سبق  .ه 

 :تقاطع منحنیین الطلب والعرض عند نقطة ما یمثل . 11

 .ازنكمیة التو   .أ 

 .الثمن التوازني للسلعة .ب 

 .نقطة عدم وجود فائض أو عجز  .ج 

 كل ما سبق  .د 

 :أي الجمل التالیة تعتبر خاطئة؟ عند ثمن أعلى من ثمن التوازن فإن. 12

 .هناك عجزا في كمیة السلعة  .أ 

 .الكمیة المعروضة من السلعة تزید على الكمیة المطلوبة منها .ب 

 .هناك فائض في كمیة السلعة  .ج 

 .بالثمن إلى أسفل هناك قوى تدفع  .د 

 د
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سبب التغیرات التالیة في ثمن وكمیة یانتقال منحنى الطلب إلى الیمین مع ثبات منحنى العرض . 13

 التوازن 

 .ارتفاع الثمن وانخفاض الكمیة  .أ 

لثمن وارتفاع الكمیة .ب   .انخفاض ا

لثمن والكمیة  .ج   .انخفاض ا

 .ارتفاع الثمن والكمیة  .د 

تكالیف صناعة السیارات في نفس الوقت سیؤدیان بلا شك انخفاض دخول المستهلكین وارتفاع . 14

 :إلى

 .زیادة مبیعات السیارات الجدیدة وارتفاع أثمانها  .أ 

لسیارات الجدیدة وأثمانها .ب   .انخفاض كل من مبیعات ا

لسیارات الجدیدة  .ج   .انخفاض أثمان ا

 .انخفاض مبیعات السیارات الجدیدة  .د 

 :التفاح مصحوبة بانخفاض في سعر التفاح فمن المؤكد إذاً إذا كانت الزیادة في الطلب على . 15

 .انخفاض عرض التفاح  .أ 

 .زیادة عرض التفاح بمقدار أكبر من زیادة الطلب .ب 

 .زیادة عرض التفاح بمقدار أصغر من زیادة الطلب  .ج 

 .أن عرض التفاح عدیم المرونة  .د 

مع  Xقلیل المرونة و حدث انخفاض في سعر السلعة البدیلة للسلع  xاذا كان الطلب السلعة .  16

  بقاء العوامل الأخرى على حالها فإن 

  كمیة التوازن ترتفع و السعر ینخفض    -أ

  كمیة التوازن تبقى ثابتة و السعر ینخفض  - ب 

  كمیة التوازن تنخفض و السعر یبقى ثابتا  -ج  

  ر و یبقى ثابتا  كمیة التوازن ترتفع و السع -د  

  كمیة التوازن تنخفض و السعر ینخفض  -و  

  لا شيء مما سبق  -د  

  رغم زیادة الطلب على أجهزة الحاسوب لوحظ أن أسعارها انخفضت بسبب . 17

  زیادة الطلب علیها بنسبة أكبر من زیادة العرض  -أ

  زیادة الطلب علیها بنسبة أقل من زیادة العرض  –ب 

  زیادة الطلب علیها بنسبة مساویة للزیادة في العرض  –ج 

ب

 ب

 ب
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لیة  -د   كانت أجهزة الحاسوب ذات تقنیة عا

 :احد العبارات التالیة خطأ.  18

 إذا قل العرض وبقي الطلب ثابتا ارتفع سعر التوازن -أ

 إذا زاد العرض وقل الطلب انخفض سعر التوازن - ب 

 ثابتا انخفض سعر التوازنإذا زاد الطلب وبقي العرض       

 ذا زاد الطلب وقل العرض ارتفع سعر التوازنإ  - د 

 یتقاطع منحنى العرض والطلب عند سعر التوازن مما یعني . 19

 إن مرونة العرض تساوي مرونة الطلب -أ

 العرض مرن والطلب غیر مرن - ب 

 المرونة عند نقطة التوازن تساوي الصفر  - ج 

 غیر صحیحةجمیع الإجابات   -

مع بقاء ظروف الطلب والعرض ثابتة فان سوق  دینار إذا ارتفع سعر صرف الین مقابل ال.  20

 السیارات الیابانیة سوف یحدث له ما یلي

 السعر التوازني یقل والكمیة التوازنیة تزداد -أ

 لسعر التوازني یزداد والكمیة التوازنیة تقل    

 والكمیة التوازنیة تقلالسعر التوازني یقل  - ج 

 لن نحصل على سعر توازني أو كمیة توازنیة -د

  :استخدم الجدول للإجابة على فقرات السؤال):3(تمرین 

  

  10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  صفر  السعر

  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10  الكمیة المطلوبة

  8  7  6  5  4  3  2  1  0  -  -  الكمیة المعروضة

 :كمیة التوازن تساوي .1

 10) د                2) جـ              6) ب             4) أ   

 :التوازني یساوي السعر .2

  10) د                2) جـ              6) ب             4) أ   

 : أقصى لسعر هذه السلعة فإن السوق سیكون في وضعك دینار 5لو افترضنا  .3

  غیر معروف)عجز               د )جـ         فائض     ) توازن             ب) أ   

 :كحد أقصى لسعر هذه السلعة فإن السوق سیكون في وضع دینار 7لو افترضنا  .4

 ج

 د

 ب
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  غیر معروف) عجز               د ) فائض             جـ ) توازن             ب) أ   

 :سوف یؤدي إلىانخفاض سعر السلعة في هذا السوق، عند تثبیت باقي العوامل الأخرى،  .5

 انخفاض الطلب) زیادة الطلب                        ب) أ  

  انخفاض الكمیة المطلوبة) زیادة الكمیة المطلوبة           د ) جـ  

ب  .6 إذا انخفض سعر السلعة بدیلة للسلعة في هذا السوق، مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة، فإن الطل

 :على هذه السلعة سوف

 ینخفض) ب                       یرتفع) أ   

  أي مما سبق) یبقى كما هو               د ) جـ 

 :ارتفاع العرض مع ثبات الطلب في هذا السوق یؤدي إلى .7

 ارتفاع سعر وكمیة التوازن) انخفاض سعر وكمیة التوازن                       ب) أ 

  ارتفاع سعر التوازن وانخفاض كمیة التوازن) انخفاض سعر التوازن وارتفاع كمیة التوازن  د ) جـ 

 :ارتفاع الطلب مع ثبات العرض في هذا السوق یؤدي إلى .8

 ارتفاع سعر وكمیة التوازن) انخفاض سعر وكمیة التوازن                      ب) أ 

  ازنارتفاع سعر التوازن وانخفاض كمیة التو ) انخفاض سعر التوازن وارتفاع كمیة التوازن  د ) جـ

على المعلومات الوارد في جدول  اناءوضع خط على الاجابة الصحیحة بباجب على الأسئلة : )4(تمرین

 :العرض والطلب التالي

 7 6 5 4 3 2 1 السعر

 450 500 550 600 650 700 750 )رامغكیلو (الكمیة المطلوبة

 900 800 700 600 500 400 300 )رامغكیلو (الكمیة المعروضة

 :التوازنیة والثمن التوازني هماالكمیة  .1

 .دینار  5رام  و غكیلو  550  -2   .دینار  3رام  و غكیلو  650 .1

 .دینار  4رام  و غكیلو  600  -4  .دینار  3رام  و غكیلو    700 .2

 :للسعر ینتج عن ذلك ىد أدنحك دینار  5إذا فرضت الدولة  .2

 .رامغكیلو  150قدرة ) الطلب أكبر من العرض(عجز .1

 .رامغكیلو  300فائض قدرة  .2

 .رامغكیلو  150فائض قدرة  .3

 .رامغكیلو  300عجز قدرة  .4

 :رام یصبح كل من الكمیة التوازنیة والسعر التوازنيغكیلو   150إذا ازداد العرض بمقدار  .3

 4و  غكل 750  .دینار  3و  غكل 650 -3  .دینار  2و  غكل 550 - 2   .دینار  5و  غكل 850 .1

 .دینار 
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 الوحدة الخامســة

ـة  المرونـ
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 Elasticityة ـالمرون -5

  

لنسبي       قیس التغیر ا لتغیر ، وتعني المقیاس الذي ی المرونة مفهوم عام في كل العلوم ، وهي متصلة با

  .الذي یحدث في المتغیر التابع عندما یتغیر أحد المتغیرات المستقلة بنسبة معینة 

  : إذا 

  .التغیر النسبي في المتغیر المستقل / التغیر النسبي في المتغیر التابع = المرونة 

  : بـمرونة الطل: 1.5

الكمیة المطلوبة من أي سلعة للتغیر في العوامل المؤثرة في الطلب على  استجابةهي مقیاس لدى      

فقد یكون العامل المؤثر في الطلب هو السعر فتعرف في هذه الحالة بالمرونة السعریة . هذه السلعة

أما إذا كان العامل . الكمیة المطلوبة للتغیر في سعر السلعة نفسها استجابةللطلب فهي تقیس درجة 

الكمیة المطلوبة  استجابةو الدخل ففي هذه الحالة تعرف بالمرونة الداخلیة للطلب  وتقیس درجة المؤثر ه

أما إذا كان العامل المؤثر هو أسعار السلع الأخرى فالمرونة تعرف بالمرونة المتقاطعة . للتغیر في الدخل

  .خرىالكمیة المطلوبة للتغیر في أسعار السلع الأ استجابةللطلب فهي مقیاس لدرجة 

  :ةـمرونة الطلب السعری: 2.5

السلعة نفسها  هي أحد أهم المقاییس المستخدمة لمعرفة درجة حساسیة الطلب للتغیر في سعر     

لیة   :وتحسب بالصیغة التا

  نسبة التغیر في الكمیات المطلوبة          

  نسبة التغیر في سعر السلعة نفسها    =السعریة الطلب المرونة 

  

  :غة حساب معامل مرونة الطلب السعریة كالآتيیمكن كتابة صی     
P

Q
E d

P





%

%
  

هي النسبة المئویة للتغیر في الكمیة  %dQهي معامل مرونة الطلب السعریة،  PEحیث أن      

  .هي النسبة المئویة للتغیر في سعر السلعة نفسها %Pالمطلوبة و 

لیة استخداملحساب المرونة تقوم على    :الصیغة التا

  السعر قبل التغیر×  التغیر في الكمیة المطلوبة= معامل مرونة الطلب السعریة 

  التغیر في السعر    الكمیة المطلوبة قبل التغیر                                       

  :الرموز الإنجلیزیة یمكن كتابة هذه الصیغة كالآتي باستخدام
1

1

Q

P

P

Q
E d

p 



  

هي السعر قبل التغیر،  1P. هي التغیر في السعر Pهي التغیر في الكمیة المطلوبة و  dQحیث أن 

1dQ هي الكمیة المطبویة قبل التغیر.  
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 انخفضرطل ثم  5000جنیه كانت الكمیة المطلوبة من  1000إذا كان سعر رطل السكر       :مثال

حساب المرونة : رطل المطلوب 6000جنیه فزادت الكمیة المطلوبة منه إلى  750سعر السكر إلى 

  .السعریة للطلب

  :      الحل 

:        یمكن حسب المرونة كالآتي
1

1

Q

P

P

Q
E d

P 



 

12 ddd QQQ   
100050006000  dQ 

12 PPP  
2501000750 P 

8.0
5

4

5000

1000

250

1000






PE 

 %1السعر ب المرونة المحسوبة بالقیمة المطلقة أقل من الواحد إذا الطلب قلیل المرونة ومعناه إذا تغیر

یؤدي إلى  %1بعبارة أخرى ارتفاع السعر ب %0.8فهذا سیؤدي إلى تغیر الكمیة المطلوبة بنسبة 

 . و العكس صحیح  %0.8الكمیة المطلوبة بنسبة  انخفاض

 :ةـتقسیم الطلب حسب قیمة مرونة الطلب السعری: 3.5

طلب كامل المرونة، طلب مرن، یمكن تقسیم الطلب حسب قیمة المرونة السعریة لخمسة أقسام هي      

 :طلب متكافئ المرونة، طلب غیر مرن وطلب عدیم المرونة فیما یلي نناقش هذه التقسیمات بالتفصیل

 : لانهائي المرونة الطلب : أولاً 

كبیرة جداً للتغیر في السعر بحیث أن تغیراً طفیفاً في السعر  استجابةهو الطلب الذي یستجیب      

  PEیؤدي لتغیر لا نهائي في الكمیة المطلوبة وتكون المرونة مساویة مالانهایة 

لنحو المبین في الشكل رقم  یمثل الطلب كامل المرونة بمنحنى أفقي موازي للمحور السیني وذلك على ا

)1.(  

 : أو كثیر المرونة  الطلب المرن: ثانیاً 

كبیرة للتغیر في السعر بحیث تكون نسبة التغیر في الكمیة  استجابةهو الطلب الذي یستجیب      

المطلوبة أكبر من نسبة التغیر في السعر وتكون المرونة محصورة بین الواحد وما لانهایة  PE1. 

  ).2(یمثل الطلب المرن بمنحنى یكون أقرب للوضع الأفقي وذلك على النحو المبین في الشكل رقم      

   :الطلب متكافئ المرونة: ثالثاً 

سبة التغیر في السعر تساوي نمعقولة للتغیر في السعر بحیث أن  استجابةهو الطلب الذي یستجیب     

  .PE=  1نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة وتكون المرونة مساویة الواحد الصحیح 
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یمكن تمثیل الطلب متكافئ المرونة بمنحنى یأخذ وضع وسط لا هو أقرب للوضع الأفقي ولا هو أقرب  

  ).3( للوضع الرأسي وذلك على النحو المبین في الشكل رقم

 :أو قلیل المرونة الطلب غیر المرن: رابعاً 

محددة للتغیر في السعر بحیث تكون نسبة التغیر في الكمیة  استجابةهو الطلب الذي یستجیب      

.10المطلوبة أقل من نسبة التغیر في السعر وتكون المرونة محصورة بین الواحد والصفر   P  

 ).4(یمثل الطلب غیر المرن بمنحنى یكون أقرب للوضع الرأسي وذلك على النحو المبین في الشكل رقم  

 : الطلب عدیم المرونة: خامساً 

.0هو الطلب الذي لا یستجیب إطلاقاً للتغیر في السعر بحیث أن المرونة تساوي صفر       P  

یمثل الطلب عدیم المرونة بمنحنى رأسي موازي للمحور الصادي وذلك على النحو المبین في الشكل رقم  

)5.(  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1P  

2P  

1Q  2Q  

D 

D 

P P 

 طلب غیر مرن 

Q 

1P  

2P  

1Q  
2Q  

Q 

)2(شكل رقم   

D 

D 

 طلب مرن 

P P 
D 

ة  طلب عدیم المرون
1P  

2P  D 
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ویعني ذلك أن  نسبة التغیر في الكمیة المطلوبة . طلب غیر مرن ىیوضح منحن )1(الشكل رقم      

 21 QQ  هي أقل من نسبة التغیر في السعر  21 PP  وبالتالي فإن المرونة السعریة أقل من الواحد. 

  

لوبة یوضح منحنى طلب المرن ، حیث أن نسبة التغیر في الكمیة المط )2(الشكل رقم      

 21 QQ   أكبر من نسبة التغیر في السعر 21 PP   وبالتالي فإن المرونة السعریة ستكون أكبر من

 .الواحد

  

م المرونة حیث تكون المرونة السعریة للطلب مساویة للصفر  )3(الشكل رقم       یوضح طلب عدی

 .نتیجة للتغیر في السعرأي أن الكمیة المطلوبة لن تتغیر أبداً 

  

یوضح الطلب لانهائي  المرونة وهو عكس الحالة السابقة حیث یكون التغیر في الكمیة  )4(الشكل رقم 

 .في حین عدم تغیر السعر أو تغیر ضئیل للسع 

  

وهو . یوضح الطلب متكافئ المرونة حیث تكون المرونة السعریة مساویة الواحد )5(الشكل رقم      

  .لكمیة المطلوبة تتغیر بنفس نسبة التغیر في السعریعني أن ا

  

 

  

D 

D 

 طلب متكافئ المرونة 

)3(شكل رقم   

 
Q 
 

 Q طلب لانھائي  المرونة
 P 

Q 

1P  

2P  

1Q  2Q  

 
) 4شكل رقم (    



65 
 

  : ریةـمحددات مرونة الطلب السع: 4.5

تتوقف درجة حساسیة الطلب على السلعة نتیجة للتغیرات التي تطرأ على ثمنها على عدد من العوامل 

منها 
8
:  

ضروریة كلما صار فكلما كانت السلعة مهمة وكانت السلعة : أهمیة السلعة وضرورتها للمستهلك  -1

الطلب أقل مرونة ، أي أن استجابة الكمیة المطلوبة للتغیر في السعر ضعیفة فالمستهلك یحتاج هذه 

ع  لتالي تخفیضه للكمیة نتیجة ارتفاع السعر یعتبر بنسبة أقل من نسبة ارتفا السلعة وهي مهمة له فبا

  .السعر 

ثر للسلعة تمكن المستهلك من الاستغناء عن فكلما كان هناك بدائل أك :مدى توافر بدائل للسلعة -2

كمیة أكبر منها عند ارتفاع ثمنها والاستعاضة عنها بسلعة أخرى بدیلة ، فكلما كان هناك بدائل أكثر 

  .للسلعة كلما كان الطلب أكثر مرونة ، والعكس 

وبالتالي كانت كلما تعددت استعمالات السلعة كانت أكثر أهمیة للمستهلك : تعدد استعمالات السلعة -3

أقل مرونة للتغیرات التي تحدث في ثمنها ، وبعبارة أخرى فالسلعة كلما كانت ذات استعمالات متعددة 

  .كلما كانت مرونتها منخفضة

كلما زاد مستوى الدخل تقل المرونة ، فمرونة الطلب على السلع المختلفة لدى :  مستوى الدخل -4

وأن ما یعتبره الأغنیاء ضروریاً هو كمالي بالنسبة للفقراء ، فارتفاع  الأغنیاء أقل منها لدى الفقراء ، خاصة

سعر سلعة ما لا یتأثر به الأغنیاء ، حیث قد تنخفض الكمیة المطلوبة بمقدار بسیط، أما ذوي الدخل 

  . المنخفض فارتفاع الثمن یؤثر على الكمیة التي یطلبونها من السلعة وبشكل واضح 

إذا كانت السلعة باهظة الثمن ویشكل ما ینفق علیها نسبة : سلعة من الدخلنسبة ما ینفق على ال -5

كبیرة من دخل المستهلك ، فإن أي تغیر في ثمنها سوف یؤثر على الكمیة المطلوبة منها بشكل كبیر ، 

فیكون الطلب علیها أكثر مرونة ، وعلیه فإن مرونة الطلب تزبد كلما زادت النسبة المنفقة على السلعة من 

الدخل ، والعكس فالسلعة التي یشكل الإنفاق علیها نسبة ضئیلة جداً من الدخل یكون الطلب علیها 

  .منخفض المرونة

كلما طالت الفترة الزمنیة كلما كان الطلب أكثر مرونة، وكلما قلت الفترة الزمنیة كلما  :الفترة الزمنیة-6

المستهلك تحتاج إلى وقت طویل ، ومع مرور كان الطلب أقل مرونة ، فعملیة تغییر التفضیلات وأذواق 

الوقت یستطیع المستهلك أن یجد بدائل لهذه السلعة وبالتالي یكون الطلب علیها للأجل الطویل أكثر 

مرونة ، أي أنه كلما طالت الفترة الزمنیة كلما تمكن المستهلك من تغیر عاداته الاستهلاكیة وأصبح أكثر 

ة من السلعة التي تغیر ثمنها ، حیث یتطلب تغییر عادات الفرد قدرة على تغییر الكمیة المطلوب

                                                 
334سامي خلیل ، مرجع سبق ذكره ص :  8 
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الاستهلاكیة فترة من الزمن یتكیف فیها مع استهلاك كمیة أقل من سلعة معینة أو الاستعاضة بسلعة 

  .وهكذا ، لذلك نقول بأن مرونة الطلب تزید مع زیادة مرور الزمن... أخرى محلها

  :أةـیرادات الكلیة للمنشعلاقة مرونة الطلب السعریة بالإ: 5.5

معامل مرونة الطلب السعریة، حیث  باختلافیختلف أثر التغیر في السعر على إیرادات المنشأة      

  :یمكن توضیح ذلك من خلال النقاط التالیة

إذا كان الطلب على السلعة مرن فإن زیادة سعر السلعة سیؤدي لتخفیض الكمیة  -1

 .الإیرادات الكلیة للمنشأة لانخفاضالمطلوبة بنسبة أكبر من زیادة السعر مما یؤدي ذلك 

الكمیة  لانخفاضإذا كان الطلب على السلعة غیر مرن فإن زیادة سعر السلعة سیؤدي  -2

 .زیادة في السعر فیؤدي ذلك لزیادة إیرادات المنشأةالمطلوبة بنسبة أقل من نسبة ال

سعر السلعة لا یؤثر  انخفاضإذا كان الطلب على السلعة متكافئ المرونة فإن زیادة أو  -3

 .على إیرادات المنشأة

  

 :أو الانفاق الكلي  علاقة المرونة السعریة بالإیرادات الكلیة

  

في الإیرادات  التغیر  التغیر في السعر  نوع الطلب  معامل المرونة

  الكلیة

  نوع العلاقة

e=0   ارتفاع   ارتفاع  عدیم المرونة  
  طردیة

  انخفاض  انخفاض

e=1  متكافىء المرونة  

  ارتفاع

  ثابتة لا تتغیر

  

عدم وجود أي 

  علاقة

  

  انخفاض

e<1  
غیر (قلیل المرونة

  )مرن

  ارتفاع  ارتفاع
  طردیة

  انخفاض  انخفاض

e>1  
كثیر المرونة 

  )مرن(

  انخفاض  ارتفاع
  عكسیة

  ارتفاع  انخفاض

e=    لانهائي المرونة      
  انخفاض  ارتفاع

  عكسیة
  ارتفاع  انخفاض
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 : ةـمرونة الطلب الداخلی: 6.5

تعرف مرونة الطلب الداخلیة على أنها مقیاس لدرجة حساسیة الطلب للتغیر في دخل المستهلك أو      

  :بعبارة أخرى هي مقیاس لمدى إستجابة الطلب للتغیر في دخل المستهلك وتحسب بالصیغة التالیة

  

  =معامل مرونة الطلب الداخلیة 

 :یمكن كتابة هذه الصیغة كالآتي

R

Q
e d
R 




%

%  

هي النسبة المئویة للتغیر في الكمیة المطلوبة،  %dQهي معامل المرونة الداخلیة،  Reحیث أن     

R% لنسبة المئویة للتغیر في دخل المستهلك   .هي ا

لزیادة طلب ذلك المستهلك على العطور % 20إذا أدت الزیادة في دخل مستهلك ما بنسبة  : مثال      

  :فإن المرونة الداخلیة للطلب على العطور بالنسبة لذلك المستهلك یمكن حسابها كالآتي% 10بنسبة 

5.0
2

1

%20

%10
Re  

كما هو الحال بالنسبة لمرونة الطلب السعریة فإن حساب مرونة الطلب الداخلیة في هذه الحالة یمكن أن 

  :یتم إستخدام الصیغة التالیة

  = الداخلیة معامل مرونة الطلب 

  

  :بإستخدام الرموز یمكن كتابة هذه الصیغة كالآتي

1

1

Q

R

R

dQ
eR 




  

  ،  هي معامل مرونة الطلب الداخلیة Reحیث أن 

                                             
12

12

RRR

QQQ ddd




  

  الدخلیة سالبة هذا یعنى أن السلعة سلعة ردیئةإذا كانت القیمة العددیة لمعامل المرونة

0Re.  

 10 ضروریة   إذا كان موجب السلعة سلعة عادیة Re. 

 1كمالیة  إذا كان موجب وأكثر من واحد فإن السلعة سلعة عادیةRe. 

وفقاً لما یحدث من تغییرات في الدخول أو السیاسات مرونة الطلب الدخلیة تفید في تخطیط حجم الطلب 

  .الخاصة بالدخل

د مقدار الكمیة التي  كما تستعمل المنشأة المعلومات المتعلقة بالمرونة الدخلیة للسلعة التي تنتجها لتحدی

  . تنتجه من هذه السلعة 

  
  النسبة المئویة للتغیر في الكمیة المطلوبة

 ھلكالنسبة المئویة للتغیر في دخل المست

  الدخل قبل التغیر          ×   في الكمیة المطلوبة التغیر

 الكمیة المطلوبة قبل التغیر                  التغیر في الدخل      
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 : مرونة الطلب التقاطعیـة: 7.5

هي مقیاس لدرجة حساسیة الطلب للتغیر في سعر السلعة البدیلة أو المكملة أو بعبارة أخرى هي      

مقیاس لمدى إستجابة الكمیة المطلوبة من السلعة في سعر السلعة البدیلة أو المكملة وتحسب بالصیغة 

  :9التالیة

  = معامل مرونة الطلب التقاطعیة 

  

  :بإستخدام الرموز یمكن كتابة هذه الصیغة كالآتي

1

1

d

y

r

d

Q

P

P

Q




=
r

dx
pydx P

Q
e






%

%  

   

لنسبة المئویة للتغیر في الكمیة  %dxQهي معامل مرونة الطلب التقاطعیة  pydxeحیث أن      هي ا

لنسبة المئویة للتغیر في سعر السلعة البدیلة أو المكملة %rPالمطلوبة،   .هي ا

 

  0   إذا كان معامل المرونة التقاطعیة سالبpydxeتكون السلعتان مكملتان.  

 0 إذا كان موجبpydxe   .السلعتان بدائل   

لة أو مكملة   .تستخدم المرونة التقاطعیة في تعدیل سعر المنتجات التي یكون لها سلع بدی

  

في الطلب على شراء  لانخفاض% 30بنسبة الهاتف إذا أدت الزیادة في سعر أجهزة :  1المث     

  = بالتالي فإن معامل المرونة التقاطعیة% 20بنسبة الشرائح 

edx/py = 66.0
2

1

%30

%20



 

   نمتكاملتاقیمة المرونة المحسوبة أقل من الصفر  مما یعني أن السلعتان  

الطلب على الشرائح  انخفاضتؤدي إلى  %1أما المدلول الاقتصادي فتدل على أنه ارتفاع سعر أجهزة الهاتف ب

  %0.66ب

بالتالي % 15الطلب على الشاي بنسبة لزیادة % 10إذا تسببت الزیادة في أسعار القهوة بنسبة  :2مثال

  فإن مرونة الطلب التقاطعیة تساوي

edx/py= 5.1
%10

%15
  

  .قیمة المرونة المحسوبة أكبر من الصفر  مما یعني أن السلعتان بدیلتان 

  

  

                                                 
83مباديء الاقتصاد ، جامعة الخرطوم  ص یعقوب علي جانقي، محمد الجاك أحمد ، :  9  

  المطلوبةالنسبة المئویة للتغیر في الكمیة       

 النسبة المئویة للتغیر في سعر السلعة البدیلة أو المكملة
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الكمیات المعروضة من السلعة  استجابةمرونة العرض هي مقیاس لدرجة       : مرونة العـرض: 8.5

  :ویمكن حساب المرونة السعریة للعرض بالقانون التالي .للتغیر في أحد العوامل المؤثرة في العرض

 نسبة التغیر في السعر ÷ نسبة التغیر في الكمیة المعروضة = المرونة السعریة للعرض 

 

  : و هي تعادل كذلك 

 =معامل مرونة العرض السعریة 

 
 

   : الریاضیة التالیة  یمكن كتابة هذه الصیغة 
1

1

0
0

0
0

S

SS
S

Q

P

P

Q

P

Q










 

  .الاشارة الموجبة تدل على العلاقة الطردیة بین السعر و الكمیة المعروضة : ملاحضة 

النظر إلى منحنى العرض ، والخط المماس لهذا المنحنى عند النقطة المراد قیاس  وهندسیا یمكن بمجرد 

  : ، أن نحدد درجة المرونة كما یلي  المرونة عندها

  كانت المرونة عند هذه النقطة أكبر ) المحور الرأسي(فإذا كان الخط المماس یقابل محور السعر

  ) العرض كثیر المرونة (من الواحد 

 فإن المرونة تكون أصغر من ) المحور الافقي ( لمماس یقابل محور الكمیات أما إذا كان ا

 )الواحد  قلیل المرونة 

  فإن المرونة عند هذه النقطة تكون مساویة )  المبدأ(إذا كان المماس یمر من نقطة الأصل

 )للواحد  متكافئ المرونة 

 م المرونة إذا كان المماس لمنحنى العرض یوازي محور الأسعار  فالعرض عدی 

  لانهائي المرونة (إذا كان المماس لمنحنى العرض یوازي محور الكمیات فالعرض مرن تماما( 

  : سبق وفق الشكل التالي  یمكن تمثیل ما

  

  

  

  

  

  

  

 
  

 درجات مرونة العرض السعریة

  السعر قبل التغیر     ×    التغیر في العرض

 عر        الكمیة المعروضة قبل التغیرالتغیر في الس

P 

Q 

S 
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 150الكمیة المعروضة من دینار لزیادة  100إلى  80إذا أدت الزیادة في سعر السكر من      :مثال

  .فما هو معامل المرونة السعریة لعرض السكر 200إلى 

 : مرونة العرض السعریة :الحل

 

3.1
150

80
.

80100

150200
. 











Q

P

P

QS
S 

فهذا یؤدي  %1المرونة المحسوبة أكبر من الواحد إذا العرض كثیر المرونة معناها إذا تغیر السعر ب

یؤدي إلى ارتفاع الكمیة  %1أخرى ارتفاع سعر السكر ببعبارة    %1.3إلى تغیر الكمیة المعروضة ب

  .%1.3المعروضة من السكر بنسبة 

  :ةـمحددات مرونة العرض السعری: 9.5  

 درجة توفر الطاقة غیر المستقلة:  

كلما توفرت الطاقة غیر المستقلة كلما زادت مرونة العرض السعریة، فالصناعة التى توجد بها طاقة      

مستقلة یكون عرض السلعة المنتجة في تلك الصناعة مرنه أما الصناعة التى تعمل بطاقة كبیرة غیر 

  .یكون عرض منتجاتها غیر مرن% 100

 لتى لا یتطلب إنتاجها مهارات كبیرة ویسهل نقل العماله لها  سهولة نقل عناصر الإنتاج للسلع ا

  .رضها غیر مرنیكون عرضها مرن، أما السلع التى یصعب نقل العماله لها یكون ع

 درجة توفر الموانع الطبیعیة:  

السلع التى توجد موانع طبیعیة تمنع إنتاجها یكون عرضها غیر مرن أما السلع التى لا توجد مواقع      

  .طبیعیة لإنتاجها یكون عرضها مرن

 الفترة الزمنیة:  

، وكلما كانت  مرونة العرض السعریة قلت كلما  السلعة  لإنتاجاللازمة  كلما طالت الفترة الزمنیة     

  .المدة قصیرة زادت مرونة العرض السعریة 
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  أسئلة  الوحدة الخامسة :   10. 5

  على الاجابة الخاطئة ) خطأ(على الاجابة الصحیحة و) صحیح (أجب بوضع : 1قمر تمرین 

ة %10السلعة مقدار إلى انخفاض الكمیة المطلوبة من % 20إذا أدى ارتفاع السعر بمقدار  .1 ، فإن مرون

  )خطأ( ).2-(الطلب السعریة تساوي

5.0: لان )  - 0.5(تساوي                  
2

1

%20

%10



de 

إذا كان منحنى الطلب خطا مستقیما موازیا للمحور الأفقي فإن مرونة الطلب السعریة تساوي  .2

  )طأخ(.صفر

 

 ) صحیح(.زیادة الثمن تؤدي إلى زیادة الإیراد الكليإذا كان الطلب على سلعة ما غیر مرن فأن  .3

 ) خطأ( .سالبة كون تبدیلتان، فإن مرونة الطلب التقاطعیة بینهما  Y) (و) X(إذا كانت السلعتان .4

  مكملتان) Y(و) X(إذا كانت السلعتان                 

الطلب الدخلیة للسلع الضروریة تكون مرونة الطلب الدخلیة للسلع العادیة موجبة، بینما تكون مرونة  .5

  )صحیح(.أقل من الواحد الصحیح

ي  .6 مرونة التقاطع تعبر عن مدى التغیرات التي تحدث في الطلب على سلعة معینة نتیجة التغیرات الت

  )خطأ(.نفسهاتحدث في ثمن سلعة 

 نتیجة التغیرات التى تحدث في ثمن سلعة أخرى          

عدیم المرونة، فإن المستهلك یخفض من الكمیة المشتراة إذا ارتفع ثمن إذا كان الطلب على سلعة ما  .7

  )خطأ(.تلك السلعة

 السعر  بارتفاعتتأثر  تبقى الكمیة المشتراة على حلها لا        

  )طأخ(.مرونة العرض لسلعة ما   یساوي میل منحنى العرض عند مستوى معین .8

  )خطأ( .الثمن في حالة الطلب المرن ینخفضینخفض الإیراد الكلي عندما  .9

 عندما یرتفع الثمن                  

 ) صحیح(.معامل مرونة الطلب عدیم المرونة یساوي صفر .10

لتجاریة تعني أن الطلب على سلعها مرن .11  ) صحیح(.التخفیضات الموسمیة التي تعلنها بعض المحلات ا

  )خطأ(.یتغیر الإیراد الكلي بتغیر الثمن إذا كان الطلب متكافئ المرونة  .12

 ) یتغیر  لا(یبقى الایراد الكلي ثابت        

  )صحیح( .مرونة الطلب على السلعة ذات البدائل أكبر من السلع التي تقل بدائلها .13

 ) خطأ(.لا توجد علاقة بین مرونة الطلب ومیل منحنى الطلب .14

  )صحیح(.الدواء الضروري عدیم المرونةالطلب على  .15
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  )خطأ(.إذا كان منحنى العرض موجب المیل و یقطع محور الكمیات نقول أن العرض مرنا  .16

 )غیر مرن (نقول أن العرض قلیل المرونة                

  )خطأ.(یؤدي الارتفاع في سعر سلعة ما عندما یكون الطلب مرنا ، إلى زیادة الإنفاق الكلي للمستهلك  .17

  )طأخ.(إذا كانت المرونة الدخلیة للطلب على سلعة ما أكبر من الواحد فإن هذه السلعة تعتبر ردیئة  .18

إذا ارتفعت أو انخفضت ، في الوقت نفسه الكمیات المطلوبة من سلعتین عندما یتغیر سعر إحداهما  .19

  )طأخ(. تكون المرونة التقاطعیة للطلب بینهما سالبة

 )خطأ.(یة التي یشتریها المستهلك من سلعة ما عند مستوى ثابت من دخله یوضح منحنى انجل الكم .20

  عند مستویات مختلفة من الدخل                   

إذا أدى ارتفاع ثمن السلعة إلى انخفاض الایراد الكلي فإن ذلك یعني أن الطلب على السلعة مرن  .21

  )صحیح(

  .محور الدخل فالسلعة عادیة كمالیة إذا كان المماس لمنحنى انجل موجب المیل و یقطع  .22

 )طأخ.(یكون الطلب متكافئ المرونة إذا لم یحدث تغیر السعر أي تغیر في الكمیة المطلوبة   .23

  تكون استجابة الكمیة بنفس التغیر الذي حدث في السعر                 

ع  Yفإن سعر السلعة  5تساوي  Yو  xإذا كانت مرونة الطلب التقاطعیة بین السلعتین  .24 یجب أن یرتف

 )طأخ. (%50ب  xو هذا حتى یزداد الطلب على السلعة  %25ب 

  % 5یجب أن یرتفع السعر ب          

فإنه یقل الطلب على هذه السلعة في حالة انخفاض ) 10-(هي  Aإذا كامن المرونة الدخلیة للسلعة  .25

 )طأخ.(الدخل

  لدخل في حالة ارتفاع ا             

ب  10800دینار و عدد المسافرین یومیا هو  1إذا كان سعر التوازن لتذكرة الحافلة هي  .26 و مرونة الطل

PQdفإن دالة الطلب هي  0.6هي ) بالقیمة المطلقة (السعریة  64807280  .) خطأ( 

bPaQd: لدینا دالة الطلب    و نعلم أن المرونة السعریة :
Q

P

P

Q
e




  لتعویض نجد   با

   6480
10800

6.0
10800

1
 b

b
be 

  :ومنه دالة الطلب هي  a=10800+6480(1)= 17280: بالتعویض في دالة الطلب 

PQd 648017280   

. موجب المیل و یقطع محور الكمیات فالسلعة عادیة كمالیة ENGELاذا كان المماس لمنحنى انجل  .27

 )خطأ(

  و یقطع محور الأسعار فالسلعة عادیة كمالیة              
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PQdإذا كانت دالة الطلب من الشكل  .28   فإن مرونة الطلب السعریة تساوي- ) .خطأ(              

1
P

P
ed 


 

 ) طأخ(.  یكون الطلب مرنا إذا كانت نسبة انخفاض السعر أكبر من نسبة زیادة الكمیة .29

 نسبة انخفاض السعر أقل من نسبة زیادة الكمیة                        

یكون من صالح المنتجین زیادة الانتاج بغرض الزیادة  في الایرادات اذا كان الطلب على السلعة . 30

  ) صحیح) . (لانهائي المرونة(مرن تماما 

  ) خطأ(. البترول سلعة ضروریة للإنتاج مما یعني أن الطلب علیه مرنا   -31

  الطلب علیه قلیل المرونة                

  ) خطأ( .منحنى الطلب مرنا  إذا بقي الانفاق الكلي ثابتا مع تغیر السعر یكون -32

  یكون منحنى الطلب متكافئ المرونة           

  ضع دائرة حول الاجابة الصحیحة ) : 2(تمرین رقم 

 :مرونة التقاطع هي مقیاس لدرجة استجابة التغیرات في الطلب على سلعة ما عندما. 1

 .یتغیر الطلب على سلعة أخرى  .أ 

 .یتغیر عرض السلع الأخرى .ب 

 .یتغیر ثمن السلع الأخرى  .ج 

 .یتغیر ذوق المستهلك بالنسبة لسلعة أخرى  .د 

أثمان الكتب الجامعیة انخفاض الإیرادات الكلیة لمكتبة النور والمعرفة كان معنى  إذا صاحب ارتفاع. 2

 :ذلك أن الطلب على الكتب الجامعیة

 .غیر مرن  .أ 

 .مرن .ب 

 .متكافئ المرونة  .ج 

 .لا علاقة لذلك بالمرونة  .د 

 :إذا كانت مرونة الطلب السعریة على سلعة تساوي صفراً فإن منحنى الطلب یكون. 3

 ).محور الأثمان(ور الرأسيعمودیاً على المح  .أ 

 ).محور الكمیات(عمودیاً على المحور الأفقي .ب 

 .یمر بنقط الأصل  .ج 

 .لاشيء مما سبق  .د 

 :مرونة الطلب بین سعر البنزین وعدد السیارات المباعة. 4

 مرونة تقاطعیة موجبة  .أ 
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 .مرونة دخلیة موجبة .ب 

لبة  .ج   .مرونة سعریة سا

 .مرونة تقاطعیة سالبة  .د 

 .مرونة دخلیة سالبة  .ه 

 :مرونة الطلب بین كمیات عصیر البرتقال وأثمان عصیر التفاح . 5

 .مرونة تقاطعیة موجبة  .أ 

 .مرونة دخلیة موجبة .ب 

لبة  .ج   .مرونة سعریة سا

 .مرونة تقاطعیة سالبة  .د 

 .مرونة دخلیة سالبة  .ه 

تالیة صحیحة. 6  :أي العبارات ال

 . 1 –و  ∞ -مرونة الطلب السعریة تتراوح بین   .أ 

 . ∞+ و  ∞ -ح بین مرونة الطلب السعریة تتراو  .ب 

 .و صفر  ∞ -مرونة الطلب السعریة تتراوح بین   .ج 

 . 1+ و  1 -مرونة الطلب السعریة تتراوح بین   .د 

 :تتزاید مرونة الطلب السعریة على سلعة ما. 7

 .كلما تزایدت أهمیة السلعة  .أ 

 .كلما زاد عدد البدائل المتاحة  لهذه السلعة بالنسبة لدخل الفرد .ب 

 .في أكثر من مجالكلما أمكن استخدامها   .ج 

  .كل ما سبق  .د 

 :مرونة العرض تساوي الواحد الصحیح إذا كان . 8

 .منحنى العرض خطا موازیاً للمحور الرأسي  .أ 

 .منحنى العرض خطاً موازیاً للمحور الأفقي .ب 

 .منحنى العرض خطاً منبثقاً عن نقطة الأصل  .ج 

 .منحنى العرض خطاً یقطع المحور الرأسي  .د 

ن زیادة في أثمان . 9 یؤدي إلى انخفاض الكمیة المطلوبة بنسبة % 20بنسبة  العصائرافترض أ

 :فأي العبارات التالیة صحیحة% 10

 . 0.5 -= مرونة الطلب السعریة   .أ 

 . 2.0-=  مرونة الطلب السعریة  .ب 

 .الطلب مرن  .ج 
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 .الطلب غیر مرن  .د 

 .أ ، د   .ه 

 .ب ،ج   .و 

 0.782تساوي )بالقیمة المطلقة(ر مباریات كرة القدمإذا كانت المرونة السعریة للطلب على حضو. 10

    :فإن

 .زیادة أثمان التذاكر سوف تخفض اٌلإیراد الكلي  .أ 

لتذاكر لا یؤثر في الإیراد الكلي .ب   .تغیر أثمان ا

 .زیادة أثمان التذاكر سوف تزید الإیراد الكلي  .ج 

 .الطلب مرن  .د 

ن ثمن الوحدة  50افترض ان مستهلكاً یشتري . 11 ، فإذا كانت دینار 4ألف وحدة من سلعة إذا كا

الإیراد الكلي للبائع من (المرونة السعریة لهذه السلعة مساویة للواحد الصحیح فإن إجمالي الإنفاق

 :یكون دینار 4.75 إلى  عند ارتفاع الثمن) المستهلك

 .دینارألف  200  .أ 

 .دینارألف  50 .ب 

 .دینارألف  480  .ج 

 .دینارألف  250  .د 

إذا كانت مرونة الطلب الداخلیة لسلعة ما مساویة للصفر، دل ذلك على انه عندما ینخفض الدخل . 12

 فإن الكمیة المطلوبة من السلعة

 .تزید  .أ 

 .تنقض .ب 

 .تبقى دون تغییر  .ج 

 .كل ما سبق  .د 

 .أخرأي من المرونات التالیة تقیس انتقال المنحنى من موضعه إلى موضع . 13

 .مرونة الطلب التقاطعیة  .أ 

 .مرونة الطلب الدخلیة .ب 

 .مرونة الطلب السعریة  .ج 

 الفقرتین أ،ب  .د 

وكانت الكمیة المطلوبة ) نصف( 0.5إذا كانت المرونة للطلب السعریة على البرتقال تساوي . 14

 :نتوقع زیادة الكمیة المطلوبة إلى % 10فعند انخفاض الثمن بنسبة . رام غكیلو  500

 رامغلو كی 502.5  .أ 
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 رامغكیلو .   600 .ب 

 رامغكیلو .   525  .ج 

 رامغكیلو .   550  .د 

 50وحدة، عند زیادة دخله من  120إلى  100من سلعة ما من  أكرمإذا زادت الكمیة التي یشتریها  .15

 .فإن مرونة الطلب الدخلیة تساوي 55إلى 

 . 20  .أ 

 2 .ب 

 4  .ج 

 5  .د 

 :فإن السلعتین )Y(إلى زیادة الطلب على السلعة) X(إذا أدى ارتفاع سعر السلعة .16

 .بدیلتانأ      

 .مكملتان. ب 

 .لا علاقة بینهما. ج 

 .لا شيء مما سبق  .د 

ب  .17 إذا نقصت معاً الكمیات المشتراة من سلعتین عندما یرتفع إحداهما فالمؤكد أن مرونة الطل

 :التقاطعیة

 .سالبة  .أ 

 .تساوي صفر .ب 

 .موجبة  .ج 

 1تساوي   .د 

 :الصحیح فإن السلعة تكون سلعةإذا كانت مرونة الطلب الدخلیة أكبر من الواحد  .18

 .ضروریة  .أ 

 .كمالیة .ب 

 ).ردیئة(دنیا  .ج 

 .مستقلة  .د 

تدل مرونة الطلب الداخلیة السالبة، انه عندما ینخفض الدخل فإن الكمیة المشتراة من السلعة  .19

 :سوف

 .تزید  .أ 

 .تنقص .ب 

 .تبقى دون تغییر  .ج 
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 .لا شي مما سبق  .د 

غیر ثمنها، فإن معامل المرونة السعریة إذا بقیت الكمیة المطلوبة من سلعة ما دون تغییر، بینما ت .20

 :یكون

 . 1أكبر من   .أ 

 . 1مساویاً  .ب 

 . 1أقل من   .ج 

 .مساویاً صفر   .د 

  :فإن  Yإلى إنخفاض الكمیة المطلوبة من السلعة  Xإذا أدى ارتفاع سعر السلعة . 22

  غیر مرن  Xالطلب على السلعة  -أ

  بدیلتان      X ; Yالسلعتان  - ب 

  متكاملتان   X ; Yالسلعتان  - ج 

  كمالیة  Xالسلعة  -د

  تقیس مرونة الطلب التقاطعیة الاستجابة النسبیة في الكمیة المطلوبة من سلعة عند تغیر . 23

  سعر سلعة أخرى  -أ

  سعر السلعة موضوع الدراسة  -ب

  دخل المستهلك  -ج

  ذوق المستهلك  - د 

  تعني الاشارة السالبة لمرونة الطلب الدخلیة أنه . 24

  مع زیادة الدخل یزداد الطلب على السلعة  -أ

  مع زیادة الدخل ینخفض الطلب على السلعة    -ب

  مع انخفاض  الدخل ینخفض الطلب على السلعة    - ج 

  تغیرات الدخل لا تؤثر في الطلب  -د

مستقیم و یبدأ من نقطة الأصل فان مرونة العرض  إذا كان منحنى العرض یأخذ شكل خط. 25

   السعریة

  تزید كلما زاد السعر  -أ

  تزید كلما انخفض السعر  -ب

  تنخفض كلما انخفض السعر  -ج

تالیة . 26    باستثناءالعوامل المحددة للمرونة السعریة للطلب هي ال

  وفرة البدائل  -أ

  نسبة ما ینفق من الدخل على السلعة  - د    التقدم التقني  - ج      الفترة الزمنیة  -ب

 ج

 أ

 ب

 أ

 ج
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لسادسةالوحدة ا  

 تطبیقات على توازن  السوق
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  : السوق  توازنعلى تطبیقات  -6

  

دیات السوق حیث تتوفر المنافسة  تناولانهاالتوازن بالصورة التي       سالفاً لا یحدث إلا في اقتصا

الكاملة ففي اقتصاد السوق لیس هناك شخص أو مؤسسة تتدخل مباشرةً لتحدید الأسعار أو الكمیات 

 .المراد عرضها

  :، وذلك للتأثیر على الأسعار شكال التدخل في السوقلأفیا یلي نتطرق 

 

 :حالة فرض ضریبة غیر مباشرة  6-1

التي تفرض على المشتریات أو المبیعات من السلع والخدمات أو  الضرائبالضرائب غیر المباشرة هي 

  : على انتاج هذه السلع و الخدمات و مثل هذه الضرائب تتخذ أحد الشكلین 

  .جة أو مباعة توهي مبلغ ثابت یفرض على كل وحدة من :ضرائب نوعیة  -

لة تكون الضریبة عبارة عن نسبة  :ضرائب قیمیة  -   .  من سعر السلعة  ةمؤویفي هذه الحا

  

   : الضریبة النوعیة  -أ

إن فرض ضریبة غیر مباشرة على السلعة التي یبیعها مُنتِج معین تؤدي إلى زیادة تكالیف الإنتاج فیلجأ  

مرونة الطلب السعریة  المُنتِج إلى تخفیض العرض، أي منحنى العرض ینتقل إلى الیسار ، فكلما زادت

تضعف قدرة المنتج على رفع الثمن، حیث أن رفع ثمن السلعة ذات الطلب المرن یؤدي إلى انخفاض 

فكلما كانت السلعة ذات طلب أكثر مرونة تحمل . الكمیة المطلوبة بنسبة أكبر من نسبة ارتفاع الثمن

لطلب على السلعة غیر مرن، إذ یتمكن والعكس یحدث عندما یكون ا. المُنتِج العبء الأكبر من الضریبة

وبناء على ما تقدم فإن المُنتِج . المُنتِج من رفع الثمن لیتحمل المستهلك الجزء الأكبر من العبء الضریبي

بالكامل، هذا في حین  في حالة السلعة ذات الطلب لا نهائي المرونة یتحمل عبء الضریبة وحده و

  .ن الطلب على السلعة عدیم المرونةیتحمل المستهلك كامل العبء عندما یكو 

 

 

 

  

  

إذا العامل الذي حدث من العوامل التي . نجد أن منحنى الطلب لم یتغیروعندما نوضح ذلك في الرسم 

هنا العرض انتقل إلى الیسار بسبب الضریبة لأنها ارتفاع في تكالیف .  تؤدي إلى نقل منحنى العرض

لتالي نجد أن الكمیة التوازنیة انخفضت من  . والسعر التوازني ارتفع   Q1إلى   Q0المنتجین، وبا

1S

0S

0Q1Q

1P

0P



80 
 

م  P1والمستهلك سیدفع  لأنه سیتحمل  P0ومن  P1في الواقع سیستلم سعراً أقل من   P1والمنتج لم یستل

فما تحمل أي عبء ضریبي لكن نجد أن السعر هو العمود   P0لأنه لو استلم  الضریبيجزء من العبء 

الأصلي الذي  ، أي تقاطع هذا العمود مع منحنى العرضQ1الذي ینزل من نقطة التوازن الجدیدة إلى 

لتالي في مثل هذه الحالة من الواضح أن  S0هو  هو فعلاً محدد للسعر الذي سیستلمه المُنتِج وبا

.  لم یتحمل عبء ضریبي كامل لكنه تحمل الجزء الأكبر. المستهلك تحمل العبء الضریبي الأكبر

  .منحنى العرض إلى أعلى أو إلى الیسار تؤدي الى  انتقال  ففرض الضریبة

لیة  المقدار ماإن    : یتحمله البائع و المشتري من الضریبة یتحدد وفقا للصیغة التا

مرونة /مرونة الطلب = مقدار ما یتحمله المستهلك من الضریبة /مقدار ما یتحمله البائع من الضریبة 

  .العرض

  :  یمكن حساب كل من السعر و الكمیة التوازنیة بعد فرض الضریبة كما یلي  جبریا

  :في سوق سلعة ما كالتالي  لیكن النموذج الخطي البسیط 

  

dPcQ

bPaQ

S

D




 

 QS QD=:لدینا شرط التوازن  

db

ca
P

dPcbPaQQ

e

SD








 

   a>c: بشرط أن 

   سعر التوازن Peنسمي 

  : بالتعویض في إحدى المعادلتین لایجاد الكمیة التوازنیة نجد 

db

bcad
Qe




  

دینا  إذن    هي كمیة التوازن  Qeو سعر التوازن و ه Peقبل فرض ضریبة ل

بعد فرض ضریبة نوعیة و هي عبارة عن مقدار ثابت على كل وحدة مباعة فإن معادلة الطلب تبقى على 

  : حالها بینما معادلة العرض فتتغیر ویصبح النموذج التالي 

  

 tPdcQ

bPaQ

S

D







 

   Qs’ QD=:شرط التوازن الجدید 

db

dt

db

ca
P

tPdcbPaQQ

e

SD











'

' )(
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خلال العلاقة أعلاه فإن فرض الضریبة النوعیة أدت إلى إرتفاع السعر التوازني بمقدار   من  
db

dt


 

  : الكمیة التوازنیة بعد فرض الضریبة  هي 

   :بالتعویض قیمة السعر التوازني الجدید في معادلة الطلب نجد

db

bdt

db

bcad
Qe 





'  

إذن فرض الضریبة أدى إلى انخفاض الكمیة التوازنیة بمقدار 
db

bdt


   

  : ویمكن تمثیل ذلك كما یلي 

  

  

  

  

  

 

  : و الكمیة المباعة من السلعة حیث  tحصیلة الضریبة على معدل الضریبة  تتوقف

T=t.Qe’  

  الكمیة المباعة بعد فرض الضریبة  ’Qeمعدل الضریبة  ،  t: بحیث 

  : بالتعویض في المعادلة أعلاه نجد 

db

bdt
t

db

bcad
T









2

 

  : لتعظیم الحصیلة الضریبیة یجب أن یتوفر الشرطین التالیین 

  

   :الشرط الأول 

bd

bcab
t

db

bdt

db

bcad

t

T

2
020















 

بمعدل الضریبة الأمثل إذا تحقق الشرط الثاني و هو أن المشتق الثاني یجب أن یكون أصغر  tو یسمى 

  .من الصفر 

  : الشرط الثاني 
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  :  الضریبة القیمیة - ب 

النسبة المؤویة   r، لنفرض أن ) مباعة (تفرض على كل وحدة منتجة  عبارة عن نسبة مؤویة هي

للضریبة القیمیة مفروضة على وحدة منتجة مباعة فإن دالة الطلب تبقى على حالها بینما دالة العرض 

لنموذج كالتالي    : تتغیر و یكون ا

0,,0

)1(''

 dcab

rdPcQ

bPaQ

S

D





 

    ’’QD=QS: شرط التوازن 

drbd

ca
PrdPcbPaQQ eSD 


 '''' )1( 

  : بالتعویض في دالة الطلب نجد الكمیة التوازنیة هي 

drbd

bcadrad
Qe




'' 

 .بفرض الضریبة القیمة یزداد السعر و تنخفض الكمیة التوازنیة 

 

  : حالة منح إعانة  6-2

إن تأثیر منح إعانة إنتاج من الحكومة یهدف إلى تخفیض ثمنها لمصلحة المستهلك أو تشجیع الإنتاج 

عكس تأثیر فرض الضریبة الغیر مباشر، حیث یمكن اعتبار الإعانة ضریبة سلبیة، وهذا المحلي، هو 

  یعني أن منحنى العرض ینتقل إلى الیمین

  

  

  

  

 
 

فیعتمد على مرونة الطلب السعریة،  أكثر، أیهما یستفید  المستهلك أما عن توزیع الإعانة بین المُنتِج و 

الإعانة ، وكلما انخفضت المرونة استفاد المستهلك  فكلما كانت المرونة أكبر كلما استفاد المُنتِج أكثر من

  .أكثر

د وحده من الإعانة إذ ینخفض ثمن  وعلى ذلك نجد أن المستهلك في حالة الطلب عدیم المرونة، یستفی

أما في حالة الطلب لا نهائي المرونة فالمُنتِج هو المستفید وحده من .  السلعة بمقدار الإعانة كاملاً 

  .ولن یكون هناك أي انخفاض في ثمن السلعة والإعانة

0S

1S

1Q0Q

0P

1P
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والكمیة التوازنیة زادت من  S1إلى  S0ونلاحظ في الرسم أن الإعانة أدت إلى انتقال منحنى العرض من 

Q0  إلىQ1 والسعر التوازني قل منP0   إلىP1  وP1  هو السعر التوازني الآن الذي یدفعه

مضافاً إلیه الإعانة، وبالتالي  P1المستهلك، وهو الآن أقل من ذي قبل، بینما المُنتِج یستلم هذا السعر 

نجد أن انتقال منحنى العرض وبنفس مقدار الإعانة، لا شك أن المستهلك استفاد فائدة أكبر لأن السعر 

والمسافة  S1و S0الأقل لأن الإعانة هي المسافة الرأسیة بین والمنتج فائدته هي  P1انخفض إلى 

  .المُنتِج استفادة، الفرق بینهما هو ما P1و  P0الرأسیة نجد أنها أكبر من المسافة بین 

  :و یمكن وضع العلاقة التالیة 

لعرض مرونة ا= مقدار ما یحصل علیه البائع من الاعانة / مقدار ما یحصل علیه المستهلك من الاعانة 

  مرونة الطلب /

   : یمكن حساب السعر و الكمیة التوازنیة كما یلي جبریا 

 rPdcQ
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   Qs’ QD=:شرط التوازن الجدید 
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خلال العلاقة أعلاه فإن تقدیم إعانة  أدى إلى إنخفاض السعر التوازني بمقدار   من  
db

dr


 

  : هي  تقدیم إعانة الكمیة التوازنیة بعد 

  بالتعویض قیمة السعر التوازني الجدید في معادلة الطلب نجد 
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الكمیة التوازنیة بمقدار  رتفاع أدى إلى ا تقدیم الاعانة إذن 
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 : یمكن توضیح ذلك كما یلي بیانیا 
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و  PSو یحدد من منحنى الطلب ، سعر البائع  Pbإن تقدیم إعانة یؤدي إلى ظهور سعرین ، سعر الشاري

كل من المنتج و المستهلك من الإعانة فیتوقف على مرونة الطلب  استفادةیتحدد من منحنى ، أما مقدار 

  .و مرونة العرض 

  : من الشكل لدینا 

rPP:مقدار الإعانة  bs  

be:مقدار استفادة المستهلك من الاعانة  PP  esمقدار استفادة المنتج من الإعانة ،    PP   

الخدمات، ویتخذ  تدخل السلطات العامة في تحدید أثمان بعض السلع وت: التسعیر الجبري  6-3

له تأثیره  ووضع حد أدنى له، وكلاهما, وضع حد أقصى للثمن: ، هما شكلینالالتسعیر الجبري أحد 

  .الخاص

 : سعار القصوىلأتحدید ا: 6-3-1

لندرة كثیراً ما یكون سعر السوق مرتفعاً ولا یعكس القی      لسلع، ویحدث هذا في حالات ا مة الحقیقیة ل

لحمایة المستهلكین تقوم الحكومات بالتدخل وتحدید سعر . خلال فترات الحروب أو الكوارث الطبیعیة

  .الشكل التالي یوضح هذا النوع من التدخل وأثره على التوازن. أقصى للسلع

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

د السعر    إذا تدخلت الحكومة وحددت سعر .  Qوالكمیة  Pالشكل أعلاه یوضح أن التوازن یحدث عن

أي زیادة الكمیة المطلوبة من السلعة ونقصان الكمیة المعروضة  للأسعاروهو حد اقصى  Pالسلعة عند 

قدره  xمنها مما یؤدي غلى ظهور فائض في الطلب على السلعة  12 QQ . فیواجه المستهلكون مشكلة

ویقصد  ق سوداءفتظهر نتیجة لذلك سو . في السوق الرسمیة xمن السلعة  احتیاجاتهمفي الحصول على 

0 

P max 

1P  

 السعر

1Q  2Q  2Q  

S 

S 
D 

D 
 الكمیات

 فرض سعر أقصى

 فائض الطلب
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وللتغلب .  بها السوق غیر القانونیة التي تباع فیها السلعة بسعر أعلى من السعر الذي حددته الحكومة 

لتموینیة  على هذه المشكلة ولضمان وصول السلع لكل المستهلكین قد تتبنى الحكومة نظام البطاقات ا

م على أساس تحدید حصة معی لتوزیع السلعة لنظا نة لل مستهلك لا یجوز أن یتجاوز بحیث یقوم هذا ا

  بحیث تكون  مجموع الحصص معادلة للكمیة المعروضة عند هذا السعر .شراؤه من السلعة هذه الحصة 

 : تحدید الأسعار الدنیا: 6-3-2

كون سعر السلعة المنتجة في السوق لا یحقق ربحاً یقد تتدخل الحكومة لحمایة المنتج وذلك عندما      

دنى . مجزیاً للمنتجین وتقوم لشراء أي كمیة تعرض  للأسعارفي هذه الحالة تتدخل الحكومة لتحدید حد أ

من هذه السلعة عند السعر المعلن تمارس هذه السیاسة في كثیر من الدول خاصة دول الاتحاد الأوربي 

. و في كثیر من الأحیان للمحافظة على دخول فئة معینة من المجتمع  الزراعیة یلصابالنسبة للمح

لسیاسة على سوق السلعة    :xالشكل التالي یوضح اثر هذه ا

  

  

  

  

  

   

  

  

  

والكمیة  Pعند السعر xالشكل أعلاه یوضح أنه من غیر تدخل الحكومة یحدث التوازن بالنسبة للسلعة    

Q  1إذا ما تدخلت الحكومة وحددت السعرP  1سینخفض الطلب إلىQ  2ویرتفع العرض إلىQ  ویحدث

  .للحفاظ على هذا السعر تتدخل الحكومة بشراء الكمیات الفائضة من هذه السلعة. فائض

  : فائض المستهلك و فائض المنتج . 4.6

لتي یكون المستهلك قادر على دفعها و  یعرف فائض المستهلك على أنه الفرق بین الأسعار المرغوبة و ا

فائض المستهلك و الذي نرمز له  یحسب  في حالة الطلب و العرض خطیان  السعر الفعلي المدفوع 

  :بالعلاقة التالیة   CSبالرمز

 (MEN)مساحة المثلث = فائض المستهلك 
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.MNNE
CS   
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السلع بأسعار بأقل من السعر الذي تباع به السلعة  بمعنى أنه یتفاعل قوى  بإنتاجأما المنتج فیقوم 

د سعر البیع یكون أكبر بكثیر من سعر الانتاج أي أن فائض المستهلك یتمثل في  العرض و الطلب بتحدی

   NELإیراداته و یتمثل في مساحة المثلث 

  ) NEL(المثلث مساحة = فائض المنتج 

 SPنرمز لفائض المنتج بالرمز  

2

.NENL
SP  

  : بیانیا كما یلي   ما سبق یمكن تمثیل 

  

  

  

  

  

  

  

  

عند تدخل الحكومة من خلال فرض ضریبة أو تقدیم إعانة أو تسعیر جبري  فإن ذلك سیؤثر على فائض 

ر الحاصل في فائض المستهلك و التغیر الحاصل في فائض  المستهلك و المنتج و یمكن حساب التغی

  : المنتج  
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  : الوحدة السادسة  أسئلة  6-5

  ضع دائرة على الاجابة الصحیحة ) : 1(تمرین رقم 

  

  اذا كان الطلب عدیم المرونة فان  عبء الضریبة یقع على عاتق . 1

  المستهلك لوحده  -أ

  المنتج لوحده  -ب

  المنتج و المستهلك  -ج

 إذا قامت الدولة بفرض ضریبة على سلعة ما وكان مقدار ما یتحمله الفرد أكبر من مقدار ما. 2

 :یتحمله المنتج من العبء الضریبي دل ذلك على أن الطلب على هذه السلعة

 .غیر مرن  .أ 

 .مرن .ب 

 .متكافئ  المرونة  .ج 

 .عدیم المرونة  .د 

  : تأثیر الضرائب على منحنى العرض یتمثل في . 3

  انتقال منحنى العرض الى الیمین  - أ   

  انتقال منحنى العرض الى الیسار  - ب   

  یبقى المنحنى ثابتا  - ج   

  ننتقل من نقطة الى أخرى على نفس المنحنى  -د   

عندما تقدم الدولة اعانة لإنتاج سلعة ما ، فان المستهلك یستفید من كامل الاعانة في الحالة . 4

  : التالیة 

  ئي المرونة الطلب لانها -أ   

  الطلب عدیم المرونة  - ب   

  الطلب غیر مرن  - ج   

  الطلب متكافىء المرونة  -د   

  : تدخل الدولة في الأسعار بتحدید سقف سعري أقل من سعر التوازن یؤدي الى . 5

  قیام المنتجون بتقدیم خدمات إضافیة كتوصیل البضاعة  -أ   

  ظهور السوق السوداء  - ب   

  تتدخل الدولة لشراء كمیات إضافیة من السوق -ج  

  

 ب

ب

ب

 ب
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  للعبارة الخاطئة  )طأخ(للعبارة الصحیحة و  ) صحیح(أجب بوضع ) : 2(تمرین رقم 

  

د . 1 إذا كانت المرونة السعریة  للعرض أقل من المرونة السعریة  للطلب فإن المستهلك هو الذي یستفی

لتي تقدمها الحكومة على الانتاج    .من الجزء الأكبر من الاعانة ا

قیمیة  إذا كان منحنى الطلب عدیم. 2 على سعر هذه  %20المرونة و قامت الحكومة بفرض ضریبة 

  السلعة فإن الكمیة المطلوبة سوف تنخفض

اذا كانت النسبة بین مرونة العرض السعریة و مرونة الطلب السعریة أقل من الواحد فان المستهلك . 3

  )خطأ(سیتحمل الجزء الأكبر من الضریبة 

  جزء الأكبر من الضریبة فان المنتج سیتحمل ال             

د سعر أقصى للسلعة فلا بد أن یكون السعر   -4 عندما تتدخل الحكومة في الأسواق عن طریق تحدی

   )خطأ.(المحدد من قبلها أعلى من السعر التوازني 

 یكون السعر المحدد أدنى من السعر التوازني      

  

  :بوضع الإجابة الصحیحة في الفراغاستخدم الجدول للإجابة على فقرات السؤال :  )3(تمرین

 

 9 8 7 6 5 4 3 2 1 صفر السعر

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 الكمیة المطلوبة

 8 7 6 5 4 3 2 1 0 - الكمیة المعروضة

 

 )4(وكمیة التوازن هي           )5(سعر التوازن في هذا السوق هو    .1

لثمن و  )انخفاض(العرض بالزیادة في هذا السوق یؤدي إلى  تغیر .2  .)المعروضة(الكمیة    )زیادة (ا

 .) المطلوبة(الكمیة   ) زیادة(الثمن و ) ارتفاع(الطلب بالزیادة في هذا السوق یؤدي إلى  تغیر .3

)  4(بمقدار )عجز(كحد أعلى للثمن في هذا السوق فإنه سوف یعاني من   دینار  3لو تم فرض سعر  .4

 .وحدات 

  )4 (بمقدار) فائض(كحد أدنى للثمن في هذا السوق فإنه سوف یعاني من  دینار 7لو تم فرض سعر  .5

 .وحدات

 .الكمیة )انخفاض (ثمن السلعة و ) ارتفاع (فرض ضریبة على منتجي هذه السلعة سوف یؤدي إلى .6

  .الكمیة)   زیادة (ثمن السلعة و ) انخفاض (إعطاء دعم لمنتجي هذه السلعة سوف یؤدي إلى
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  :على الأسئلة بناء على المعلومات الوارد في جدول العرض والطلب التالياجب : )4(تمرین

  

  7  6  5  4  3  2  1  السعر

  450  500  550  600  650  700  750  )رامغكیلو (الكمیة المطلوبة

  900  800  700  600  500  400  300  )رامغكیلو (الكمیة المعروضة

  

 :الكمیة التوازنیة والثمن التوازني هما .1

 .دینار  3رام  و غكیلو  650  .أ 

 .دینار 5رام  و غكیلو  550 .ب 

 .دینار 3رام  و غكیلو  700  .ج 

 .دینار 4رام  و غكیلو  600  .د 

 :كجد أدني للسعر ینتج عن ذلك دینار 5إذا فرضت الدولة  .2

 .رامغكیلو  150قدرة ) الطلب أكبر من العرض(عجز  .أ 

 .رامغكیلو  300فائض قدرة  .ب 

 .رامغكیلو  150فائض قدرة   .ج 

  .رامغكیلو  300عجز قدرة   .د 

 :كیلو جرام یصبح كل من الكمیة التوازنیة والسعر التوازني  150إذا ازداد العرض بمقدار  .3

 .دینار  5و  غكل 850  .أ 

 .دینار 2و  غكل 550 .ب 

 .دینار  3و  غكل 650  .ج 

 .دینار  4و  غكل 750  .د 

  :الصحیحة في الفراغاستخدم الجدول للإجابة على فقرات السؤال بوضع الإجابة :  )5(تمرین

  

  9  8  7  6  5  4  3  2  1  صفر  السعر

  0  1  2  3  4  5  6  7  8  9  الكمیة المطلوبة

  8  7  6  5  4  3  2  1  0  -  الكمیة المعروضة

  

 ) 4   (وكمیة التوازن هي      )   5 (سعر التوازن في هذا السوق هو   .1

 )  المعروضة (الكمیة  )  زیادة( الثمن و )  انخفاض( العرض بالزیادة في هذا السوق یؤدي إلى  تغیر .2
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لثمن و )  ارتفاع(  الطلب بالزیادة في هذا السوق یؤدي إلى  تغیر .3  )  المطلوبة (  الكمیة  )  زیادة ( ا

بمقدار   ) عجز (كحد أعلى للثمن في هذا السوق فإنه سوف یعاني من   دینار  3لو تم فرض سعر  .4

 .وحدات ) 4( 

  4بمقدار  فائضریالات كحد أدنى للثمن في هذا السوق فإنه سوف یعاني من  7لو تم فرض سعر  .5

 .وحدات

 )  انخفاض ( ثمن السلعة و)   ارتفاع( فرض ضریبة على منتجي هذه السلعة سوف یؤدي إلى  .6

 .الكمیة

 .الكمیة  )  زیادة ( ثمن السلعة و)   انخفاض ( إعطاء دعم لمنتجي هذه السلعة سوف یؤدي إلى .7

  

ى التمور في  )6(تمرین أجب على المطلوب بعد دراسة الجدول التالي والذي یمثل العرض والطلب عل

  :یومیاً لجزائر ا

  4500  22  20  18  16  14  السعر

  500  8000  5500  6000  6500  7000  )رامغكیلو (الكمیة المطلوبة

  9000  8000  7000  6000  5000  4000  )امغر كیلو (الكمیة المعروضة

  

 .)  رامغكیلو   6000 (والكمیة التوازنیة هي )  رام غكیلو / دینار   18 ( الثمن التوازني هو   .1

رام مباع أدت إلى زیادة العرض بمقدار غافرض أن الدولة قررت منح إعانة للمنتجین عن كیلو ال .2

 :رام یومیاً غكیلو  1500

ة )  رامغكیلو /دینار    16 (بعد الإعانة یصبح الثمن التوازني   .أ   ، وتصبح الكمیة التوازنی

 .)  كیلو 6500(

 . )  رامغكیلو /دینار   3( مقدار الإعانة هو   .ب 
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 الوحدة السابعة

سلوك المستهـلكنظریة   
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  كـسلوك المستهل -7

  :كـمفهوم سلوك المستهل: 1.7

سس والقواعد التي یعتمد علیها في على الأ التعرفو  دراسة سلوك المستهلك  هنحاول من خلال     

سلعة أو مجموعة من لالمستهلك  اختیارلا شك أن عملیة  . في دخله اتحدید الكیفیة التي یتصرف به

لتجربة والخطأ وإنما تقوم على أسس وقواعد   .السلع لا تقوم على الصدفة أو ا

  :وهناك أسلوبین وطریقتین للمنفعة وهما

بلة للقیاس الكمي:  أو الطریقة الكلاسیكیة  ددیةطریقة المنفعة الع/ 1   ویقصد بها أن المنفعة قا

   .وتعرف هذه الطریقة بالمنفعة القیاسیة . بوحدات من المنفعة

وهذه الطریقة تستخدم فكرة المنحنیات السواء ، ویقصد بها ترتیب : طریقة المنفعة الترتیبیة / 2

لة  تفضیلات المستهلك حیث أن المنفعة غیر قابلة للقیاس ، وفكرة منحنیات السواء تستخدم كوسی

  لاستخدام المنفعة الترتیبیة،  ترتیب تفضیلات المستهلك،  الأول فالثاني فالثالث وهكذا

  :فرضیات سلوك المستهلك: 2.7

  :10یقوم تحلیل سلوك المستهلك على الفروض التالیة     

  اساس التنافس التام بینهم في الحصول على السلعة بمعنى أن أیاً أن سلوك المستهلك یقوم على

  .منهم یستطیع التأثیر في سعر السلعة

 أن لدى المستهلكین دخولاً نقدیة محدودة ومعلومات كاملة عن السوق والسعر. 

  المذكورة بشكل یقربهم من أهدافهم المتمثلة  بالاختیاراترشادة المستهلكین، أي قدرتهم على القیام

 .بتحقیق أكبر إشباع ممكن

  المنفعة الحدیة للنقود ثابتة. 

  تناقص المنفعة الحدیة و تزاید المنفعة الكلیة. 

 

 : ةـمنهج المنفع: 3.7

وتعرف . تقوم فكرة سلوك المستهلك على أن طلب المستهلك تحدده منفعة كل سلعة بالنسبة له     

سلعة معینة،  بعبارة أخرى  استهلاكالذي یحصل علیه الفرد من  الإشباععة على أنها اللذة أو المنف

  . الشيء النافع في المعنى الاقتصادي هو ذلك الشيء الذي یشبع حاجة لدى الانسان 

یطلق على الكمیة من المنفعة التي یحصل علیها المستهلك نتیجة لتلقیه قدراً معیناً من سلعة أو      

و تعطى بالعلاقة  UTنرمز لها بالرمزو  Total utility خدمة في فترة زمنیة محددة بالمنفعة الكلیة 

  التالیة         

                                                 
 :Berrabeh Jalel (2012-2013) , cours de microéconomie, universite de cartage , faculte de sciences écononique de 

nabeul p 19 10   
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 QfUt  

 Marginalوحدة إضافیة تعرف باسم المنفعة الحدیة  استهلاكمن المنفعة التي یحصل علیها الفرد  

Utility و نرمز لها بالرمز أي أنها منفعة الوحدة الأخیرةUm   وهي أیضا التغیر في المنفعة الكلیة و ،

لتالیة  الناتج عن التغیر في الكمیة المستهلكة من سلعة ما    : وتعطى بالعلاقة الریاضیة ا

Q

Ut

QQ

UtUt

Q

Ut
Um
















12

12 

  

  :ةـقانون تناقص المنفعة الحدی: 4.7

تناول الشخص وحدات من سلعة أو خدمة یعمل على زیادة المنفعة الكلیة ولكن بمعدل متناقص إن      

أقل من المنفعة المترتبة على تناول الوحدة  استهلاكیةبحیث تكون المنفعة المترتبة على تناول وحدة 

  .اللاحقة ةیالاستهلاك

، وعرف أیضاً بقانون تناقص المنفعة الحدیة  ذلك في قانون عرف باسمه) GOSSEN(وقد لخص      

  :والذي ینص على الآتي

بمعنى أن ". الفرد منها خلال فترة معینة من الزمن استهلاكتقل المنفعة لأي سلعة أو خدمة كلما زاد "

  .والخدماتالسلع  استهلاكیتناقص مع كل زیادة في ) الإشباع (المنفعة 

  :و الشكل التالي یبین ذلك  

       

  

  

  

  

  

  

  

  

یوضح الشكل أعلاه أن منحنى المنفعة الكلیة یزداد إلى أن یبلغ أقصى قیمة له ثم یبدأ بعد ذلك فى      

، أو  ، النقطة التي تكون فیها المنفعة الكلیة عند أعلى مستوى لها تعرف بنقطة تعظیم المنفعة التناقص

  .الذي یعظم المنفعة الاستهلاكمستوى 

  .منحنى المنفعة الحدیة متناقص بزیادة الوحدات المستهلكة أما 

0 

ة  المنفعة الكلی

 وحدات السلعة المستھلة

ة  منحنى المنفعة الكلی

 منحى المنفعة الحدیة  
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  : أما العلاقة بین منحنى المنفعة الكلیة و المنفعة الحدیة فهي كالتالي 

  

 عند بلوغ المنفعة الكلیة أقصى قیمة لها تكون المنفعة الحدیة منعدمة  -

 ون المنفعة الكلیة متزایدة تكون المنفعة الحدیة موجبة ومتناقصة كعندما ت -

لبة كون المنفعة الكلیة متناقصة تكعندما ت -   .ون المنفعة الحدیة سا

  : كـتوازن المستهل :5.7

تعیین الكمیات التي یشتریها المستهلك من السلع المختلفة بحیث تهدف دراسة توازن المستهلك إلى      

ع  یكون المستهلك راضیاً عن الكمیات التي یشتریها إذا ما نجحت هذه السلع في تحقیق  أقصى إشبا

إلا أنه من أجل التبسیط والوصول إلى نتائج محددة نفترض أیضاً أن للنقود منفعة حدیة وهى .  ممكن

حیث أنه كلما زاد الدخل الذي یحصل . حدة الأخیرة من النقود التي یمتلكها الأفرادعبارة عن منفعة الو 

  .أي أن قانون تناقص المنفعة الحدیة ینطبق أیضاً على النقود. علیه الفرد كلما قلت المنفعة الحدیة للنقود

  :توازن المستهلك في حالة شراء سلعة واحدة: أولاً 

یتحقق توازن المستهلك الذي یشترى سلعة واحدة فقط عندما تتعادل المنفعة المضحى      

   ).منفعة السلعة(مع المنفعة المكتسبة ) منفعة النقود(بها 

. وتعرف المنفعة المضحى بها على أنها سعر السلعة مضروباً في المنفعة الحدیة للنقود     

  :یمكن التعبیر عنها ریاضیا كما یلي .دیة للسلعةأما المنفعة المكتسبة فهى المنفعة الح

x

x

PUmx
P

Umx
  

  المنفعة المضحى بها  xPهي المنفعة المكتسبة للسلعة   ،  Umx: بحیث 

 : Px  10 =علما أن سعر السلعةذلك نأخذ المثال الموضح في الجدول التالي  لإیضاح

  

 UT كلیةال المنافع  الوحدات

   

  المنافع الحدیة للسلعة

Um 

المنافع لحدیة 

  λ للنقود

 المنفعة المضحى بها

λPX  

1  60  -  -  -  

2  100  40  4  6 
3  130  30  3  6 
4  150  20  2  6 
5  165  15  1.5  6 
6  175  10  1  6 
7  181  6  0.6  6 
8  185  4  0.4  6 
9  187  2  0.2  6 
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بالنظر للجدول السابق یتضح أن مصلحة المستهلك أن ینفق من دخله على وحدات      

  :لان یكون في حالة توازن  يلك 7السلعة إلى الوحدة رقم 

6)6.0(1067 



UmxX

PUmx
p

Umx
x

x


 

  

  : توازن المستهلك في حالة شراء أكثر من سلعة واحدة: ثانیاً 

بین السلع والخدمات المختلفة بحیث یحصل على یكون المستهلك في حالة توازن إذا وزع دخله      

ع ممكن لتي یحصل علیها من آخر وحدة نقدیة أنفقها . أقصى إشبا ویتحقق ذلك إذا كانت المنفعة الحدیة ا

) B(تعادل المنفعة الحدیة التي یحصل علیها من آخر وحدة نقدیة أنفقها على السلعة ) A(على السلعة 

، وهكذا إلى نهایة )C(ل علیها من آخر وحدة نقدیة أنفقها على السلعة تعادل المنفعة الحدیة التي یحص

  .السلع والخدمات التي ینفق علیها من وحدات دخله

  :یمكن كتابة توازن المستهلك في حالة تعدد السلع كالآتي

  Cالمنفعة الحدیة للسلعة =    Bالمنفعة الحدیة للسلعة=   Aالمنفعة الحدیة للسلعة 

  Cسعر السلعة         Bسعر السلعة       Aسعر السلعة    

  : و ریاضیا 

                               .......
CBA P

UmC

P

UmB

P

UmA
 

، A ،Bعلى ثلاثة سلع  دینار 140لبیان هذه الحالة نفترض أن شخصاً ما أراد إنفاق دخله البالغ      

C، . وكان سعر السلعةA10 للوحدة، والسلعة  دینارB 15  والسلعة  دینارC 20  وأن المنفعة دینار ،

لسلع المختلفة كانت على النحو المبین في الجدول التالي باستهلاكالحدیة التي یحصل علیها إذا قام   :ا

  

  المنفعة الحدیة لكل سلعة  وحدة السلعة

  Cالسلعة   Bالسلعة   Aالسلعة 

1  11  19  40  
2  10  17  36  
3  9  15  32  
4  8  13  28  
5  7  11  22  
6  6  9  20  
7  5  7  16  
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لكي . نلاحظ من هذا الجدول أن السلع الثلاثة متباینة في منفعتها الحدیة كما أنها متباینة في أسعارها   

م . نستطیع أخذ سعر السلعة في الحسبان فإننا نقوم بقسمة المنفعة الحدیة لكل سلعة على سعرها ومن ث

  :نحصل على الجدول التالي

  

    وحدة السلعة

AP

UmA
  

BP

UmB
  

CP

UmC
  

1  1.1  1.2  2  
2  1.0  1.1  1.8  
3  0.9  1.0  1.6  
4  0.8  0.9  1.2  
5  0.7  0,7  1.1  
6  0.6  0.6  1  
7  0.5  0.5  0.8  
 

CBA عملاً بالقاعدة      :من خلال الجدول  CPBPAPR     و  
CBA P

UmC

P

UmB

P

UmA
فإن 

المستهلك سیشتري بدخله مجموعة سلع تتساوى نسبة المنفعة الحدیة إلى ثمن السلعة بالنسبة للسلع 

  ، ووحدة واحدة من السلعة B، ووحدتین من السلعة Cوحدات من السلعة  5لذلك نجده یشتري . الثلاثة

A  5,2,17.0:      لیكون  CBA
P

UmC

P

UmB

P

UmA

CBA

  

                              140  =10  ×1  +15  ×2  +20  ×5  

لثلاثیة السلعیة  بذلك یكون المستهلك قد بلغ حالة التوازن   .  (1,2,5)=  (A,B,C)باقتنائه ا

 ) : Lagrange( توازن المستهلك باستخدام طریقة لاغرانج :  6.7

وفي هذه .كان في دالة المنفعة أكبر من متغیرین فان اتباع طریقة التعویض تصبح طریقة معقدة إذا 

الحالات نستخدم طریقة أخرى معروفة بطریقة لاغرانج ، و مبدأ هذه الطریقة هو تعظیم دالة المنفعة تحت 

  :  في حالة استهلاك سلعتین لدینا     قید دخل المستهلك 

YX YPXPCRS

YXMaxUT

/

),(
 

  : تعمال دالة لاغرانج لدینا وباس

)(),(),( YX YPXPRYXUTYXL   

 .یسمى مضاعف لاغرانج :  λبحیث 

  .الشرط الازم و الشرط الكافي : و یتطلب حل دالة لاغرانج تحقق شرطین هما 

 المشتقات الجزئیة الأولى لدالة لاغرانج تساوي الصفر بمعنى :  الشرط اللازم
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)3.......(00

)2...(..........00

)1.(..........00







YX

Y

X

YPXPR
L

PUmY
Y

L

PUmX
X

L















 

  

  قیمة المحدد الهیسي  أكبر من الصفر حیث یحمل هذا المحدد الشكل و القیم التالیة :  الشرط الكافي

0

2

222

2

2

2

22

2

2







































L

Y

L

X

L

Y

L

Y

L

YX

L

X

L

XY

L

X

L

H  

م كل من )  3(و ) 2(، ) 1(بحل جملة المعادلات  ة  λو  X   ،Yنحصل على قی حیث تمثل التركیب

فھي تعرف على أنھا  λالكمیات التوازنیة التي تحقق للمستھلك أكبر إشباع ممكن ، أما ) X,Y(السلعیة 
  .مقدار المنفعة التي یضحي بھا المستھلك عند انفاقھ لوحدة نقدیة واحدة 

  : واءـمنهج منحنیات الس نظریة المنفعة الترتیبیة أو  :6.7

قد وجه إلى التحلیل الكلاسیكي عدة انتقادات أهمها 
11
:  

م على افتراض إمكان قیاس المنفعة و حقیقة الأمر أنه لیس هناك  :الانتقاد الأول  هو أن هذا التحلیل قائ

  .وحدة قیاس یمكن بها قیاس المنفعة 

م بكل  :الانتقاد الثاني  لا یقوم بتلك العملیات الحسابیة قبل القیا هو أن المستهلك في تصرفاته الیومیة 

  .عملیة شراء 

لتحلیل الكلاسیكي للمنفعة الحدیة على ما وجه له من انتقادات إنما یعطي فكرة عن ما وحقیقة الأمر أ ن ا

یة رشیدة أي تصرفات الرجل نیجب أن تكون علیه تصرفات المستهلك إذا فرضنا أنها تصرفات عقل

  .الاقتصادي 

ل لسلوك المستهلك فقد قامت مجموعة من الاقتصادیین الرأسمالیین بتقدیم تحلی الانتقاداتتلافیاً لهذه 

نما على أساس نظام من الأفضلیات بین  لا یقوم على مبدأ المنفعة الحدیة القابلة للقیاس كمیاً وإ

لسلع لسلع تعطیه قدراً من . مجموعات مختلفة من ا مثلاً یمكن للمستهلك أن یحدد أن مجموعة من ا

الطریقة عرفت بتحلیل سلوك  أو أنه سواءً بینها، هذه. أكبر من غیرها من السلع الأخرى الإشباع

ء  هأسمیناو منحنیات السواءالمستهلك عن طریق  منحنى سواء لأن المستهلك على أي نقطةً علیه سوا

  مستوى المنفعة على منحنى السواء ثابت ،

                                                 
 :Berrabeh Jalel (2012-2013) , cours de microéconomie, universite de cartage , faculte de sciences écononique  p 

20  11   
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و ) X(هو المنحنى الذي یربط بین المزیج المختلف من السلعتین  :تعریف منحنى السواء :  7-7

)Y ( المستوى من المنفعةوالتي تعطي نفس ) الاشباع( .  

 :واءـخصائص منحنیات الس :8.7

سالب  ،تنحدر  إلى الأسفل من الیسار إلى الیمین حتى یمكن  انحدارلها   منحنیات السواء -1

 .بما نسمیه  معدل الاحلال الحدي  انحدارهالمحافظة على نفس الاشباع ویقاس 

ه نقطة الأصل  -2 ة السلع  التي منحنیات السواء محدبة تجا لسلع المتكاملة ، وحال باستثناء حالة ا

 .یمكن إحلالها محل بعضها إحلالا تاما 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 .منحنیات السواء لا یمكن أن تتقاطع   -3

 .یسمى الشكل الذي یحوي مجموعة من منحنیات السواء بخارطة منحنیات السواء -4

حیث أن منحنیات  ألأصلعن نقطة  ابتعدنافي خارطة منحنیات السواء یزداد الإشباع كلما  -5

التي تقع قریباً  السواء التي تقع بعیداً عن نقطة الأصل تمثل مستوى إشباع أعلى من المنحنیات

 .من نقطة الأصل

، والشكل الذي یحتوي على مجموعة  تفضیلات المستهلك یتم تمثیلها بأكثر من منحنى سواء واحد     

  .منحنیات السواء یعرف بخارطة منحنیات السواء أو عائلة منحنیات السواء

  

  

  

  

  

2I  

Y 

Y 

X 
X 

 مجموعة  منحنیات سواء
لسلعتین یمكن احلال كل منھم محل الأخرى 

 احلال تاما

 مجموعة منحنیات سواء
 لسلعتین متكاملتین  

0I  

1I  

3I  4I  

Y 

X 

 خارطة السواء لمستھلك معین لسلعتین
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یوضح خط المیزانیة الكمیات من سلعتین التي یمكن شراءها بمیزانیة ثابتة دون   :ةـخط المیزانی: 9.7

السلعیة التي تحقق  تالثنائیابعبارة أخرى هو عبارة عن مجموعة من ،  وجود فائض أو عجز في المیزانیة

  :المعادلة الریاضیة التالیة

YPXPR yx  

من  المشتراةالكمیة  Y  ،Xسعر السلعة  X،Pyسعر السلعة  Pxمیزانیة المستهلك،  Rحیث تمثل      

  .yمن السلعة  المشتراةالكمیة x  ،Yالسلعة 

: یمكن تمثیل معادلة خط المیزانیة كما یلي  
YY

X

P

R
X

P

P
Y   

Px

R
xY  0  

Py

R
yX  0  

  

  

  

 

  

  

  

   

  

یمكن شراءها دون باقي،  x  ،yأي نقطة على خط المیزانیة المبین أعلاه توضح كمیة من السلعتین     

یمكن شراءها مع وجود فائض في  x  ،yوأي نقطة أسفل هذا الخط توضح مجموعة من السلعتین 

المحاور بفضاء تمثل مساحة المثلث المشكل من نقطة المبدأ ونقطتي تقاطع خط المیزانیة مع  .المیزانیة

  . لشرائهاوأي نقطة أعلى هذا الخط تمثل مجموعة من السلعتین لا تكفي المیزانیة   . المیزانیة

  :ةـالتغیر في وضع خط المیزانی: 10.7

أو  xیتغیر وضع خط المیزانیة نتیجة للتغیر في میزانیة المستهلك أو نتیجة للتغیر في سعر السلعة      

فیما یلي نوضح التغیر في وضع خط المیزانیة نتیجة للتغیر في كل المیزانیة وأسعار .  yسعر السلعة 

  .x  ،yالسلع 

Y 

Py

R
 

0 

Px

R
 

x 

yPXPR yx   
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في میزانیة  الانخفاضالزیادة في المیزانیة تؤدي لنقل خط المیزانیة للخارج ناحیة الیمین، بینما  :أولاً 

یمكن توضیح ذلك على  الأصل نقطة اتجاهالمستهلك تؤدي لنقل خط المیزانیة للداخل ناحیة الشمال في 

  :النحو التالي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

هفي  xتؤدي لدوران خط المیزانیة من ناحیة السلعة  xالزیادة في سعر السلعة  :ثانیاً   اتجا

لدوران خط المیزانیة في  xفي سعر السلعة  الانخفاض، بینما یؤدي  دوران عقارب الساعة

  :الاتجاه المعاكس لاتجاه دوران عقارب الساعة وذلك على النحو المبین في الشكل التالي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Y 

0 

X 

rP

R1  

rP

R
 

rP

R2  

xP

R2  
xP

R
 

xP

R1  

y 

x 

Py

R
 

1xP

R
 

xP

R
 

2xP

R
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دوران عقارب  لاتجاهالمعاكس  الاتجاهیمثل بدوران خط المیزانیة في  rالزیادة في سعر السلعة  :ثالثاً 

دوران عقارب الساعة  اتجاهیمثل بدوران خط المیزانیة في  yفي سعر السلعة  الانخفاضالساعة، بینما 

لنحو المبین بالشكل التالي   :وذلك على ا

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  :في ظل استخدام منحنیات السواء  كـتوازن المستهل:  11.7 

و .یعنى تحقیق المستهلك لهدفه المتمثل في تعظیم المنفعة أي الحصول على أقصى إشباع  ممكن    

لتي یكون فیها خط المیزانیة مماساً لأعلى منحنى سواء ممكن عند تلك النقطة  یتحقق ذلك  عند النقطة ا

  :سواء وذلك على النحو المبین بالشكل التاليیكون میل خط المیزانیة مساویاً لمیل منحنى ال

  

  

  

  

  

  

  

  

y 

x 0 

xP

R
 

2YP

R
 

YP

R
 

2YP

R
 

Y 

0 
X 

0I  

1I  

2I  

3I  

4I  

4I  3I  
2I  

1I  
0I  
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التي یكون عندها خط المیزانیة  Eیوضح الشكل أعلاه أن المستهلك یحقق وضع التوازن عند النقطة  

  .مماساً لمنحنى السواء

  

  :اشتقاق منحنى طلب المستهلـك:12.7

م تحلیل منحنیات السواء عن طریق إتباع الخطوات       یمكن اشتقاق منحنى طلب المستهلك باستخدا

  :التالیة

، ونقطة التوازن  AB، حیث كان خط المیزانیة الأصلي  نبدأ من وضع توازن المستهلك -1

 . Q1منها  المشتراةوكانت الكمیة  1P، وذلك عندما كان سعر السلعة Eالأصلیة 

لذلك   P2إلى   P1من ارتفع، فعلى سبیل المثال نفترض أنه 2Xنقوم بتغیر سعر السلعة  -2

، وتصبح الكمیة 1Eوعلیه تتحدد نقطة توازن جدیدة هى  ABیستدیر خط المیزانیة للداخل من 

حتى نتوصل إلى سلسة من نقاط توازن وهكذا... وحدات  2Xمن السلعة  المشتراة

 .، ومن ذلك نكون جدولاً للطلب على السلعة  المستهلك یقابلها نقاط للطلب

 :معدل الإحلال الحدي ال : 7-13

مقابل الحصول على وحدة  Yهو معدل یوضح عدد الوحدات التي یجب التنازل عنها من السلعة :تعریفه 

للحصول على نفس المستوى من الاشباع و هو عبارة عن القیمة المطلقة  Xواحدة من السلعة الأخرى 

:  لمیل منحنى السواء  ویعطى بالعلاقة الریاضیة التالیة
MUY

MUX

X

Y

X

Y
TMS 









 

  

بمقدار وحدة ) x(استهلاك السلعة من أجل زیادة ) y(یمكن تعریفه بمقدار ما یجب التنازل عنه للسلعة و 

، ضحینا  بمقدار وحدة واحدة) x(فمثلاً عندما نرید أن نزید . ، مع البقاء على نفس منحنى السواء واحدة

  .نقول أن المعدل الإحلال الحدي یساوي ثلاثة) y(بثلاث وحدات من 

  . واءلإحلال هو القیمة المطلقة لمیل منحنى السالحدي ل وریاضیاً نقول أن معدل

  

) = x(التغیر في السلعة ÷ )  y(التغیر في السلعة = فمیل منحنى السواء 
X

Y
TMS




   

وهذا هو المیل إما القیمة المطلقة فنضربها في ناقص وبالتالي یعطینا القیمة الموجبة ، وأیضاً یمكن 

 :هي    التعبیر عن معدل الإحلال الحدي بصیغة أخرى

UmY

UmX
TMS   

  : و یمكن أن نبرهن ریاضیا كما یلي 
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: لتكن دالة المنفعة على الشكل التالي  YXfU ,  و أن هذه الدالة ثابتة على طول منحنى السواء أي

 :ctYXU ),(  حیثct  المنفعة الحدیة للسلعة حد ثابت ،X  هيUmX  المنفعة الحدیة للسلعة ،Y 

  . UmYهي 

  : لدینا المنفعة الكلیة هي مجموع المنافع الكلیة للسلعتین أي 

)()(),( YUTXUTYXUT  

  : إذا قمنا بمفاضلة دالة المنفعة الكلیة نجد 

dYUmYdXUmXdUdY
Y

U
dX

X

U
dU ).().( 








 

ومنه یمكن  0dUونعلم أنه على نفس منحنى السواء ، التغیر في المنفعة الكلیة تساوي الصفر أي 

 :كتابة 

dX

dY

UmY

UmX
dYUmYdXUmXdYUmYdXUmX  ..).().(0  

)(:  بما أن  
dX

dY
  هو میل منحنى السواء عند أي نقطة من هذا المنحنى ، هو نفسه المعدل الحدي

  : للإحلال إذن یمكن كتابة 

UmY

UmX

dX

dY
TMS  

ویمكننا القول أن توازن المستهلك یتحقق عندما یكون معدل الاحلال الحدي للسلعتین في التبادل مساویا 

د الاحلال الحدي للسلعتین في الاستهلاك لمستهلك معین لمعدل  بعبارة أخرى المعدل الحدي للإحلال عن

  : ویمكن التعبیر ریاضیا كما یلي . وضع التوازن یساوي النسبة بین السعرین 

Y

X

P

P

UmY

UmX
TMS  

  

 :أثر الدخل و أثر الاحلال :  7-14

عندما یتغیر سعر إحدى السلعتین  مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة ،  یتبین أثر الاحلال و أثر الدخل

فعندما ینخفض سعر سلعة ما فان الزیادة الكمیة المطلوبة من هذه السلع نتیجة لانخفاض السعر إنما هي  

في حقیقة الأمر ، نتیجة لعاملین
12
 :  

هو أن انخفاض سعر السلعة ترتب علیه زیادة الدخل الحقیقي للمستهلك أو  القدرة :  العامل الأول 

التغیر في الكمیة إذن یمكن تعریف أثر الدخل بأنه  .)ER(الشرائیة وهذا ما یطلق علیه  بأثر الدخل 

خل المطلوبة الراجعة إلى تغیر القدرة الشرائیة للمستهلك نتیجة تغیر سعر إحدى السلعتین و بقاء الد

  .   الاسمي و أسعار السلع الأخرى ثابتة 

                                                 
42ص  2011-2010صونیا عابد ، التحلیل الاقتصادي الجزئي ، جامعة الأمیر عبد القادر للعلوم الاسلامیة :  12   
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هو أن انخفاض سعر السلعة جعل المستهلك یقوم بإحلال هذه السلعة محل سلعة أخرى  :العامل الثاني  

أثر الاحلال هو التغیر في منه  .(ES)سمى بأثر الإحلال لهذا السبب نتیجة لانخفاض في سعرها  

  .عة المنخفض سعرها محل السلعة المرتفع سعرها الكمیة المطلوبة الناتج عن إحلال السل

  : هو عبارة عن مجموع أثر لإحلال و أثر الدخل ومنه و    (EP) والأثر الكلي هو أثر السعر 

  (ER)أثر الدخل+(ES)أثر الاحلال = (EP)الأثر الكلي 

  

 : یمكن توضیح ذلك في الشكل البیاني التالي 

  

  

  

  

    

  

  

 

  

 

  : أثر تغیر الدخل و الأسعار على توازن المستهلك : 15.7 

عن التمثیل البیاني لمجموعة نقاط  هو عبارة) : CCR(منحنى استهلاك الدخل : 1.15.7

أي النقاط التي یتحقق عندها توازن المستهلك  ولكن عندما  یتغیر دخل المستهلك مع ) المثلى (التوازن 

بقاء العوامل الأخرى ثابتة  والذي نقصد بها أسعار السلع الأخرى 
13
.  

إذا منحنى استهلاك الدخل هو العلاقة بین الدخل و الكمیة المستهلكة ،  حیث یرتبط میل هذا المنحنى 

لتالیة    : مع نوعیة السلعة المستهلكة ومنه نمیز بین الحلات ا

ترتفع مع  Yو  Xذلك یعني أن الكمیة المستهلكة من السلعتین : میل منحنى استهلاك الدخل موجب  -1

  : والشكل الموالي یوضح ذلك . هذا یدل على أن كلتا السلعتین  سلع عادیة ارتفاع الدخل و 

  

  

                                                 
62-60ص ص 2013/2014، محاضرات ملخصة مدعمة بتمارین تدریبیة  1جبار بوكثیر  ، الاقتصاد الجزئي :  13  

 

 

I0 

 

 

I1 

Y2 

 اثر الدخل واثر الإحلال

y 

x 

E0 

E1 

Y0 E2 

 اثر الاحلال

 الأثر الكلي

X0 X2 
X1 

Y1 

 أثر الدخل 
 أثر الدخل 
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  شكل منحنى استهلاك الدخل

یؤدي الى ارتفاع الكمیات   R3الى  R2 إلى R1الدخل من  ىمن خلال الشكل یتبین أن أي ارتفاع ف 

  .ومنه نقول أنهما سلعتلن عادیتان  (X,Y)المستهلكة من السلعتین 

تنخفض  Yو  Xذلك یعني أن الكمیة المستهلكة من السلعتین :  میل منحنى استهلاك الدخل سالب -2

  : والشكل الموالي یوضح ذلك ). ردیئة (مع ارتفاع الدخل و هذا یدل على أن كلتا السلعتین  سلع دنیا 

  

  

  

  

  

  

  

  

  الدخل شكل منحنى استهلاك

  :  ردیئة Yعادیة و السلعة  Xالسلعة :  2-1

  

  

  

  

  

  

 

  شكل منحنى استهلاك الدخل

Y 

X 

Y 

X 

Y 

X 
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یؤدي الى ارتفاع الكمیة   R3الى  R2 إلى R1من خلال الشكل یتبین أن أي ارتفاع فى الدخل من 

 Yمما یؤدي بنا بالقول بأن السلعة   نخفض بارتفاع الدخل ت  Yفي حین السلعة X,المستهلكة من السلعة 

  .سلعة  عادیة   Xسلعة ردیئة أما السلعة 

   :عادیة   Yردیئة  و السلعة  Xالسلعة :  2-2

  

  

  

  

  

  

  

  

یؤدي الى ارتفاع الكمیة   R3الى  R2 إلى R1من خلال الشكل یتبین أن أي ارتفاع فى الدخل من 

سلعة ردیئة  Xتنخفض  مما یؤدي بنا بالقول بأن السلعة    Xفي حین السلعة  Y,المستهلكة من السلعة 

  .سلعة  عادیة   Yأما السلعة 

  

  :  CCPمنحنى استهلاك السعر : 2.15.7

والتي یختارها المستهلك عندما ) Y(و ) X(هو المنحنى الذي یربط بین التولیفات التوازنیة المختلفة من 

  :   یتغیر سعر إحدى السلعتین مع بقاء الدخل ثابتاً ، ویمكن تعریفه بإحدى صیغتین 

  .أنه یوضح كیف یتغیر توازن المستهلك عند تغیر سعر إحدى السلعتین/ 1

التي یحصل علیها المستهلك عند تغیر سعر ) Y(و ) X(أنه یربط بین التولیفات التوازنیة المختلفة من / 2

إحدى السلعتین فقط، مع بقاء العوامل الأخرى ثابتة ، یعني الدخل یكون ثابت وسعر السلعة الأخرى 

 : ثابت، وهكذا یمكن تمثیله من خلال الرسم 

 

 

 

 

 

 

 

Y 

X 

Y 

X 

R/PY 

CCP 
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، لاحظ أنه یربط بین النقاط التوازنیة یعني )CCP(فنلاحظ أن منحنى الاستهلاك السعري رمزنا له بالرمز

أن أي نقطه علیه هي نقطه منحنى قید المیزانیة ویكون مماساً لمنحنى السواء ، وهنا اخترنا نقطتین أنه 

ً◌ ) U0(ربط بین نقطة قید المیزانیة مماساًً◌ لمنحنى السواء الأول  د المیزانیة الجدید یكون مماساً وقی

، هنا نلاحظ كیف تغیر قید المیزانیة بسبب كونه زحف إلى الیمین جهة )U1(لمنحنى السواء الجدید 

  .انخفض) X(یعني أن سعر السلعة ) X(السلعة 

فقط لان جهة السلع ) X(إذاً في حالة انخفاض السعر نجد أن قید المیزانیة یزحف إلى أعلى جهة السلعة 

)Y ( سعر السلعة ثابت ودخل المستهلك ثابت، إذاً لم یتغیر شيء، وبالتالي لا یمكن أن یتغیر فما دام

نقطة التقاطع مع محور الرأسي لا تتغیر، الذي یتغیر فقط نقطة تقاطعهما مع المحور الأفقي بسبب تغیر 

له أهمیه كبیره فیمكن توظیفه ) CCP(، ومنحنى الاستهلاك السعري ونرمز له بالرمز ) X(سعر السلعة 

الهدف فعلاًً◌ من دراسة المنفعة ، لأن الهدف من دراسة المنفعة هو في اشتقاق منحنى الطلب الذي هو 

  .الوصول إلى توازن المستهلك ومن ثم اشتقاق منحنى الطلب
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  :الوحدة السابعة تمارین  7-16

  :ضع دائرة حول الإجابة الصحیحة :   )1( رقم  تمرین

ن) سالبة(الصفرإذا كانت المنفعة الحدیة لسلعة ما أقل من  .1  فإ

 .المنفعة الكلیة تتزاید  .أ 

 .المنفعة الكلیة تتناقص .ب 

 .المنفعة الكلیة ثابتة  .ج 

 .المنفعة الكلیة مساویة للصفر  .د 

 :إذا رغب المستهلك في إنقاص المنفعة الحدیة من سلعة ما حتى یصل إلى شرط التوازن فإنه .2

 .یزید من استهلاكه من السلعة  .أ 

 .ینقص من استهلاكه من السلعة .ب 

 .یدفع ثمن أعلى للسلعة  .ج 

 :متساویا فلكي یكون المستهلك في حالة توازن یجب X1   ،X2إذا كان سعر السلعتین  .3

 .علیه أن یقسم میزانیته بالتساوي بین السلعتین  .أ 

 .أن یشتري كمیات من السلعتین بحیث تتساوى منافعهما الكلیة .ب 

 .أن یشتري كمیات من السلعتین بحیث تتساوى منافعهما الحدیة  .ج 

 .أن یتصرف باعتبار أن المنافع التي یحصل علیها متساویة  .د 

 :عندما تزید المنفعة الكلیة فإن المنفعة الحدیة تكون .4

 .سالبة ومتزایدة  .أ 

 .سالبة ومتناقصة .ب 

 .موجبة  .ج 

 .صفر  .د 

 :تكون المنفعة الحدیة للسلعة Xعند نقطة التشبع للسلعة  .5

 .موجبة  .أ 

 .سالبة .ب 

 .صفر  .ج 

 .لاشي مما سبق  .د 

ضعف المنفعة الحدیة للوحدة  Xإذا كانت المنفعة الحدیة للوحدة الأخیرة المستهلكة من السلعة  .6

 :كان المستهلك في حالة توازن بین السلعتین إذا  Yالأخیرة المستهلكة من 

 .Yنصف ثمن  Xكان ثمن   .أ 

 .Yضعف ثمن  Xكان ثمن  .ب 
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 .Yیساوي ثمن  Xكان ثمن   .ج 

 .لا شي مما سبق  .د 

ة التوازن بین .7 تتساوى المنفعة التي یحصل علیها المستهلك من استهلاكه ) X,Y(سلعتین في حال

 :الوحدة الأخیرة لكل سعلة إذا

 .Yنصف ثمن  Xكان ثمن   .أ 

 .Yضعف ثمن  Xكان ثمن  .ب 

 .Yیساوي ثمن  Xكان ثمن   .ج 

 .لا شي مما سبق  .د 

YXUلتكن دالة المنفعة التالیة . 8   0,0,0,0مع  YX   فإن المعدل الحدي للإحلال

TMSxy  یساوي:   

 -أ
X

Y




  

 - ب 
X

Y




  

 - ج 
Y

X




  

  -د
Y

X




  

   :المعدل الحدي للإحلال یكون . 9

  ثابت    -أ

  متناقص  - ب 

  متزاید  - ج 

  اذا كانت سلعتین من البدائل التامة فإن المعدل الحدي للإحلال بینهما تكون مساویة . 10

  الصفر    -أ

  أكبر من الصفر - ب 

  الواحد     –ج  

  أكبر من الواحد  - د 

  : فإن النسبة بین المنفعتین الحدیین تساوي  2إذا كان المعدل الحدي للإحلال یساوي . 11

    2   -أ

  1 -ب

     1/2 -ج

   4 - د 

 أ

 ج

 ب

 أ
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 :في تحلیل المنفعة الرقمیة یصل المستهلك إلى نقطة التشبع عندما. 12

 تتزاید المنفعة الحدیة بمعدل متناقص  -أ

 تتزاید المنفعة الكلیة بمعدل متزاید  -ب

 تكون المنفعة الحدیة صفر -ج

 جمیع الإجابات خطأ -د

 :الدخل وأسعار السلع الأخرى ثابتة فإنعندما ینخفض أسعار إحدى السلع مع بقاء . 13

 منحنیات السواء تنتقل إلى الیمین -أ

 خط الدخل ینتقل إلى الیسار -ب

 خط الدخل ینتقل إلى الیمین بشكل مواز لخط الدخل السابق -ج

 خط الدخل ینتقل إلى الیمین بشكل غیر مواز لخط الدخل السابق -

 :في حدود دخله عندمایحقق المستهلك أقصى إشباع ممكن . 14

 یتماس منحنى السواء مع خط الدخل  -أ

 یساوي معدل الإحلال الحدي النسبة بین مستویین السعرین  -ب

 تتساوى المنفعة الحدیة للدخل مع المنفعة الحدیة للسلعة مقسومة على سعرها -ج

 جمیع الإجابات صحیحة -

 : منحنى طلب المستهلك لإحدى السلع یمكن اشتقاقه من. 15

 تلامس منحنیات السواء عدة خطوط للدخل عند تغیر سعر السلعة  -

 تلامس منحنیات السواء عدة خطوط للدخل عند تغیر الدخل -ب

 تلامس منحنى المنفعة الكلیة مع خط السعر -ج

 جمیع الإجابات صحیحة  -د

 :مقعرة بعیدا عن نقطة الأصل بسببمنحنیات السواء . 16

 تساوي میل خط الدخل مع النسبة بین السعرین -أ

 تناقص معد الإحلال الحدي -

 جمیع الإجابات صحیحة -ج

وحدة، واستهلك الوحدة العاشرة بمنفعة  38وحدات من سلعة بمنفعة كلیة  9إذا استهلك فرد . 17

 وحدة فان المنفعة الحدیة للوحدة العاشرة  45كلیة 

 وحدة  45-أ

 وحدات 5 -ب

 وحدة  38 –ج 

 وحدات   7    7

 ج

 د

 د

 أ

 ب

 د
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ن   x=40وكان سعر السلعة  2إذا كان معدل الإحلال الحدي للمستهلك عند التوازن یساوي . 18 فا

 : یساوي  yسعر السلعة 

a(   20  دینار  

 دینار  1  - ب 

 دینار   40  - ج 

 لا یمكن معرفة الإجابة من المعلومات المعطاة -د  

 :انخفاض أسعار إحدى السلع مع ثبات الدخل یؤدي إلى . 19

 زیادة الكمیة المستهلكة من السلعة -أ

 زیادة إمكانات الفرد الانفاقیة -ب

 انتقال خط الدخل إلى الیمین  -ج

 السلعة التي یتم لتنازل عنها وتزاید منفعة السلعة التي یتم الحصول علیها  -د

 جمیع الإجابات صحیحة -ه

فان المستهلك یحقق  دینار   y 100=وسعر السلعة  دینار  X   =100إذا كان سعر السلعة . 20

 :  أقصى إشباع في حدود دخله

 إذا كان میل خط الدخل  ومیل منحنى السواء متساویان  -أ

 إذا كان معدل الإحلال الحدي یساوي واحد صحیح -ب

 إذا كانت النسبة بین السعرین تساوي معدل الإحلال الحدي  -ج

 جمیع الإجابات  صحیحة -

( فان معد الإحلال الحدي عند التوازن  دینار  x = 25وسعر  دینار  y= 100إذا كان سعر . 21

 : )  yمحل  xإحلال 

  2/1   -أ

b( 0.25   

  1 –ج       

 جمیع الإجابات خطأ  - د      

 :أي نقطة على خط الدخل توضح . 22

لتي یستطیع المستهلك شراءها بدخله -  الكمیات من السلعتین ا

 الكمیات التي یفضلها المستهلك ولا یستطیع شراءها  -ب

 الكمیات التي لا یفضلها المستهلك -ج

 الكمیات من السلعتین التي تحقق أقصى إشباع ممكن -د

 ه

 د

 أ

 أ

ب
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في الشكل البیاني الذي یمثل خط دخل احد المستهلكین ومنحنیات السواء من السلعتین ویكون . 23

 :  فكم یساوي دخل المستهلك   y = 80وسعر السلعة  x = 100سعر السلعة 

 دینار     6000 -ا

  دینار  5000-ب

 دینار  4000  -

  جمیع الإجابات خطأ -د

  

 :أیة نقطة على منحنى سواء المستهلك توضح  . 24

 الكمیات من السلعتین  التي  یفضلها المستهلك   -

لتي یستطیع المستهلك  -ب  شراءها بدخلهالكمیات من السلعتین ا

 الكمیات من السلعتین التي یرغب ویستطیع المستهلك شراءها -ج

 جمیع الإجابات  صحیحة -د

 : یتحقق توازن المستهلك عندما یكون سعر السلعة الذي یدفعه . 25

 مساویا للمنفعة الكلیة  -أ

 مساویا للمنفعة الحدیة  -ب

 یتناسب مع المنفعة الكلیة -ج

 خطأجمیع الإجابات  -

و ثلاث وحدات من   xإذا كان معدل الإحلال الحدي عند استهلاك ست وحدات من السلعة . 26

ك   yالسلعة  یساوي الواحد الصحیح فإن المستهلك یحقق أقصى إشباع ممكن في حدود دخله عند تل

 :الوحدات من السلعتین 

 2/1إذا كان میل منحنى السعر یساوي  -أ

 متساوي إذا كان سعر السلعتین -

  2/1إذا كان  میل خط الدخل یساوي -ج

  جمیع الإجابات  صحیحة -د

 :من خواص منحنیات السواء أنها. 27

 تتجه من الیمین إلى الیسار ومیلها سالب بسبب تناقص معدل الإحلال الحدي   -أ

 لا تتقاطع     -ب        

 تعبر عن تفضیلات المستهلك -ج

  جمیع الإجابات  صحیحة -

 

 ج

 أ

 د

 ب

 د
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 :یحقق المستهلك أقصى إشباع ممكن في حدود دخله عند استهلاك سلعتین عندما  . 28

  تتساوى نسب المنافع الحدیة مع النسبة بین السعرین  -أ

 یساوي معدل الإحلال الحدي مع النسبة بین السعرین  -ب

 ما ینفقه المستهلك على السلعتین یساوي دخله -ج

 جمیع الإجابات صحیحة -

 :  yو xیحقق المستهلك أقصى إشباع عند استهلاك سلعتین . 29

ع الذي یحصل  xإذا كان الإشباع الذي یحصل علیه من استهلاك السلعة  -أ هو نفس الإشبا

 yعلیه من استهلاك 

 yتساوي منفعة أخر وحدة من   xإذا كانت منفعة أخر وحدة مستهلكة من  -ب

  yیساوي نفس إشباع المبلغ المنفق على   xكل مبلغ منفق على السلعة  -ج

 yیساوي منفعة الریال المنفق على    xالمنفق على  دینار منفعة ال -

 :منحنیات السواء مقعرة بعیدا عن نقطة الأصل بسبب. 30

 تساوي میل خط الدخل مع النسبة بین السعرین -أ

م الحصول علیها  -ب لتي یتم التنازل عنها وتزاید منفعة السلعة التي یت  تناقص المنفعة السلعة ا

 تناقص معدل الإحلال الحدي   -

  جمیع الإجابات صحیحة  -د

  . استخدم المعلومات التالیة للإجابة على السؤال) :2(تمرین 

ینفقها على الشاي وشطائر الجبنة، سعر الوحدة من كل من  دینار 8یساوي  أحمدالمصروف الیومي لـ 

  .دینار  1الشاي والشطائر 

من استهلاك الوحدات المتتالیة من هاتین  أحمدوالجدول التالي یبین المنفعة الحدیة التي یستمدها 

  :السلعتین

  المنفعة الحدیة لشطائر الجبنة  المنفعة الحدیة للشاي  عدد الوحدات

1  10  16  

2  9  14  

3  8  6  

4  7  3  

5  6  2  

6  5  1  

  

  

 د

 د

 ج
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 :أقصى إشباع ممكن في حدود مصروفة الیومي هما لأحمد كمیتي الشاي والشطائر اللتین تحققان  .1

 .وحدات شاي و وحدتین شطائر 6  .أ 

 .وحدات شطائر 5وحدات شاي و  3 .ب 

 .وحدات شطائر 3وحدات شاي و  5  .ج 

 .وحدات شطائر 4وحدات شاي و  4  .د 

 :عند التوازن یساوي أحمدالذي یحصل علیة ) المنفعة الكلیة( مقدار الإشباع الكلي .2

 .وحدة منفعة 74  .أ 

 .وحدة منفعة 63 .ب 

 .وحدة منفعة 75  .ج 

 .وحدة منفعة 76  .د 

 :تصبح الكمیتین اللتین تحققان له أقصى منفعة كلیة ممكنة دینار ) 2(إذا ارتفع سعر الشطائر إلى  .3

 .وحدات شطائر فقط 4  .أ 

 .شاي ووحدتین شطائروحدات  4 .ب 

 شطائروحدات  3وحدتین شاي و   .ج 

 .وحدات شاي ووحدة شطائر 6  .د 

  :مع تصحیح الخطأأمام الجملة الخاطئة) طأخ(أمام الجملة الصحیحة و)صحیح(أجب بوضع ):3(تمرین

 )صحیح( .المنفعة الحدیة للنقود ثابتة بینما المنفعة الحدیة للسلعة المشتراة متناقصة .1

لنقود من شخص لأخر حسب دخلهتختلف المنفعة  .2  )صحیح( .الحدیة ل

 )خطأ(. كلما ارتفع الدخل تقل المنفعة الحدیة للنقود .3

 تزید المنفعة الحدیة للنقود           

 )صحیح(. منحنى المنفعة الكلیة یرتفع بزیادة استهلاك السلعة وبشكل متناقص .4

 )صحیح (. طردیة العلاقة بین المنفعة الحدیة والكمیة المستهلكة منها علاقة .5

 )صحیح(.تتحدد الكمیة المشتراة من السلعة بمقارنة منفعة السلعة بمنفعة النقود المدفوعة كثمن للسلعة .6

 )خطأ( التوازن یتحدد عند تساوي المنافع الحدیة للسلع .7

  بل عند تساوي نسبة المنافع الحدیة إلى نسبة الأسعار     

 )صحیح(.المنفعة الكلیة نتیجة لزیادة الوحدات المستهلكة بوحدة واحدةالمنفعة الحدیة هي مقدار التغیر في .8

د هو تعظیم منافعه في حدود دخله و الأسعار السائدة في السوق . 9   )صحیح(.هدف المستهلك الرشی

   )صحیح .(یعتمد تعظیم المستهلك لمنفعته الكلیة من استهلاكه لأكثر من سلعة على قانون تناقص المنفعة الحدیة. 10

  )صحیح(یمثل حد الإشباع الحد الاقتصادي . 11
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ة    .8 تطرح المدرسة الكلاسیكیة ترتیب التفضیلات السلعیة في حین تطرح المدرسة الكلاسیكیة الحدیثة قیاس المنفع

  )صحیح(

  )صحیح(. تتناسب المنفعة الحدیة عكسیا مع الكمیة المستهلكة من السلعة   .9

فإن)  Px , Py(نفس الأسعار یواجهان ) A, B(إذا كان مستهلكان    .10 TMSB  TMSA  عند وضع

  )خطأ(التوازن لان تفضیلا تهما لهذه السلع مختلفة 

  لان الأسعار متساویة  TMSA=TMSBعند وضع التوازن 

ر    .11 إذا انخفض دخل المستهلك و اسعار السلعتین بالنصف فان خط المیزانیة سوف ینتقل نحو الیسا

  و یتغیر میل خط المیزانیة ) إلى الأسفل (

ع  .12 یكون المستهلك في وضع التوازن عندما تكون المنفعة الحدیة التي یحصل علیها من استهلاك جمی

 ) خطأ(السلع متساویة 

  عندما تكون المنفعة الحدیة  للسلعة مقسومة على السعرها متساویة                  

ر   .13 یمكن اشتقاق منحنى الطلب على سلعة ما عند ربط نقاط توازن المستهلك المختلفة المترتبة عن تغی

  )صحیح(سعر إحدى السلعتین مع ثبات العوامل الأخرى 

ا   Py  Px =إذا كان  .14 فإن المستهلك إذا أراد تعظیم إشباعه سوف یستهلك كمیات متساویة من كلت

  )خطأ(السلعتین 

  یعتمد المستهلك في اختیار الوحدات المستهلكة لسلعة ما على أساس سعرها    .15

  على الأسئلة التالیة )أخط(أو  )صح ( اجب ب) 4(تمرین  رقم 

 یوضح خط الدخل الكمیات من السلع التي یستطیع الفرد شراءها في حدود دخله )صح (   .1

 منحنیات السواء المقعرة بعیدا عن نقطة الأصل تعني أن معدل الإحلال الحدي متزاید )خطأ (   .2

یتناقص معدل الإحلال الحدي بسبب تناقص منفعة السلعة التي یتم التخلي عنها وتزاید منفعة  )خطأ (  .3

  لتي یتم استهلاكهاالسلعة ا

 تغیر الأسعار لن یؤثر على خط الدخل  )خطأ (  .4

ا  )صح (  .5 تناقص معدل الإحلال الحدي یعني أن كمیة السلعة التي یرغب المستهلك التخلي عنه

 مقابل السلعة الأخرى تتناقص

خط الدخل إذا عرفت الأسعار والدخل فان المستهلك یحقق أقصى إشباع ممكن في حدود دخله على ) خطأ (   .6

 أو دون الخط

 یصل المستهلك إلى نقطة التشبع عندما تكون المنفعة الحدیة عند أقصى قیمة لها  )خطأ (    .7

 كلما ازداد دخل المستهلك كان لدیه منحنیات سواء أكثر )خطأ (   .8

 شرط توازن المستهلك یعني أن معدل الإحلال الحدي یساوي میل خط الدخل  )صح (  .9

 يتغیر الدخل یؤدي إلى انتقال خط الدخل إلى الیمین أو الیسار بشكل مواز  )صح (  .10
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  : قائمة المراجع  -8

  ،مطبوعةجامعیة ، جامعة العربي بن مهیدي أم البواقي  )2014- 2013(،1الاقتصاد الجزئي،جبار بوكثیر-

د محمد السریتي، إیمان عطیة محمد علي اللیسي - د "،(2000) ، السی جامعة " الجزئىمبادئ الاقتصا

  .الاسكندریة

، دار ماكجروهیل للنشر ، جامعة  نظریة اقتصادیات الوحدة أسلوب ریاضي، متوكل عباس لمهلهل -

  . الملك عبد العزیز المدینة المنورة 

د الجزئي،  مصطفى طویطي - ، جامعة أكلي محند أو الحاج) 2014-2013( محاضرات في الاقتصا

  .جامعة البویرة 

  ، دیوان المطبوعات الجامعیة  مباديء الاقصاد الجزئي،  عمر صخري -

  .، الإقتصاد الجزئي ، مكتبة المتنبي ) 2011(عبد الوهاب الأمین ، فرید بشیر طاهر،   -

یل الاقتصادي الجزئى بین النظریة والتطبیق" (1998)عبد القادر محمد أحمد عبد القادر - الدار  "التحل

  .الجامعیة، الاسكندریة 

  .عمان –دار صفاء للنشر والتوزیع " مبادئ الاقتصاد الجزئى" (2001) الحلیم كراجه وآخرون عبد -

  .، جامعة أم البواقي  1عبد الحمید صرارمة ، محاضرات في الاقتصاد الجزئي  -

، دیوان المطبوعات  "الإقتصاد الجزئي أسلوب ریاضي"، )2010(زغیب شهرزاد ، بن دیب رشید ،  -

 .الجامعیة 

لجنة البحوث والتدریب كلیة التجارة و الاقتصاد و  "نظریة اقتصادیة جزئیة  " )1993(  ،سامي خلیل  -
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